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 
لوضعية المɺاجرʈن ࡩʏ توɲس الملامح العامة،  دراسة كمية

  المسارات والتطلعات

 
 

ــة أمــــــام  أصــــــبحت تــــــوɲس خــــــلال الســــــنوات כخ؈ــــــفة مــــــن البلــــــدان المفتوحــــ

وخاصـــــة Ȋعـــــد حـــــذف . الܶـــــݰراءالمɺـــــاجرʈن القـــــادم؈ن مـــــن بلـــــدان جنـــــوب 

فعدد ɸؤلاء المɺاجرʈن تضـاعف مـا . عدد من ɸؤلاء البلدان عڴʄالتأش؈فة 

  .)2017،مصطفي نصراوي (.2018وسنة 2004ب؈ن سنة 

ــاɸرة الݤݨـــرة ࢭـــʏ تـــوɲس قليلـــة ۂـــʏ  عڴـــʄبـــالرغم مـــن التغ؈ـــفات اݍݰاصـــلة   ظـ

لـــذلك ٮڈــــدف . البحـــوث الۘـــܣ تناولـــت وضـــعية المɺـــاجرʈن المقيمـــ؈ن بتـــوɲس

اݍݵصـــائص العامــة لɺـــذه الفئـــة وتȘســـاءل  عڴـــʄالتعــرف  إڲـــɸʄــذه الدراســـة 

عـن تجرȋــة الݤݨـرة لعــدد مـن المɺــاجرʈن القـادم؈ن مــن دول إفرʈقيـا جنــوب 

ـــــʄر לشـــــارة الܶـــــݰراء والمقيمـــــ؈ن بالدولـــــة التوɲســـــية، وتجـــــد ــاɸرة  إڲ أن ظـــ

الݤݨــــرة بــــ؈ن دول اݍݨنــــوب قــــد تطــــورت خــــلال الســــنوات כخ؈ــــفة وأخــــذت 

قـد نجــد مـن بــ؈ن ɸـؤلاء مــن اختـار الݤݨــرة . شــۘܢ ولأسـبابأشـɢالا مختلفــة 

كمـا نجـد مـن بـ؈ن ɸـؤلاء . طوعا بحثا عن حماية دوليـة أوفـرص اقتصـادية

ࢭــــʏ معظــــم لــــذلك .  الݤݨــــرة قســــرا عڴــــʄمــــن وقــــع ܷــــݰية التحيــــل أو اج؄ــــف 
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ــار  ــة ً ܷـــــــــݰايا טتجـــــــ ـــ ــ ــــان، يـــــــــتم تصـــــــــɴيف ɸـــــــــؤلاء المɺـــــــــاجرʈن ࢭـــــــــʏ فئــ ــ כحيـــ

  . بالأܧݵاص

ـــــدان  إڲــــــʄوȖشــــــمل الݤݨــــــرة  ــية فئــــــات ســــــɢانية شــــــۘܢ مــــــن بلـ الــــــبلاد التوɲســــ

ـــــــــــة  ــــــروف טجتماعيــ ــ ــة والظـــــ ـــــ ــ ـــــــــــات العمرʈــــ ـــــف الفئــ ــ ـــــن مختلــــــ ــ ــة ومــــــ ــــ ــ مختلفـــــ

ــادية ــا . وטقتصــ وتختلــــف تجــــارب المɺــــاجرʈن واݝݵــــاطر الۘــــܣ يتعرضــــون لɺــ

وȖشɢل الɴساء ɲسبة مرتفعة من مجموع المɺـاجرʈن مـن . فئاٮڈمباختلاف 

  .)2017،مصطفي نصراوي (. المنطقة و୒لٕڈا

 
 والغ؈ـــــفمســـــارات المɺـــــاجرʈن النظـــــامي؈ن  عڴـــــʄالتعرف إلىـــــٮڈـــــدف الدراســـــة 

ــــــل ــــامي؈ن Ȋشــــــــɢل أفضــ ــ ـــــد جمــــــــع المو . نظــ ــ عڴــــــــʄ  عطيــــــــاتعڴــــــــʄ وجــــــــه التحديـ

ــة للمɺـــــاجرʈن المســـــارات والمســـــارات الســـــكنية والمɺنيـــــة  ،الفرʈـــــة واݍݨماعيـــ

اݍݵــدمات טجتماعيــة  ʄوالعائليــة اݝݵتلفــة، وكــذلك كيفيــة اݍݰصــول عڴــ

ــا. والܶــــݰية ــات الۘــــܣ تواجــــه إلىٮڈــــدف  كمــ تحديــــد المــــوارد المتاحــــة والعقبــ

معرفـــة أســـباب ݠݨـــرة  إڲـــʄوȋصـــفة عامـــة ٮڈـــدف ɸـــذه الدراســـة . المɺـــاجرʈن

تجـــــاه بلـــــدان اݍݨɺـــــة ، ࢭـــــʏ االܶـــــݰراء ɸـــــؤلاء כفـــــراد خـــــارج بلـــــدان جنـــــوب

 ومــنلمــاذا ʇغــادر ɸــؤلاء כفــراد أوطــاٰڈم . وȋالتحديــد تــوɲس الشــمالية مٔڈــا

  ؟ɸم ومن يقدم لɺم الدعم

 
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 

ــا ــنقوم بتفصـــــيل طرʈقـــــة بحثنـــ  ســـــنقدم أولا منݤݨيـــــة. ࢭـــــɸ ʏـــــذا اݍݨـــــزء، ســـ

  .وكيفية اختيار العينة البحث ثم ࢭʏ مرحلة موالية مجال البحث وتقنية

تـم . كمية اسȘندت عڴʄ تقنية טسـتȎيان ɠوسـيلة ݍݨمـع المعطيـاتدراسة 

احتـــواء عـــدد كب؈ـــف مـــن  عڴʄلقـــدرٮڈا اختيـــار ɸـــذه المنݤݨيـــة ݍݨمـــع البيانـــات

ــا  إڲـــʄبالإضـــافة  المســـتجوȋ؈ن، ســـتمكننا مـــن Ȗســـليط الضـــوء عڴـــɸ ʄـــذه أٰڈـ

  . כܧݵاص المɺمش؈ن فٕڈاخصائص ومعرفة  بصفة عامة الفئة

 
ــاد  ــائص  تقنيـــــة טســـــتȎيان ɸـــــو عڴـــــɠʄــــاـن الɺـــــدف مـــــن טعتمـــ معرفـــــة خصـــ

ــارɸـــؤلاء المɺاجرʈنو  المɺــــاجرʈن  عڴـــʄالتعــــرف و الݤݨـــرة،  تجرȋــــة وصــــف مسـ

ــــدماج موكيفيــــــة ت ــارات טنــ ركــــــزɸم ࢭــــــʏ تــــــوɲس مــــــن أجــــــل فɺــــــم أفضــــــل لمســــ

بالإضــافة إڲــʄ آليــات الوصــول والولــوج إڲــʄ  لɺــمטجتمــاڤʏ والم۶ــܣ وכســري 

  .اعية اݝݵتلفةاݍݵدمات טجتم

ــارات  إڲــــــʄعنــــــد إعــــــداد טســــــتȎيان، ɠـــــاـن مــــــن المɺــــــم التطــــــرق  مختلــــــف مســــ

كمــا ɠـاـن مــن . نــون فئــة متنوعــة ومختلفــةاعتبــار أٰڈــم يɢوّ  عڴــʄالمɺــاجرʈن 

ـــــعوȋات  ــ ــة الصـــ ـــــ ــ ـــــــــتجوȋ؈ن، وخاصـ ـــــــــيات المسـ ــاة خصوصـ ــــ ــ ــــــروري مراعــ ــ الضــ

  .المتعلقة بطلاقة اللغة الفرɲسية
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  :ɠالتاڲʏأرȌعة محاور ك؄في وۂʏ  إڲʄࢭʏ العموم تم تبوʈب טستȎيان 

  اجر :כول اݝݰورɺاݍݵصائص السوسيوديمغرافية للم  

 يɲشأ: اݝݰور الثاɴبلد الم ʏمسار الفرد ࢭ  

 ة الذاتية للݤݨرة: اݝݰور الثالثȋالتجر  

 عȊم تطلعاته:اݝݰور الراɸس واɲتو ʏاجر ࢭɺش المʋواقع ومع  

جـــوان إڲـــʏ النصـــف  تـــم تمرʈـــر טســـتȎيان خـــلال الف؅ـــفة الممتـــدة مـــن شـــɺر 

أن العمــــل  إڲــــʄكمــــا تجــــدر לشــــارة . 2019כول مــــن شــــɺر ســــȎتم؄ف لســــنة 

فئـة المɺـاجرʈن أو مـن  إڲʄالميداɲي قد تم إنجازه من قبل أܧݵاص يɴتمون 

تــم .ودائمــة טتصــال ٭ڈــا قبــل أܧــݵاص تتقاســم اݍݨغرافيــا مــع ɸــذه الفئــة

ــة مــــٔڈم مــــن دول  خمســــةالمعطيــــات مــــن قبــــل  جمـــع ــاورʈن ينحــــدر أرȌعــ محـ

ــيات مختلفـــة ــا جنـــوب الܶـــݰراء ومـــن جɴسـ ــاور اݍݵــــامس . إفرʈقيـ ــا اݝݰـ أمـ

  .فɺو توɲؠۜܣ وقد تلقوا جميعا تɢوʈنا قبل اݍݵوض ࢭʏ جمع المعطيات

 

تم انجاز العمل الميداɲي ࢭʏ العديد من الولايات التوɲسية الۘܣ Ȗسـتقطب 

ــا  والۘـــــܣالعــــدد כك؄ـــــف مـــــن المɺــــاجرʈن כفارقـــــة  Ȗعت؄ــــف المنـــــاطق כك؆ـــــف جلبـــ

كــلا شــملت الدراســة . للأܧــݵاص القــادم؈ن مــن إفرʈقيــا جنــوب الܶــݰراء

 أرʈانـــةو  عـــروسمـــن إقلـــيم تـــوɲس الك؄ـــفى والـــذي ʇشـــمل كـــلا مـــن ولايـــة بـــن 
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ــة وأخ؈ــــفا ولايــــة مــــدن؈نتــــو  ــة سوســ ــة صــــفاقس وولايــ تــــم . وɲس ومنوʈةوولايــ

ــاطق عبــــور  ــة أو منــ ــالات البحــــث ɸــــذه باعتبارɸــــا منــــاطق جاذبــ اختيــــار مجــ

الولايــات الۘــܣ تحتضــن اك؄ــف عــدد مــن المɺــاجرʈن وتتــوفر عڴـــʏ .للمɺــاجرʈن

ــة الـــــذين يرغبـــــون ࢭـــــʏ مزاولـــــة  ــات اݍݵاصـــــة الۘـــــܣ Ȗســـــتقطب الطلبـــ اݍݨامعـــ

ــاڲʏ بتـــــ ــات الۘـــــܣ Ȗعۚـــــܣ Ȗعلـــــيمɺم العـــ ــا المنظمـــــات واݍݨمعيـــ ــز ٭ڈـــ وɲس أو ت؅فكـــ

ــارʈن مــــــن  ــاورة لݏݰــــــدود والۘــــــܣ Ȗســــــتقبل المɺــــــاجرʈن الفــــ بالمɺــــــاجرʈن أو مجــــ

ــا Ȗســـــتقبل النـــــاج؈ن مـــــن الغـــــرق  أɸـــــوال اݍݰـــــرب والتنكيـــــل والتعـــــذيب كمـــ

  .والذين حاولوا לبحار خلسة من ليȎيا باتجاه أوروȋا

 
راسـة وضـعية المɺـاجرʈن ࢭـʏ بلـد العبـور أو טســتقبال اɸـتم ɸـذا البحـث بد

ــا جنـــــوب الܶـــــݰراء ــتمل. والمقيمـــــ؈ن بتـــــوɲس والمنحـــــدرʈن مـــــن أفرʈقيـــ ت اشـــ

ــة كب؈ـــــفة، مـــــن أجـــــل الوصـــــول إڲـــــʄ تمثيـــــل ɠــــاـفٍ لتنـــــوع  الدراســـــة عڴـــــʄ عينـــ

ــارɸم يقيمــــــــون  .المســـــــارات وتنــــــــوعالمواقـــــــف  ــــــم اختيــــــ ـــذين تـ ــ כܧــــــــݵاص الـــ

ــامْڈم. بتـــــوɲس  وȋلـــــدوضـــــعɺم القـــــانوɲي . Ȋغـــــض النظـــــر عـــــن طـــــول مـــــدة إقـــ

 .المɴشأ وسȎب القدوم

من وحــدات اوɸميمثلون جــزءمɺــاجرا ومɺــاجرة962 عڴــʄعينــة شــتملت الا 

 ʏتم . صــــفاته المشــــ؅فكة يحملــــون واݝݨتمــــع כصــــڴɴلتحديــــد כܧــــݵاص الــــذي

ـــدنا عڴـــــــــʄ ال ــ ـــــــتجوا٭ڈم اعتمــــ ــــــــيطةاســ ــة العشوائيةالȎسـ ɸـــــــــذه  ومكنȘناعينـــــــ

مـــن اختيـــار مفـــردات البحـــث بطرʈقـــة تمـــنح تɢـــافؤ الفـــرص لɢـــل الطرʈقـــة 
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اختيـار المفـردات بطرʈقـة فرديـة  سمحت لنا ɸـذه الطرʈقـة مـن. الوحدات

لɢـل الوحـدات غ؈ـف اݝݵتـارة  فٕڈا مباشرة من خلال عملية عشوائية تɢون 

  . نفس الفرصة للاختيار مثل الوحدات اݝݵتارة

ــا اݍݵاصــــــة  ــاكن، مٔڈــــ كمنــــــازل (تــــــم تمرʈــــــر טســــــتȎيان ࢭــــــʏ العديــــــد مــــــن כمــــ

ــات לقامــــة  مراكــــز(ومٔڈــــا العامــــة ) المɺــــاجرʈن المــــدن، المسȘشــــفيات، مبʋتــ

ـــــــل  ــ ــاۂʏ، محطـــــــــــة النقــ ــــ ــ ــة، المقـــ ـــــ ــ ــات اݍݨامعيــ ـــــ ــ ــــــات، المبʋتــ ــ ــة للمنظمـــ ــــــ ــ التاȊعـ

كـز الȘســوق وכحيـاء السـكنية الۘــܣ اري، السـوق، مكتــب ال؄فيـد، مر اݍݰضـ

تــم اختيــار ɸاتــه المواقــع ) تتم؈ــق بكثافــة ســكنية مــن حيــث عــدد المɺــاجرʈن

ــارات مɺــــاجرʈن قطاب عنــــد تمرʈـــــر טســــتȎيان لقـــــدرٮڈا عڴــــʄ اســـــت ذوي مســـ

  .مختلفة

 ࢭـــʏ الســـبعة ولايـــات الۘـــܣ تـــم اختيارɸـــا
ً
لـــب ط. تـــم اختيـــار المســـتجوȋ؈ن عشـــوائيا

إذا وافقــــوا عڴــــʄ . أܧݵاصًــــا مــــؤɸل؈ن، أܧــــݵاص ذو أصــــول افرʈقيــــة ن و اݝݰــــاور 

ـــ المشـــــــاركة، وُلـــــــد כܧـــــــݵاص . ن تحديـــــــد بلـــــــد مـــــــيلادɸمرو و اطلـــــــب مـــــــٔڈم اݝݰــــ

ʇعʋشـون ࢭـʏ تـوɲس وت؅ـفاوح  الك؄فى،المؤɸلون ࢭʏ دولة أفرʈقية جنوب الܶݰراء 

ــــــا 60و 0أعمـــــــارɸم بـــــــ؈ن  ــــــاجرون . عامًـ ــــن مـــــــن الضـــــــروري أن يɢـــــــون المɺـ لـــــــم يكـــ

كمـــا تـــم اســـتجواب כܧـــݵاص الـــذين . مســـتقرون ࢭـــʏ مɢـــان إجـــراء טســـتȎيان

ــــا جنـــــــوب الܶـــــــݰراء الك؄ـــــــفى   الأراعـــــــۜܣىأو ولـــــــدوا علولـــــــدوا ࢭـــــــʏ بلـــــــد ࢭـــــــʏ أفرʈقيـــ

ــــؤɸل؈ن  ــــ ــــة مــ ــــ ــــــول לفرʈقيــ ــــاجرʈن ذوي כصــــ ــــ ــــــن  المɺــ ـــــــن أب وأم مــــ ــــية مـــ ــــ التوɲســ

  .للاستجواب ࢭɸ ʏذه الدراسة
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ࢭــɸ ʏــذه الدراســة وجــدنا أنفســنا أمــام فئــة ذات خصــائص متنوعــة بــالرغم مــن 

ــــا مـــــــا ɸـــــــو مـــــــرتبط بالأصـــــــول  ــــة مٔڈـــ ــــن النقـــــــاط وخاصـــ اشـــــــ؅فاكɺا ࢭـــــــʏ العديـــــــد مـــ

ــــه تتم؈ـــــــق . فࢼـــــــܣ Ȗشـــــــ؅فك ࢭـــــــʏ أصـــــــولɺا לفرʈقيـــــــة وفيالوقـــــــت نفســـ

فــلا يمكـــن أن نتجاɸــل بـــان . بلــدان مختلفـــة ʄباختلافــات مــن حيـــث טنتمــاء إڲـــ

مــدة  ،، اللغــةاݍݨɴســياتمسـتوى  ʄإفرʈقيـا قــارة متعــددة ومتنوعـة وخاصــة عڴــ

غالبــا مــا تɢــون  والۘــܣمســتوي دوافــع الݤݨــرة مــن بلــد المɴشــأ  ʄعڴــ

  .اݍݸ والܨݵظۜܣ،وטقتصادي  السياسية،مختلفة وذلك لعدة اعتبارات مٔڈا 

0 100 200 300

مدنين

صفاقس

سوسة

تونس الكبرى

200

190

200

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا ѴŗL¤ا

ࢭــɸ ʏــذه الدراســة وجــدنا أنفســنا أمــام فئــة ذات خصــائص متنوعــة بــالرغم مــن 

ــــا مـــــــا ɸـــــــو مـــــــرتبط بالأصـــــــول  ــــة مٔڈـــ ــــن النقـــــــاط وخاصـــ اشـــــــ؅فاكɺا ࢭـــــــʏ العديـــــــد مـــ

ــــة، فࢼـــــــܣ Ȗشـــــــ؅فك ࢭـــــــʏ أصـــــــولɺا לفرʈقيـــــــة اݍݨغرافيـــ

باختلافــات مــن حيـــث טنتمــاء إڲـــ

إفرʈقيـا قــارة متعــددة ومتنوعـة وخاصــة عڴــ

عڴــ وحۘــܢלقامــة 

مختلفة وذلك لعدة اعتبارات مٔڈا 

400
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 
 

 
ــر  ـــــ ــ ـــــــــق الݤݨــــ ــ ــــــــــن تم؈ـ ة مـــ

بلــدان جنـــوب إفرʈقيـــا 

ــــــــــن  ــ ـــــ ــ ـــــــب مـ ــ ـــــ ــ ـــــــــʏ الغالــــ ــ ـــــ ــ ࢭــ

إذا ɠــــاـن ɸـــــذا 

 ʏـــو اݍݰـــال بالفعـــل ࢭـــɸ

فلـــم ʇعـــد 

تمثـل ɲسـبة . يɢـاد يɢـون التɢـافؤ بـ؈ن الرجـال والɴسـاء. ɸذا ܵـݰيحًا اليـوم

الɴســاء ثلــث مجمــوع افــرد العينــة، فɴســبة الɴســاء المɺــاجرات تميــل إڲــʄ أن 

خلال السنوات כخ؈فة أصـبحت ݠݨـرات . تɢون متوازنة مع ɲسبة الرجال

لذلك نحن نȎتعد عـن صـورة . الɴساء أك؆ف فأك؆ف أɸمية ࢭʏ حرɠات الݤݨرة

المـــرأة المɺـــاجرة الۘـــܣ تخـــوض تجرȋـــة الݤݨـــرة للانضـــمام إڲـــʄ زوجɺـــا المɺـــاجر 

ɸـــذه النتـــائج ســـتȘيح لنـــا إمɢانيـــة المقارنـــة بـــ؈ن تجـــارب .  الـــذي جـــاء للعمـــل

كمــا . ار أننـا أمـام عــدد مɺـم مـن المɺـاجراتأسـاس النــوع باعتبـ

ــية لممارســـــــات ݠݨـــــــرة לنـــــــاث  ســـــــتمكننا مـــــــن معرفـــــــة اݍݵصـــــــائص الرئʋســـــ

يم؈قɸـــا عـــن  ومـــارســـم تجـــارب ومســـارات الɴســـاء المɺـــاجرات  ومـــن

 .الرجال ىتجرȋة الݤݨرة لد

33%

67%

إناث

ذكور
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I.  


 


ــر ت ـــــ ــ ـــــــــق الݤݨــــ ــ تم؈ـ

بلــدان جنـــوب إفرʈقيـــا 

ــــــــــن  ــ ـــــ ــ ـــــــب مـ ــ ـــــ ــ ـــــــــʏ الغالــــ ــ ـــــ ــ ࢭــ

إذا ɠــــاـن ɸـــــذا . الــــذɠور 

 ʏـــو اݍݰـــال بالفعـــل ࢭـــɸ

فلـــم ʇعـــد  الثمانʋنـــات،

ɸذا ܵـݰيحًا اليـوم

الɴســاء ثلــث مجمــوع افــرد العينــة، فɴســبة الɴســاء المɺــاجرات تميــل إڲــʄ أن 

تɢون متوازنة مع ɲسبة الرجال

الɴساء أك؆ف فأك؆ف أɸمية ࢭʏ حرɠات الݤݨرة

المـــرأة المɺـــاجرة الۘـــܣ تخـــوض تجرȋـــة الݤݨـــرة للانضـــمام إڲـــʄ زوجɺـــا المɺـــاجر 

الـــذي جـــاء للعمـــل

أسـاس النــوع باعتبـ عڴـʄالݤݨـرة 

ــية لممارســـــــات ݠݨـــــــرة לنـــــــاث  ســـــــتمكننا مـــــــن معرفـــــــة اݍݵصـــــــائص الرئʋســـــ

ومـــناݍݨديـــدة 

تجرȋة الݤݨرة لد
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 

يخوضـــون تجرȋـــة الݤݨـــرة  Ȗشـــ؈ف نتـــائج الدراســـة أن عـــدد كب؈ـــف مـــن כفـــراد

لكـن ɲسـبة كب؈ـفة مـٔڈم ٱڈـاجرون .عند تقدمɺم ࢭـʏ السـن وȋلـوغ سـن الرشـد

. لشـــبابا لفئـــةالعينـــة الٔڈائيـــة للدراســـة بتمثيـــل مɺـــم  تم؈ـــقت

فعل الݤݨرة ٱڈم فئة الشباب أك؆ف من غ؈فɸـا مـن الفئـات وɸو ما يؤكد أن 

  . כخرى 

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤3ا:bï�a> Lªu¤ا �U6 ÁTروFȝا Á´øu¤ا  

كمــا تحتــوي العينــة الٔڈائيــة 

ــــــــــن  ــ ـــــام مــــــ ــ ـــــ ــ ـــــــــدد ɸــــ ــ ـــــ ـــــــــʄ عــ ــ ـــــ عڴــ

ــر  الـــــذين כܧـــــݵاص القصـــ

مـــن خاضـــوا تجرȋـــة الݤݨـــرة 

ــــــــــوب  ــ ـــــ ــ ـــــــدان جنـــ ــ ـــــ ــ بلــــــ

  .توɲس

0%
5%

10%
15%
20%
25% 21%

11%

3%
6%

10%
12% 13%

6% 6% 6%

40%
60%

نعم

لا

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا őL¤4ا:  ÁTروFȝا Á´øu¤ا bï�a>

 �U6Ű�¤ا ѫ ѴʁL:�½ȝا 



Ȗشـــ؈ف نتـــائج الدراســـة أن عـــدد كب؈ـــف مـــن כفـــراد

عند تقدمɺم ࢭـʏ السـن وȋلـوغ سـن الرشـد

تم؈ـــقت .ســـناأصـــغر 

وɸو ما يؤكد أن 

כخرى العمرʈة 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

كمــا تحتــوي العينــة الٔڈائيــة 

ــــــــــن  ــ ـــــام مــــــ ــ ـــــ ــ ـــــــــدد ɸــــ ــ ـــــ ـــــــــʄ عــ ــ ـــــ عڴــ

ــر  כܧـــــݵاص القصـــ

خاضـــوا تجرȋـــة الݤݨـــرة 

ـــــــد ــ ـــــ ــ ــــــــــوب  أحــــــ ــ ـــــ ــ ـــــــدان جنـــ ــ ـــــ ــ بلــــــ

توɲس إڲʄ الܶݰراء

3% 2%
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ــاךبــــاء أو  أحــــدقــــدموا رفقــــة  ɸــــؤلاء כطفــــال ــوا ،ɠلٕڈمــ ــايمكن أن يɢونــ كمــ

ــــد ســــــلɢوا  ــة باݝݵــــــاطرقــــــدموا بمفــــــردɸم وقــ . مســــــارات ممنوعــــــة ومحفوفــــ

ــال تكفلـــــت ٭ڈـــــم المنظمـــــات الدوليـــــة أو تـــــم  الـــــبعض مـــــن بـــــ؈ن ɸـــــؤلاء כطفـــ

טعتنـــاء ٭ڈـــم مـــن قبـــل כقـــارب وذلـــك بـــالنظر إڲـــʄ عمـــرɸم عنـــد مغـــادرٮڈم 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤5ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ Ű�¤ا ѫ ѴʁL:�½ȝ ѳɯ ѫ Ѵʂ¥}��ȝاف اLl
Ѫ
įا  

 

لكن عڴʄ الرغم من ɸذا التنـوع ࢭـɸ . ʏناك Ȗعدد لبلدان المɺاجرʈن כصلية

بلدان المɴشـأ، يـأȖي المɺـاجرʈن القـادمون مـن دولـة سـاحل العـاج ࢭـʏ المرتبـة 

فون وɠوɲغــو الديمقراطيــة ؈ثــم تلٕڈــا ɠــل مــن الɢــام. ٪ مــن العينــة

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

الأب الام الأبوين شقيق شقيقة العمة العم المنظمة 
الدولية 
للهجرة

9,3%

37,3% 38,7%

2,7% 4,0%
1,3%

4,0%
1,3

ɸــــؤلاء כطفــــال

ــــد ســــــلɢوا  قــــــدموا بمفــــــردɸم وقــ

ــال تكفلـــــت ٭ڈـــــم المنظمـــــات الدوليـــــة الـــــبعض مـــــن بـــــ؈ن ɸـــــؤلاء כطفـــ

טعتنـــاء ٭ڈـــم مـــن قبـــل כقـــارب وذلـــك بـــالنظر إڲـــʄ عمـــرɸم عنـــد مغـــادرٮڈم 

  .لبلداٰڈم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 



ɸناك Ȗعدد لبلدان المɺاجرʈن כصلية

بلدان المɴشـأ، يـأȖي المɺـاجرʈن القـادمون مـن دولـة سـاحل العـاج ࢭـʏ المرتبـة 

 ʏمــن العينــة 32כوڲــ ٪

المنظمة 
الدولية 
للهجرة

مفوضية 
شؤون 
اللاجئين

3% 1,3%
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وتــأȖي بدرجــة  ٪ مــن العينــةɸ75ــذه الــدول כرȌعــة تمثــل قرابــة 

  . ونيج؈فياوماڲʏ  والغابونوالصومالار؅ʈفيا 

منـذ . وجود نمـط ݠݨـرة جديـد آخـذ ࢭـʏ الظɺـور ࢭـʏ تـوɲس إڲʄتجدر לشارة 

ف؅ــفة طوʈلــة بلــد العبــور، أصــبحت تــوɲس تــدرʈجيا أرض للݤݨــرة مــن خــلال 

  . ا ࢭʏ قلب أزمة الݤݨرة

 
Ft Ѵد

ѫʏ�ø�¤ا őL¤6ا: ÁøU· ѳȕا �U6 ÁTروFȝا Á´øu¤زع ا×�  

15,50%
12,50%

3,60%
14,20%

0,40%
0,40%

2,10%
1,90%
1,60%

2,70%
4,50%

0,30%

0,10%
1,00%

2,50%
2,20%

0,30%
0,20%
0,40%
0,20%
0,40%
0,30%
0,20%
0,50%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

الكاميرون

الغابون

تشاد

السنغال

نيجيريا

إريتريا

كوت ديفوار

بنين

غينيا 

أورومو إثيوبيا

ليبيا

أنغولا

بدون جنسية

ɸــذه الــدول כرȌعــة تمثــل قرابــة .والســودان

ار؅ʈفيا اقل ɠل من 

تجدر לشارة 

ف؅ــفة طوʈلــة بلــد العبــور، أصــبحت تــوɲس تــدرʈجيا أرض للݤݨــرة مــن خــلال 

ɸقلب أزمة الݤݨرةتمركز ʏا ࢭ

32%

30% 35%
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 

ʇعمـــــد غالبيـــــة . כســـــرʈةأفـــــراد العينـــــة ࢭـــــʏ حـــــل مـــــن ɠـــــل الـــــروابط 

  . إقامة علاقات غ؈ف مقننة مع الطرف כخر

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤7ا:Áø¥ï�u¤ا ѬȬ�ȕا �U6 Á´øu¤ا v÷   �×ز

رȋــط علاقــات غ؈ــف مقننــة وغ؈ــف رســمية  إڲــʄ عــدد مɺــم مــن المɺــاجرʈن

 ما يتم تناول القضايا اݍݨɴسـية ࢭـʏ الدراسـات الۘـܣ . مع اݍݨɴس ךخر
ً
نادرا

  .بالمɺاجرʈن، إذا ما استȞنʋنا ما يتعلق بالܶݰة اݍݨɴسية

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤8ا: �÷ ѭŐ¤ا Áuø�l �U6 ѫ ѴʁL:�½ȝا v÷   �×ز

0%

20%

40%

60%

80%

100%

)ة(متزوج )ة(عازب مطلق/ منفصل  أرمل/ أرملة  أم عازبة قاصر خطيب خطيبة

7,10%

87,40%

1,10% 0,60% 2% 1% 0,10% 0

0%
10%
20%
30%
40%
50%

شريك 
عرضي

)ة(صديق )ة(خطيب عروس زوجتي

12,1%

48,2%

32,2%

2,9% 2,8%



أفـــــراد العينـــــة ࢭـــــʏ حـــــل مـــــن ɠـــــل الـــــروابط معظـــــم 

إقامة علاقات غ؈ف مقننة مع الطرف כخر إڲʄالمɺاجرʈن 

عــدد مɺــم مــن المɺــاجرʈن ʇعمــد

مع اݍݨɴس ךخر

بالمɺاجرʈن، إذا ما استȞنʋنا ما يتعلق بالܶݰة اݍݨɴسية Ȗعۚܣ

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

خطيبة مرتبط

0,10% 0,60%

زوج

1,8%



15 
 

ــا Ȗشــــ؈ف الدراســـة  ــة المɺــــاجرʈن ʇعمـــدون  إڲــــʄكمـ ــات إڲــــʄأن غالبيـ  رȋـــط علاقــ

أن الشــرɠاء  عڴــʄمعظــم לجابــات تـدل . مــع شـرʈك مــن بلــد المɴشـأ

مـن مجمـوع  ٪1.5لا تتجـاوز  واݍݨɴسـياتالأخرى من أصـول جنـوب افرʈقيـة 

  

  
Ft Ѵد

ѫʏ�ø�¤ا őL¤9ا: �÷ ѭŐ¤ا ÁøU·:  

0% 10% 20% 30%

الكاميرون

السودان

الغابون

الكونغو الديمقراطية 

تشاد

توغو

السنغال

مالي

نيجيريا

الصومال

إريتريا

أثيوبيا

كوت ديفوار

تونس

بنين

بوركينا فاسو

غينيا 

أورومو إثيوبيا

إيطاليا

فرنسا

19,90%
4,90%
4,60%

19,10%
0,70%
0,30%

1,60%
1,30%

1,10%
1,30%

0,20%
0,30%

1,30%
0,30%
2,50%
3,40%

0,30%
0,30%
0,60%

ــا Ȗشــــ؈ف الدراســـة  كمـ

مــع شـرʈك مــن بلــد المɴشـأ عاطفيـة

من أصـول جنـوب افرʈقيـة 

  . أفراد العينة

40%

36%
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 
شــɺدت تــوɲس، وۂــʏ بلــد الݤݨــرة Ȋشــɢل رئʋؠــۜܣ، خــلال الســنوات القليلــة 

ــادة ࢭـــــʏ عــــدد כجانـــــب الـــــذين يرغبـــــون  ــية زʈـــ ࢭــــʏ לقامـــــة عڴـــــʄ المـــــدى الماضــ

Ȗستضيف توɲس تدفقات لمɺـاجرʈن مـن . القص؈ف أو المتوسط أو الطوʈل

ــار  جنــــــوب الܶــــــݰراء الك؄ــــــفى والۘــــــܣ ʇغــــــذٱڈا بالأســــــاس الطــــــلاب  أنباعتبــــ

ــاڲʏ اݍݵـــــــاص  عڴـــــــʄالدولـــــــة التوɲســـــــية Ȗܨـــــــݨع  טســـــــȘثمار ࢭـــــــʏ التعلـــــــيم العـــــ

ʄـــــزز وجـــــــود الطـــــــلاب  عڴـــــــ ــا جنـــــــوب الܶـــــــݰراء عـ بلـــــــدان إفرʈقيــــ

المɺــاجرون טقتصــاديون، وكــذلك اللاجئــ؈ن كمــا نجــد . כجانــب ࢭــʏ تــوɲس

كمـــا تبـــ؈ن الدراســـة . الفـــارʈن مـــن ال؇قاعـــات القديمـــة واݍݨديـــدة ࢭـــʏ القـــارة

 ʏقيـة ࢭـʈاليـد العاملـة اݍݨنـوب افر ʏتطور الݤݨرة الغ؈ف نظاميـة والمتمثـل ࢭـ

ـــــــʏ العديـــــــد مـــــــن כزمـــــــات ט  ــادية والܶـــــــݰية ࢭ ـــ جتماعيـــــــة وטقتصــ

بــــروز فــــاعلون جــــدد  إڲــــʄالبلــــدان الواقعــــة جنــــوب الܶــــݰراء الك؄ــــفى أدت 

ـــــــرة  ــ ــاɸرة الݤݨــ ــــ ــ ــــــذون ظـــ ــ ـــــــــف (ʇغـــ ــر غ؈ــ ــــ ــ ـــ ــــــــؤɸل؈ن، والقُصَّ ــ ـــــــــف مـ العـــــــــــاملون الغ؈ــ

  ). المܶݰوȋ؈ن، والɴساء العازȋات، وطالۗܣ الݏݨوء، اݍݸ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤10ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا vfو  

0%
10%
20%
30%
40%
50%

طالب طالب 
لجوء

لاجئ عامل 
مهاجر

مهاجر 
غير 

نظامي 

طفل 
مولود في 

تونس

طفل

43,1%

7,5%
14,0%

8,0%

24,6%

0,7% 1,


شــɺدت تــوɲس، وۂــʏ بلــد الݤݨــرة Ȋشــɢل رئʋؠــۜܣ، خــلال الســنوات القليلــة 

ــادة ࢭـــــʏ عــــدد כجانـــــب الـــــذين يرغبـــــون  ــية زʈـــ الماضــ

القص؈ف أو المتوسط أو الطوʈل

جنــــــوب الܶــــــݰراء الك؄ــــــفى والۘــــــܣ ʇغــــــذٱڈا بالأســــــاس الطــــــلاب

الدولـــــــة التوɲســـــــية Ȗܨـــــــݨع 

عڴـــــــʄوטنفتــــــاح 

כجانــب ࢭــʏ تــوɲس

الفـــارʈن مـــن ال؇قاعـــات القديمـــة واݍݨديـــدة ࢭـــʏ القـــارة

 ʏقيـة ࢭـʈاليـد العاملـة اݍݨنـوب افر ʏتطور الݤݨرة الغ؈ف نظاميـة والمتمثـل ࢭـ

כزمـــــــات ט  .تـــــــوɲس

البلــــدان الواقعــــة جنــــوب الܶــــݰراء الك؄ــــفى أدت 

ـــــــرة  ــ ــاɸرة الݤݨــ ــــ ــ ــــــذون ظـــ ــ ʇغـــ

المܶݰوȋ؈ن، والɴساء العازȋات، وطالۗܣ الݏݨوء، اݍݸ

طفل لاعب كرة 
القدم

,0% 1,1%
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 
. صرحوا بوجود أفراد آخرʈن من العائلةالعينة  مجموع

  .وتأȖي بدرجة اقل الشرʈك وכطفال ךباءغالبية المرافق؈ن ɸم 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤11ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȡ§ ѫ Ѵʂ�|اLȝص ا� ѫ ѭ
ŋ

Ѫ
įاÁuø�l  

0% 10% 20% 30%

شريكة/شريك 

الأطفال

الآباء

أم

شقيق

شقيقة

ابن عم

الأم والأخ

زوجتي وطفلي

إخوة وأخوات

16,6%

32

28,4%

5,0%

5,5%

3,5%

5,5%

1,0%

1,0%

1,5%


مجموع ٪ من80.1

غالبية المرافق؈ن ɸم 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

40%

32,0%

%
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 
ʄسية  عڴɴاݍݨ  

 راعـۜܣالأ علىأطفـال  أنجبـواࢭʏ ح؈ن يرفض عـدد ɸـام مـن المɺـاجرʈن الـذين 

ــية تحمــــــــــيلɺم اݍݨɴســــــــــية التوɲســــــــــية ــــــ أن  خــــــــــرך ʇعت؄ــــــــــف الــــــــــبعض . التوɲســ

ــة تحـــول دون تمكـــ؈ن أطفـــالɺم مـــن اݍݨɴســـية  العراقيـــل לدارʈـــة والقانونيـ

  .توɲسي؈ن٪لا يمكٔڈم اݍݰصول عڴʄ حقوقɺم كمواطن؈ن 78.6

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ب :12ا��T
Ѫ
įدونا×¤×ȝا ѫ ѴʁL:�½ȝل ا×a6 ل دون×

Ѭ
ɲ Ѵ

Ѭʑ¤ا  Ѵ
ѫƃرا

Ѫ
įا ѴȻt

ÁøU· ѳȕا ѴȻt ل×aȕا µ© ÁøU¶×�¤ا  

مشكلة إدارية

مشكلة قانونية

مشكلة الأسرة

اختيار شخصي

لا فكرة ، ليس لدي أي تفسيرات

أنا لست جاهزًا بعد

26,50%

16%

3,80%

8,40%

1%


عڴʄاݍݰصول 

ࢭʏ ح؈ن يرفض عـدد ɸـام مـن المɺـاجرʈن الـذين 

ــية تحمــــــــــيلɺم اݍݨɴســــــــــية التوɲســــــــــية ــــــ التوɲســ

ــة تحـــول دون تمكـــ؈ن أطفـــالɺم مـــن اݍݨɴســـية  العراقيـــل לدارʈـــة والقانونيـ

78.6. التوɲسية

 őL¤د اFt Ѵ
ѫʏ�ø�¤ا

44,30%
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ــاɠل לدارʈـــة ʇعت؄ـــف المɺـــاجرʈن  أن التمي؈ـــق العنصــــرʈمن المشـ

  . باݍݵدمات أطفالɺمتحول دون تمتع ب؈ن العوامل כساسية الۘܣ 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤دون:13ا×¤×ȝا ѫ ѴʁL:�½ȝل ا×a6 ل دون×
Ѭ

ɲ Ѵ
Ѭʑ¤ا ¦øا�Lu¤ا  Ѵ

ѫƃرا
Ѫ
įا ѴȻt

 ѫ ѴʁL:�½ȝا �U6 ÁøU· ѳȕا ѴȻt ل×aȕا µ© ÁøU¶×�¤ا  

   

34%

57%

9%
لا يوجد اعتراف إداري

مشكلة العنصرية

لا أعرف

ʄن  بالإضـــافة إڲـــʈـــاجرɺعت؄ـــف المʇ ـــةʈل לدارɠــا المشـ

ب؈ن العوامل כساسية الۘܣ 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

لا يوجد اعتراف إداري

مشكلة العنصرية
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 

النتـــائج  أɸـــممـــن . معظـــم المســـتجوȋ؈ن أكـــدوا التحـــاقɺم بمقاعـــد الدراســـة

  . من المدرسة والتعليم حرموا٪ 37.4 الۘܣ يمكن أن ɲستخلصɺا

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤14ا: Ѵ
ѫ

ǋ ÁTراF¤ا µt ѫ ѴʁL:�½ȝع ا�m�³ب ا��Tأ« ѫʅ�lأو  

0% 20% 40% 60%

الفقر

الحرب

لأنني فتاة

نقص النقل

لرعاية إخواني

مرض

الحمل

وفاة الأب

المدرسة لا تقبلنا

كرة القدم

فقدان الوالدين

56%

2%

2%

10%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

II. 
  

معظـــم المســـتجوȋ؈ن أكـــدوا التحـــاقɺم بمقاعـــد الدراســـة

الۘܣ يمكن أن ɲستخلصɺا

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

80%

78%
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 
فɴســبة כܧــݵاص الـذين لɺــم تحصــيل  مـؤɸل؈ن،غالبيـة ɸــؤلاء المɺــاجرʈن 

  .٪50فوق وت عل׿ܣ جامڥʏ مرتفعة

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤15ا: Á´øu¤اد اL|
Ѫ
į ѴţراF¤ي ا×�Uȝا  

 
ــة كب؈ــــفة مــــن ɸــــؤلاء المɺــــاجرʈن يɴتمــــون  ــا إڲــــʄفئـ . الطبقــــة טجتماعيــــة العليــ

  97.1حيث تلقوا Ȗعليما جامعيا بالأساس ࢭʏ بلـد المɴشـأ 
ً
٪ أو تلقـوا Ȗعليمـا

 ࢭـــʏ بلـــدɸم כصـــڴʏ وأٰڈـــوا دراســـاٮڈم اݍݨامعيـــة ࢭـــʏ تـــوɲس، 
ً
 واختـــارواجزئيـــا

عض כخـر و Ȗعت؄ـف ɲسـبْڈم قليلـة الـب. البقاء فٕڈا حۘـܢ Ȋعـد إتمـام دراسـْڈم

ــاورة لبلــــــدɸم כم  ــا ࢭــــــʏ بلــــــدان مجــــ ــا ࢭــــــʏ جامعيــــ ــا(تلقــــــو Ȗعليمــــ ٪ 0.7: غيɴيــــ

 .٪ 1.5أو ࢭʏ دولة أجنȎية مثل فرɲسا) 0.7٪

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

لا / أمي 
عنوان 
الدراسة

مدرسة 
قرآنية

ابتدائي اعدادي ثانوي جامعي الماجستير 
الدكتوراه/ 

التدريب 
المهني

19,70%

2% 2,80%

10,80%
6,90%

38,40%

12,20%

2,40


غالبيـة ɸــؤلاء المɺــاجرʈن 

عل׿ܣ جامڥʏ مرتفعة

 


ــة كب؈ــــفة مــــن ɸــــؤلاء المɺــــاجرʈن يɴتمــــون  فئـ

حيث تلقوا Ȗعليما جامعيا بالأساس ࢭʏ بلـد المɴشـأ 

 ࢭـــʏ بلـــدɸم כصـــڴʏ وأٰڈـــوا دراســـاٮڈم اݍݨامعيـــة ࢭـــʏ تـــوɲس، 
ً
جزئيـــا

البقاء فٕڈا حۘـܢ Ȋعـد إتمـام دراسـْڈم

ــاورة لبلــــــدɸم כم  ــا ࢭــــــʏ بلــــــدان مجــــ ــا ࢭــــــʏ جامعيــــ تلقــــــو Ȗعليمــــ

0.7: والɢام؈فون

التدريب 
المهني

تكوين 
بسيط

40%
4,80%
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 
ــا وʈرغبــــون ࢭــــʏ إتمــــام  ــن بلــــدان جنــــوب إفرʈقيــ ــادمون مــ ــة القــ ظــــم الطلبــ

ــا  ــاȊع ࢭـــʏ تـــوɲس التخصصـــات العليـ ــا لɺـــم ۂـــʏ ذات طـ כك؆ـــف جلبـ

ــا 21.10לدارة واݝݰاســـــــــبة بɴســـــــــبة  عل׿ـــــــــܣ ونـــــــــذكر بالأســـــــــاس ـــــ ـــــــم تلٕڈـــ ٪ ثــ

  .٪13.50٪ والɺندسة بɴسبة 14.70לعلامية بɴسبة 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤16ا:Á´øu¤اد اL|
Ѫ
į Áøȡu¤ت ا�aa?�¤ا  

0% 5% 10% 15% 20%

الإدارة والمحاسبة
الإعلامية

هندسة
العلوم الإنسانية

الحقوق
علم الاحياء

الطب
المالية
تسويق
التجارة

شبه طبي
هندسة معمارية

الجمالية
كيمياء حيوية

ميكانيكي
الهندسة الكهربائية

إدارة تكنولوجيا المعلومات
كهرباء

طاقة متجددة
العلوم الطبيعية

اقتصاد

14,70%
13,50%

4,40%
4,40%

2,40%
3%

4%
4,80%

2,90%
2%
2,40%

1%
1%

2%
1%

2%
5,20%

1%
2,40%

4,80%


ــا وʈرغبــــون ࢭــــʏ إتمــــام مع ــن بلــــدان جنــــوب إفرʈقيــ ــادمون مــ ــة القــ ظــــم الطلبــ

ــا دراســـاٮڈم  العليـ

عل׿ـــــــــܣ ونـــــــــذكر بالأســـــــــاس

לعلامية بɴسبة 

% 25%

21,10%
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 
ــة أن53.8ࢭـــــʏ حــــــ؈ن ʇعت؄ــــــف تحصــــــيلɺم العل׿ــــــܣ  ٪ مــــــن مجمــــــوع أفــــــراد العينــــ

والكفــاءة المɺنيــة الۘــܣ يتمتعــون ٭ڈــا تخــول لɺــم טنــدماج ࢭــʏ ســوق الشــغل 

٪ أن قــــدراٮڈم لا Ȗســــمح لɺــــم  ʇ13.2عت؄ــــف . وتحســــ؈ن وضــــعɺم טقتصــــادي

عمـــل قـــار  عڴـــʄفرصـــɺم ࢭـــʏ الȘشـــغيل وخاصـــة ࢭـــʏ اݍݰصـــول لتعزʈـــز 

טنــدماج  ول لɺــمخــإتبــاع دورات تɢوɴʈيــة ت إڲــʄيݏݨــا العديــد مــن المɺــاجرʈن 

تـدرʈب  الɴشـيطة تلقـوا٪من مجموع اليـد العاملـة  17.6.  ࢭʏ سوق الشغل

نــذكر مٔڈــا ميɢانيɢــا الــوزن ࢭــʏ اختصاصــات متنوعــة  ࢭــʏ تــوɲس

ـــــــــــة  ــ ـــــ ــ ـــــــــة المعلومات،اݍݰلاقـ ــ ـــــ ــ ـــــــــȘيك، معاݍݨـــ ــ ـــــ ــ ـــــل واللوجســـ ــ ـــــ ــ ـــــ ـــــــــل، النقــ ــ ـــــ ــ الثقيـــ

ـــــــالات،تجارة ــ ـــــ ــ ــــــميم Ȗسوʈق،טتصـ ــ ـــــ ــ  دولية،صيدلة،كɺرȋاء،تصــ

  . تجارة،طبخ

 
الدولــــة التوɲســــية 

صــــارمة مــــن  Ȗعتمــــد معــــاي؈ف

حيــــــث טع؅ــــــفاف بالشــــــɺائد 

٪ من المɺاجرʈن 

القادم؈ن من بلدان جنوب 

ـــــــــفون أن  ــ ـــــ ــ ـــــ ــا ʇعت؄ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـــــ ــ إفرʈقيـــ

ــا مــــن قبــــل الدولــــة التوɲســــية ــا غ؈ــــف مع؅ــــفف ٭ڈــ ڈــ ࢭـــــʏ . الۘــــܣ يحملوٰ

  .   مص؈ف شɺائدɸم يجɺلون 

46%

7%

48%

نعم ، العنوان معترف به

لا ، العنوان غير معترف به

لا أعرف

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤17ا: Á´øu¤اد اL|

Ѫ
į Áøȡu¤ا Fï� ѭś¤ا Áøufو 


ࢭـــــʏ حــــــ؈ن ʇعت؄ــــــف

والكفــاءة المɺنيــة الۘــܣ يتمتعــون ٭ڈــا تخــول لɺــم טنــدماج ࢭــʏ ســوق الشــغل 

وتحســــ؈ن وضــــعɺم טقتصــــادي

لتعزʈـــز . بـــذلك

يݏݨــا العديــد مــن المɺــاجرʈن 

ࢭʏ سوق الشغل

ࢭــʏ تــوɲس إضــاࢭʏم۶ــܣ 

ـــــــــــة  ــ ـــــ ــ ـــــــــة المعلومات،اݍݰلاقـ ــ ـــــ ــ ـــــــــȘيك، معاݍݨـــ ــ ـــــ ــ ـــــل واللوجســـ ــ ـــــ ــ ـــــ ـــــــــل، النقــ ــ ـــــ ــ الثقيـــ

ـــــــالات،تجارةوالتجميل، ــ ـــــ ــ Ȗسوʈق،טتصـ

تجارة،طبخ ،ءأزʈا


الدولــــة التوɲســــية  أنيبــــدو 

Ȗعتمــــد معــــاي؈ف

حيــــــث טع؅ــــــفاف بالشــــــɺائد 

٪ من المɺاجرʈن 7. כجنȎية

القادم؈ن من بلدان جنوب 

ـــــــــفون أن  ــ ـــــ ــ ـــــ ــا ʇعت؄ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـــــ ــ إفرʈقيـــ

ــا مــــن قبــــل الدولــــة التوɲســــية الشــــɺائد ــا غ؈ــــف مع؅ــــفف ٭ڈــ ڈــ الۘــــܣ يحملوٰ

يجɺلون ٪ 48المقابل 



24 
 

 

 
ــا لا يصـــــاحبه تخفـــــيض ࢭـــــɲ ʏســـــب  يبـــــدو أن النمـــــو טقتصـــــادي ࢭـــــʏ أفرʈقيـــ

. كمــا انــه لا ʇســاɸم ࢭــʏ خلــق فــرص عمــل مســتدامة ɠافيــة لݏݨميــع

مـــن مجمـــوع المســـتجوȋ؈ن ʇعت؄ـــفون أن مســـتواɸم טقتصـــادي 

ـــــد، ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن ʇعت؄ــــــــف  ــــــادي متوســــــــط و61جيـــ ــــــعɺم טقتصــ ٪ 29٪ أن ووضــ

ــــذه الوضــــــــعية . أن وضــــــــعيْڈم ࢭـــــــʏ بلــــــــداٰڈم ســـــــʋئة ــ ــر ɸــ ــــ ــا يفسـ ــــ مــ

ــأ مــــن  ــادية الɺشــــة ɸــــو صــــعوȋة اݍݰصــــول عڴــــʏ عمــــل ࢭــــʏ بلــــد المɴشــ טقتصــ

٪ 66.8 .شــانه أن يــوفر لɺــم مســتوي معʋآــۜܣ جيــد وʈضــمن لɺــم טســتقرار

مـن مجمــوع أفــراد العينـة لــم تــتح 

لɺـــم فرصـــة اݍݰصـــول عڴـــʏ عمـــل 

٪ مــــن  33.2ࢭــــʏ بلــــداٰڈم ࢭــــʏ حــــ؈ن 

ـــــــذين  ــ ــة الـ ــــ ــ راد العينــ

ــــدماج ࢭــــــʏ ســــــوق  تمكنــــــوا مــــــن لانــ

ــاٮڈم اݝݰليـــــة  الشـــــغل ࢭـــــʏ مجتمعـــ

ــية والممتثلــــة ࢭــــʏ المطــــاعم،  ــة والعرضــ ɠـــاـن ذلــــك عــــن طرʈــــق כعمــــال الɺشــ

ȊســـȘنه، مɺـــن النقـــل، ميɢانيɢـــا الـــوزن الثقيـــل، شـــركة تـــأم؈ن، اݝݰاســـبة، 

 ، ســــــائق،ݵياطــــــة،اݍمدرب, كɺرȋاء،مركــــــز اتصــــــال ة،عامل يــــــومي،

  .مرȋية ،خادمة ،لاعب كرة قدم، ميɢانيɢي ،ة المعلومات

10%

61%

29% جيد

متوسط

سيء
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III. 
  


ــا لا يصـــــاحبه تخفـــــيض ࢭـــــɲ ʏســـــب  يبـــــدو أن النمـــــو טقتصـــــادي ࢭـــــʏ أفرʈقيـــ

كمــا انــه لا ʇســاɸم ࢭــʏ خلــق فــرص عمــل مســتدامة ɠافيــة لݏݨميــع. الفقــر

مـــن مجمـــوع المســـتجوȋ؈ن ʇعت؄ـــفون أن مســـتواɸم טقتصـــادي  ٪ فقـــط10

ـــــد، ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن ʇعت؄ــــــــف  جيـــ

أن وضــــــــعيْڈم ࢭـــــــʏ بلــــــــداٰڈم ســـــــʋئة ʇعت؄ـــــــفون

ــأ مــــن  ــادية الɺشــــة ɸــــو صــــعوȋة اݍݰصــــول عڴــــʏ عمــــل ࢭــــʏ بلــــد المɴشــ טقتصــ

شــانه أن يــوفر لɺــم مســتوي معʋآــۜܣ جيــد وʈضــمن لɺــم טســتقرار

مـن مجمــوع أفــراد العينـة لــم تــتح 

لɺـــم فرصـــة اݍݰصـــول عڴـــʏ عمـــل 

ࢭــــʏ بلــــداٰڈم ࢭــــʏ حــــ؈ن 

ــــــوع أفــــــــــ ــ ـــــــذين مجمــ ــ ــة الـ ــــ ــ راد العينــ

ــــدماج ࢭــــــʏ ســــــوق  تمكنــــــوا مــــــن لانــ

ــاٮڈم اݝݰليـــــة  الشـــــغل ࢭـــــʏ مجتمعـــ

ــية والممتثلــــة ࢭــــʏ المطــــاعم،  ــة والعرضــ ɠـــاـن ذلــــك عــــن طرʈــــق כعمــــال الɺشــ

ȊســـȘنه، مɺـــن النقـــل، ميɢانيɢـــا الـــوزن الثقيـــل، شـــركة تـــأم؈ن، اݝݰاســـبة، 

ة،عامل يــــــومي،ݰلاقــــــاݍ

ة المعلوماتمعاݍݨ
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 
 ʏــاڤ ــادية وعــــدم טســــتقرار טجتمــ بــــالرغم مــــن وضــــعية الɺشاشــــة טقتصــ

ــة المɺـــاجرʈن الـــذين تـــم اســـتجوا٭ڈم  ٪ يحضـــون بـــالاح؅فام 95.5فـــان غالبيـ

  . سوء المعاملة٪ ʇعانون من 4.5مقابل . من قبل عائلاٮڈم

 
ــا لɺـــــــذه الدراســـــــة  ــــ ٪ 10.1وفقـ

ـــذين تـــــم  ــة الــ مـــــن أفـــــراد العينـــ

ــوا للعنــــف  ــتجوا٭ڈم Ȗعرضــ اســ

ــــــــــة ــ ـــــــــɢاله اݝݵتلفــــ ــ ــــــــد . بأشـــــ ــ وقــــــ

ــــــــــذه  ــ ــــــت ɸــ ــ ـــــــــــداءاتخلفــــــ ــ  טعتـ

 عڴــʄأضــرارا نفســية وجســدية 

ـــــــــراد ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ـــــــــؤلاء כفـــ ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ٪ ɸ  .17.7ــ

  . اتاءاليوم من مخلفات ɸاته טعتد

 
Ȗعرضـوا للعنـف  بـأٰڈم٪ يقـرون  41.80حسب المعطيات الۘـܣ تـم جمعɺـا، 

ــأȖي العنـــف כســــري ࢭــــʏ المرتبــــة . لسيا؟ـــۜܣ وɸــــو ʇعت؄ــــف כك؆ـــف انȘشــــارا ــم يــ ثــ

ـــــف المســــــــلط مــــــــن قبــــــــل اݝ ٪ وʈليــــــــه 32.90 ــ ٪  11.40ݨــــــــرم؈ن العنـ

ــة نجــــــد  وأخ؈ــــــفاوالعنــــــف טقتصــــــادي  خــــــوض  إلزاميــــــةوȋــــــدرجات متفاوتــــ

 عڴــʄفالعديــد مــن المɺــاجرʈن وجــدوا أنفســɺم مج؄ــفون اݍݰــروب والمعــارك 

24%

31%

45%

جسدي

نفسي

الاثنين

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا őL¤19ا: Ám¥T Ѵ

Ѭʑ¤ا ~´u¤ا Áuø�l Ȼt 

�[·ȝان اF¥� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا 


 ʏــاڤ ــادية وعــــدم טســــتقرار טجتمــ بــــالرغم مــــن وضــــعية الɺشاشــــة טقتصــ

ــة المɺـــاجرʈن الـــذين تـــم اســـتجوا٭ڈم  فـــان غالبيـ

من قبل عائلاٮڈم


ــا لɺـــــــذه الدراســـــــة  ــــ وفقـ

ـــذين تـــــم  ــة الــ مـــــن أفـــــراد العينـــ

ــوا للعنــــف  ــتجوا٭ڈم Ȗعرضــ اســ

ــــــــــة ــ ـــــــــɢاله اݝݵتلفــــ ــ بأشـــــ

ــــــــــذه  ــ ــــــت ɸــ ــ خلفــــــ

أضــرارا نفســية وجســدية 

ـــــــــراد ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ـــــــــؤلاء כفـــ ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ɸــ

اليوم من مخلفات ɸاته טعتد إڲʇʄعانون 


حسب المعطيات الۘـܣ تـم جمعɺـا، 

لسيا؟ـــۜܣ وɸــــو ʇعت؄ــــف כك؆ـــف انȘشــــاراا

32.90الثانيــــــــة 

والعنــــــف טقتصــــــادي 

اݍݰــروب والمعــارك 
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والعنف المسـلط ࢭـʏ ، ةاݍݨɴسي يولاتالمنȘيجة  والعنف،القتال ࢭʏ بلداٰڈم

ــات  إڲـــــʄتجــــدر לشــــارة  أن مــــن بــــ؈ن المɺــــاجرʈن مـــــن ɸــــم مــــن כقليـــ

 . اݍݨɴسية والۘܣ غادرت بلد المɴشأ خوف من الملاحقات

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤20ا:�[·ȝان اF¥� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا ѴȻtÁm¥T Ѵ
Ѭʑ¤ا ~´u¤أ³×اع ا  

0% 10% 20% 30% 40%

السياسية

الأسرية

مجرم

اقتصادي

السياسية والجنائية لأننا مضطرون 
 …...  للانخراط في الخدمة العسكرية 

التوجه الجنسي

الحرب القبلية

العمل

32

11,40%

6,30%

1,30%

1,30%

2,60%

2,40%

القتال ࢭʏ بلداٰڈم

تجــــدر לشــــارة . العمــــل

اݍݨɴسية والۘܣ غادرت بلد المɴشأ خوف من الملاحقات

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

% 50%

41,80%

32,90%
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 
وضـعية عــدم טسـتقرار السيا؟ــۜܣ واݍݰـروب الداميــة الۘـܣ Ȗعʋشــɺا معظــم 

ــا تɢلفْڈـــا  ٪  18.00. المســـتوي לɲســـاɲي مرتفعـــة عڴـــʄبلـــدان جنـــوب إفرʈقيـ

 ʏم ࢭــɸن الــذين تــم اســتجوا٭ڈم فقــدوا أܧــݵاص مــن أســرʈــاجرɺمــن بــ؈ن الم

  .٪ حرموا من أܧݵاص مقرȋون لɺم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا©¦:21ا×t  ѫ ѴʁL:�½ȡ§ ѫ Ѵʂ� L�ȝا hu� ب�øx  

 
نȘيجـــة لضـــعف البɴيـــة التحتيـــة الܶـــݰية ولانȘشـــار العديـــد مـــن כمـــراض 

وלɸمـــال الطۗـــܣ وכوȋئــة ࢭـــʏ بلـــدان إفرʈقيـــا جنـــوب الܶـــݰراء فـــان المـــرض 

ــباب الرئʋســـــية الۘـــــܣ تـــــؤدي  ــاة إڲـــــʄכســـ ــا . الوفـــ حالـــــة ثـــــم تلٕڈـــ

٪ مــــــن المســــــتجوȋ؈ن  31.2.  اݍݰــــــرب الدائمــــــة الۘــــــܣ Ȗعʋشــــــɺا ɸــــــذه البلــــــدان

18%

11%

71%


وضـعية عــدم טسـتقرار السيا؟ــۜܣ واݍݰـروب الداميــة الۘـܣ Ȗعʋشــɺا معظــم 

ــا تɢلفْڈـــا  بلـــدان جنـــوب إفرʈقيـ

 ʏم ࢭــɸن الــذين تــم اســتجوا٭ڈم فقــدوا أܧــݵاص مــن أســرʈــاجرɺمــن بــ؈ن الم

٪ حرموا من أܧݵاص مقرȋون لɺم11ح؈ن 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

  


نȘيجـــة لضـــعف البɴيـــة التحتيـــة الܶـــݰية ولانȘشـــار العديـــد مـــن כمـــراض 

وכوȋئــة ࢭـــʏ بلـــدان إفرʈقيـــا جنـــوب الܶـــݰراء فـــان المـــرض 

ــباب الرئʋســـــية الۘـــــܣ تـــــؤدي  ٪ مـــــن 62.80 כســـ

اݍݰــــــرب الدائمــــــة الۘــــــܣ Ȗعʋشــــــɺا ɸــــــذه البلــــــدان

فقدت

حرمت

لا
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الۘـــܣ  وטنتقـــام فقـــدوا أفـــراد مـــن أســـرɸم نȘيجـــة اݍݰـــروب وأعمـــال العنـــف

  .Ȗعʋشɺا بلداٰڈم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤22ا: ѫ ѴʁL:�½ȡ§ ѫ Ѵʂ� L�ȝا hu� ب�øx ب��Tأ  

0% 10% 20% 30% 40% 50%

تعذيب

عنف

حرب

انتقام

مرض

الإهمال الطبي

إهمال الأسرة

غرق

الولادة

حادث طريق

2,60%

8,10%

18,80%

1,70%

6,80%

3%

1%

1%

1%

فقـــدوا أفـــراد مـــن أســـرɸم نȘيجـــة اݍݰـــروب وأعمـــال العنـــف

Ȗعʋشɺا بلداٰڈم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

60%

56%
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 

 
ــة البحــــث أٰڈــــم حــــديۙܣ التواجــــد  ــة المɺــــاجرʈن المɢــــون؈ن لعينـ مـــا يم؈ــــق غالبيــ

ــية معظــــم المســــتجوȋ؈ن قــــدموا مــــا بــــ؈ن ســــنة   2014כراعــــۜܣ التوɲســ

 اسـتعادتȊعد سـنوات مـن טنتفاضـة وטحتجـاج الشـعۗܣ، 

ــة مـــــــن ســـــــنة  ــية اســـــــتقرارɸا بدايـــــ ــارʈخ إجـــــــراء أول  2014الـــــــبلاد التوɲســـــ تـــــ

ــر  ــات Ȗشــ  أفــــراد٪ مــــن مجمــــوع  79بمــــا أن . ʉعية ورئاســــية ࢭــــʏ الــــبلادانتخابــ

أن اســتقرار  ،يبــدو2018ســنة و  2014إڲــʏ تــوɲس بــ؈ن ســنة  وا

ــــــفة  ــــــʏ الوضــــــع السيا؟ــــــۜܣ ࢭــــــʏ الــــــبلاد ࢭــــــʏ الســــــنوات כخ؈ حالــــــة بالإضــــــافة إڲ

البلــــد التقليــــدي للݤݨــــرة وعبــــور الܶـــــݰراء  ليȎيــــا،الۘــــܣ Ȗعʋشــــɺا 

ɠلɺـــا عوامـــل يمكـــن أن تجعـــل تـــوɲس واحـــدة مـــن بلـــدان المقصـــد 

ــارʈن مــــــن ɸــــــذه  تدفقات الݤݨــــــرة لالصــــــراعات واســــــتقطابللأܧــــــݵاص الفــــ

  . اݍݨديدة من بلدان إفرʈقيا جنوب الܶݰراء

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤23ا:V¶×� Ѵȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝل ا× ѫ و̀ Ѵɱر Ѭɯ  

0%

5%

10%

15%

20%

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

0,3% 0,6%
2,2%

4,4%
6,0%

9,8%

13,9%
16,0%17,2%

19,1%

10,1

IV. 


ــة البحــــث أٰڈــــم حــــديۙܣ التواجــــد  ــة المɺــــاجرʈن المɢــــون؈ن لعينـ مـــا يم؈ــــق غالبيــ

ʄ؈ن قــــدموا مــــا بــــ؈ن ســــنة  عڴــــȋــية معظــــم المســــتجو כراعــــۜܣ التوɲســ

Ȋعد سـنوات مـن טنتفاضـة وטحتجـاج الشـعۗܣ، . 2018وسنة 

ــة مـــــــن ســـــــنة  ــية اســـــــتقرارɸا بدايـــــ الـــــــبلاد التوɲســـــ

ــر  ــات Ȗشــ انتخابــ

وانــة قــدمالعي

ــــــفة  الوضــــــع السيا؟ــــــۜܣ ࢭــــــʏ الــــــبلاد ࢭــــــʏ الســــــنوات כخ؈

الۘــــܣ Ȗعʋشــــɺا  الفوعــــۜܢ

ɠلɺـــا عوامـــل يمكـــن أن تجعـــل تـــوɲس واحـــدة مـــن بلـــدان المقصـــد  الك؄ـــفى،

ــارʈن مــــــن ɸــــــذه  للأܧــــــݵاص الفــــ

اݍݨديدة من بلدان إفرʈقيا جنوب الܶݰراء

ولد في 2019
تونس

لا 
يتذكر

1%

0,3% 0,1%
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 
 ʄؠـــۜܣ للݤݨـــرة إڲـــʋب الرئȎيف الســـɴـــعتـــم تصـــȌالدراســـة، والبحـــث : فئـــات أر

ــمام إڲـــــʄ أحـــــد أفـــــراد  وكســـــب ــباب כمنيـــــة وטنضـــ المـــــال وכســـ

ــــدقاء ـــــارب نصـــــــف . כســـــــرة أو כصـــ ــة، أفـــــــاد مـــــــا يقــ ــائج الدراســـــ حســـــــب نتـــــ

 إڲـــʄمـــن بلـــداٰڈم  أٰڈـــم قـــدمواالـــذين شـــملɺم טســـتȎيان ٪  47

التعليم العاڲɸ ʏو سȎب للݤݨـرة ࢭـʏ حـد . توɲس لمواصلة مسارɸم الدرا؟ۜܣ

عامــل الدراســة يمكــن أن ɲســتɴتج بــان . ذاتــه لكث؈ــف مــن المɺــاجرʈن כفارقــة

كــــذلك ࢭــــʏ حــــ؈ن . يلعــــب دورا كب؈ــــفا ࢭــــʏ تɴشــــيط وتجديــــد تــــدفقات الݤݨــــرة

شرʈك والݤݨرة من اجل أسـباب التراجعت الݤݨرة للانضمام إڲʄ أسرة أو 

إڲــʄ شــɢل مــن أشــɢال البنــاء  ݤݨــرةتجرȋــة التحولــت  ୒يديولوجيــة

  .טقتصادي ومحاولة تنمية اݍݰياة الفردية للمɺاجر

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤24ا:V¶×� Ѵȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝوم اF� ب��Tأ  

47%

27%

22%

4%

للدراسة

لكسب المال

للعيش في ظروف أمنية أفضل


 ʄؠـــۜܣ للݤݨـــرة إڲـــʋب الرئȎيف الســـɴتـــم تصـــ

وكســـــبعمـــــل العـــــن 

ــــدقاء כســـــــرة أو כصـــ

47المســـتجوȋ؈ن 

توɲس لمواصلة مسارɸم الدرا؟ۜܣ

ذاتــه لكث؈ــف مــن المɺــاجرʈن כفارقــة

يلعــــب دورا كب؈ــــفا ࢭــــʏ تɴشــــيط وتجديــــد تــــدفقات الݤݨــــرة

تراجعت الݤݨرة للانضمام إڲʄ أسرة أو 

୒يديولوجيــةو  نضــالية

טقتصادي ومحاولة تنمية اݍݰياة الفردية للمɺاجر

للعيش في ظروف أمنية أفضل
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 
ɺـــــــــاجرʈن الم عـــــــــدد كب؈ـــــــــف مـــــــــن

ɠوجɺـة تـوɲس  اختاروا

ـــــــــقامɺم  ــ ــــادرة اع؅ـ ــ مغــــــ

لكـــــن عڴـــــʄ . ةڈم כصـــــلي

الرغم من أن أسباب مغـادرة 

 ʏم כصــــــڴɸــــــف قــــــرارا بلــــــد Ȗعت؄

ــارɸم  ـــــ ــ ـــــ ــ ، إلا أن اختيـــ

ــــــل مؤسســـــــــ ــ ـــــه عوامـ ــ ية اتتمليــ

ــا مثــــل إعفــــاءات التأشــــ؈فة ٪ مــــن 34و. فتــــوɲس وجɺــــة ʇســــɺل الوصــــول إلٕڈــ

כراعــۜܣ التوɲســية  عڴــʄالمɺــاجرʈن الــذين تــم اســتجوا٭ڈم وجــدوا أنفســɺم 

ــارنــــذكر ࢭـــɸ ʏــــذا  أنيمكـــن . ࢭـــʏ حـــ؈ن أٰڈــــا لـــم تكــــن وجɺـــْڈم المɺــــاجرʈن  לطـ

انȘشـالɺم مـن سـواحل ليȎيـا وɸـم بصـدد  أوالذين يتم اع؅فاضɺم 

  .أوروȋا إڲʄخوض تجرȋة الݤݨرة 

 
ترتبط الدوافع الرئʋسية للمɺاجرʈن الـذين غـادروا بلـداٰڈم باتجـاه تـوɲس 

عــدم القــدرة عڴــʄ تحقيــق أɸــدافɺم ࢭــʏ بلــدɸم כم، ســواء مــن حيــث ســبل 

٪ 43.70.العــʋش المســـتدامة أو التعلـــيم العـــاڲʏ أو غ؈ـــف ذلـــك مـــن تطلعـــاٮڈم

ــة تـــــأث؈ف כصـــــدقاء أو أفـــــراد مـــــن العائلـــــة كمـــــا أن . تـــــوɲس نȘيجـــ

ــية،  ــا ع؄ــــف الشـــبɢات الܨݵصــ ــم تــــداولɺا ونقلɺـ ــات الۘــــܣ تـ المتعلقــــة و المعلومـ

65%
34%

1%

نعم

لا

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا őL¤25ا:  ¦�� µ© Á ѳĻ×� V¶×� ر�ø�>ا

 ѫ ѴʁL:�½ȝ  ا


عـــــــــدد كب؈ـــــــــف مـــــــــن

اختاروا، 65٪

ـــــرد  ــ ـــــــــقامɺم بمجـــــ ــ اع؅ـ

ڈم כصـــــلياٰبلـــــد

الرغم من أن أسباب مغـادرة 

 ʏم כصــــــڴɸبلــــــد

ــا ــــ ــ ــــ ــ ــارɸم فرديـــــ ـــــ ــ ـــــ ــ ، إلا أن اختيـــ

ــــــل مؤسســـــــــ ــ ـــــه عوامـ ــ تمليــ

مثــــل إعفــــاءات التأشــــ؈فة

المɺــاجرʈن الــذين تــم اســتجوا٭ڈم وجــدوا أنفســɺم 

ࢭـــʏ حـــ؈ن أٰڈــــا لـــم تكــــن وجɺـــْڈم

الذين يتم اع؅فاضɺم  כفارقة

خوض تجرȋة الݤݨرة 


ترتبط الدوافع الرئʋسية للمɺاجرʈن الـذين غـادروا بلـداٰڈم باتجـاه تـوɲس 

Ȋ م כم، ســواء مــن حيــث ســبلɸبلــد ʏم ࢭــɺــدافɸتحقيــق أ ʄعــدم القــدرة عڴــ

العــʋش المســـتدامة أو التعلـــيم العـــاڲʏ أو غ؈ـــف ذلـــك مـــن تطلعـــاٮڈم

ــة تـــــأث؈ف כصـــــدقاء أو أفـــــراد مـــــن العائلـــــة إڲـــــʄقـــــدموا  تـــــوɲس نȘيجـــ

ــية،  ــا ع؄ــــف الشـــبɢات الܨݵصــ ــم تــــداولɺا ونقلɺـ ــات الۘــــܣ تـ المعلومـ
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بظروف المعʋشة ࢭـɸ ʏـذا البلـد، سـمحت للمɺـاجرʈن الـذين تمـت مقـابلْڈم 

بالɴسـبة  وجɺـة جذابـةمما جعلɺا تɢـون عن توɲس بتɢوʈن صورة ايجابية 

ــادي وســـوق  ةلدراســـات؄ـــفز ذلـــك  إڲـــʄبالإضـــافة  أɸميـــة البعـــد טقتصـ

٪ مــن الــذين شــملɺم טســتȎيان قــالوا إٰڈــم قــرروا المڋــʏء 32

إڲــʄ تــوɲس لأٰڈــم ɠاــنوا يــأملون ࢭــʏ العثــور عڴــʄ مــواطن شــغل ووظــائف أك؆ــف 

٪ 2.30ࢭʏ المقابل إٰڈـم قلـة  .جاذبية وأجورا أعڴʄ مقارنة ببلداٰڈم כصلية

ʄغايـــة ט  إڲـــȊ سɲتـــو 
ً
ــمام إڲـــʄ أوروȋـــا ســـرا لكـــن ࢭـــʏ العمــــوم  نضـ

ــبة لــــــ ــى تــــــوɲس بالɴســــ ــارʈن مــــــن أɸــــــوال  بعضتبقــــ ــة الفــــ المɺــــــاجرʈن وخاصــــ

  .أوروȋا إڲʄاݍݰرب ࢭʏ ليȎيا حل للعبور واحتمال ࢭʏ טنضمام 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤26ا:  ѫ ѴʁL:�½ȝا ¦�� µ© V¶×� ر�ø�>ب ا��Tأ  

لوجود أصدقاء أو أفراد الأسرة في تونس

كنت أتوقع أن أجد عمل بسهولة أكبر

…كنت أتوقع كسب المزيد من المال أكثر 

منحة دراسية

تجربة جديدة

مستوى التعليم

العبور إلى أوروبا

بإعتبار تونس تعد الأقرب إلى بلدنا الأصلي

التمكن من اللغة 

هناك مساعدة صحية أفضل

أردت فقط أن أخرج من بلدي

أسباب أخرى

18,10%

14,10%

5,70%

4,30%

4,10%

2,30%

2,30%

0,80%

0,70%

0,70%

3,20%

بظروف المعʋشة ࢭـɸ ʏـذا البلـد، سـمحت للمɺـاجرʈن الـذين تمـت مقـابلْڈم 

بتɢوʈن صورة ايجابية 

بالإضـــافة . لɺـــم

32باعتبــار العمل

إڲــʄ تــوɲس لأٰڈــم ɠاــنوا يــأملون ࢭــʏ العثــور عڴــʄ مــواطن شــغل ووظــائف أك؆ــف 

جاذبية وأجورا أعڴʄ مقارنة ببلداٰڈم כصلية

إڲـــʄممـــن قـــدموا 

ــبة لــــــ ــى تــــــوɲس بالɴســــ تبقــــ

اݍݰرب ࢭʏ ليȎيا حل للعبور واحتمال ࢭʏ טنضمام 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

43,70%

%
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כفــراد مــن قبــل حɢومـــات  عڴــʄكمــا يمكــن أن تɢــون المضــايقات المســلطة 

ــبق  إڲـــʄبلـــداٰڈم ســـȎب مـــن כســـباب الۘـــܣ يمكـــن إضـــافْڈا  ــباب الۘـــܣ سـ כسـ

ــاɠل مـــــع العدالـــــة ࢭـــــʏ بلـــــداٰڈم  ٪ مـــــن المɺـــــاجرʈن واجɺـــــوا مشـــ

ــة التعب؈ــــــــف عڴــــــــȊʄســــــــȎب المضــــــــايقات  ــــ ــاɠل٪ 74.10حرʈــ ــــ السياســــــــية  والمشــ

ــة فــــرص ا ــباب اݍݰقيقيــــة للݤݨــــرة، ۂــــʏ قلــ لعمــــل عمومــــا إن כســ

  .والفقر والܦݵط والعنف טجتماڤʏ والسيا؟ۜܣ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ب :27ا��Tأ« ѫʅاF¥�¤ ѫ ѴʁL:�½ȝدرة ا�y©  

مشاكل سياسية

حرية المعتقد

حرية التعبير

التحرش الجنسي

الالتزام بالخدمة العسكرية لفترة غير محددة

الاحتيال

مشكلة المخدرات

القيادة في حالة سكر

عنف

16,30%

3%

1,50%

1,40%

1,60%

0,70%

0,70%

0,70%

كمــا يمكــن أن تɢــون المضــايقات المســلطة 

بلـــداٰڈم ســـȎب مـــن כســـباب الۘـــܣ يمكـــن إضـــافْڈا 

ــا ــاɠل مـــــع العدالـــــة ࢭـــــʏ بلـــــداٰڈم 16.2. ذكرɸـــ ٪ مـــــن المɺـــــاجرʈن واجɺـــــوا مشـــ

ȊســــــــȎب المضــــــــايقات 

ــة فــــرص ا. 16.30٪ ــباب اݍݰقيقيــــة للݤݨــــرة، ۂــــʏ قلــ عمومــــا إن כســ

والفقر والܦݵط والعنف טجتماڤʏ والسيا؟ۜܣ

74,10%
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 
خـــلال خــــوض تجرȋــــة الݤݨــــرة وجــــد عــــدد مــــن المɺــــاجرʈن أنفســــɺم ملــــزم؈ن 

٪ من مجموع أفراد العينـة الـذين تـم 9.5. القيام بإعمال غ؈ف قانونية

٪، ࢭـــʏ 61اســـتجوا٭ڈم صـــرحوا بـــأٰڈم قـــد خاضـــوا تجرȋـــة ٮڈرʈـــب اݝݵـــدرات 

 ʏوا ࢭــɠات دعــارة، ٪ قــد شــارɢالقطــاع 13.60شــب ʏوا ࢭــɠشــار ٪

 إڲـــʄذلـــك نجـــد مـــن ɸـــم قـــد انضـــموا  إڲـــʄإضـــافة . المـــوازي لصـــرف العمـــلات

 إڲــʄتجــدر לشــارة . ٪4.90٪، وشــبɢات بيــع כســݏݰة 6.20يــة 

ــة ســـابقة للݤݨـــرة  ــا المɺـــاجرʈن خـــلال تجرȋـ  إڲـــʄأن ɸـــذه כعمـــال قـــد قـــام ٭ڈـ

ـــــذين تـــــــــم 27. 2018وســـــــــنة  2015ليȎيـــــــــا بـــــــــ؈ن ســـــــــنة  ــ ٪ مـــــــــن المɺـــــــــاجرʈن الــ

  .توɲس إڲʄاستجوا٭ڈم ɠانت لɺم تجرȋة للݤݨرة ࢭʏ ليȎيا قبل دخولɺم 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ة:28اL;Ȯا Á� L ѳ
Ѭ

ɲ ض×> F´t ѫ ѴʁL:�½ȝا � ѳʅ م�� Ѵ
Ѭʑ¤ا Áø³×³�� Ѵɷy¤ل ا�Ɵ

Ѫ
įا  

تهريب المخدرات

دعارة

أسلحة

شبكة ارهابية

صرف العملات

قطاع الزيتون

منازل مغلقة

61

33,30%

4,90%

6,20%

13,60%

1,20%

1,20%


خـــلال خــــوض تجرȋــــة الݤݨــــرة وجــــد عــــدد مــــن المɺــــاجرʈن أنفســــɺم ملــــزم؈ن 

ʄالقيام بإعمال غ؈ف قانونية عڴ

اســـتجوا٭ڈم صـــرحوا بـــأٰڈم قـــد خاضـــوا تجرȋـــة ٮڈرʈـــب اݝݵـــدرات 

٪ قــد شــارɠوا ࢭــʏ  34.50حــ؈ن

المـــوازي لصـــرف العمـــلات

يــة شــبɢات إرɸاب

ــة ســـابقة للݤݨـــرة  ــا المɺـــاجرʈن خـــلال تجرȋـ أن ɸـــذه כعمـــال قـــد قـــام ٭ڈـ

ليȎيـــــــــا بـــــــــ؈ن ســـــــــنة 

استجوا٭ڈم ɠانت لɺم تجرȋة للݤݨرة ࢭʏ ليȎيا قبل دخولɺم 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

61%
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ـــــف غالبيـــــة ɸـــــؤلاء المɺـــــاجرʈن القيـــــام ٭ڈاتـــــه  عڴـــــʄأٰڈـــــم ɠــــاـنوا مج؄ـــــفين  وʉعت؄

ࢭــʏ . ٪8٪ وخــداع 16وتحيــل٪ 28أٰڈــم ɠـاـنوا ܷــݰايا لعملياتــاب؅قاز

ــر وɸـــم  ــادية 27يمثلـــون حـــ؈ن Ȋعـــض כخـ ٪ ʇعت؄ـــفون أن الظـــروف טقتصـ

  .والفقر ما دفعɺم إڲʏ القيام بأعمال خارجة عن القانون 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤29ا: Á� L ѳ
Ѭ

ɲ ض×> F´t ѫ ѴʁL:�½ȝا ¦�� µ© Áø³×³�� Ѵɷx ل�Ɵ
Ѫ
ѳɯ م�ø�¤ب ا��Tأ

  اL;Ȯة

 
ــوا 75ثلۙــــܣ أفــــراد العينــــة  ــة قانونيــــة إڲــــʄ٪ دخلــ ــا . تــــوɲس بطرʈقــ نظــــرًا للمزايــ

والȘســــɺيلات اݍݵاصــــة بمــــنح التأشــــ؈فات لــــدول جنــــوب الܶــــݰراء الك؄ــــفى، 

قـــد اســـتعاروا طرʈـــق ݠݨـــرة يقـــودɸم أشـــار غالبيـــة المشـــارك؈ن ࢭـــʏ الدراســـة 

 مـــن بلـــد المغـــادرة إڲـــʄ بلـــد المقصـــد
ً
وفقًـــا للدراســـة كـــذلك، ســـافر . مباشـــرة

٪ 23إلا أن . أرضـية إڲـʄ تــوɲس راتبإتبـاع مسـا٪ 2عـدد قليـل مـن اݝݨيبـ؈ن 

ــــلطات  ــ مـــــــن عـــــــدد المســـــــتجوȋ؈ن تـــــــم انȘشـــــــالɺم مـــــــن البحـــــــر مـــــــن قبـــــــل السـ

فأعــداد כܧــݵاص، . أوروȋــا إڲــʄالرحيــل التوɲســية ࢭــʏ حــ؈ن ɠـاـنوا ʇع؅قمــون 

28%

16%

8%

21%

27%
ابتزاز

المحتالين

الخداع

التهديدات

ـــــف غالبيـــــة ɸـــــؤلاء المɺـــــاجرʈن وʉعت؄

أٰڈــم ɠـاـنوا ܷــݰايا لعملياتــاب؅قازכعمــال و 

ــر وɸـــم  حـــ؈ن Ȋعـــض כخـ

والفقر ما دفعɺم إڲʏ القيام بأعمال خارجة عن القانون 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


ثلۙــــܣ أفــــراد العينــــة 

والȘســــɺيلات اݍݵاصــــة بمــــنح التأشــــ؈فات لــــدول جنــــوب الܶــــݰراء الك؄ــــفى، 

أشـــار غالبيـــة المشـــارك؈ن ࢭـــʏ الدراســـة 

 مـــن بلـــد المغـــادرة إڲـــʄ بلـــد المقصـــد
ً
مباشـــرة

عـدد قليـل مـن اݝݨيبـ؈ن 

ــــلطات  ــ مـــــــن عـــــــدد المســـــــتجوȋ؈ن تـــــــم انȘشـــــــالɺم مـــــــن البحـــــــر مـــــــن قبـــــــل السـ

التوɲســية ࢭــʏ حــ؈ن ɠـاـنوا ʇع؅قمــون 

ابتزاز

المحتالين

الخداع

التهديدات
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 ʏــة شــــرعية أو غ؈ــــف شــــرعية، ࢭــــ مــــن رجــــال وɲســــاء، الــــذين ينݬݰــــون بطرʈقــ

ࢭـʏ بلـدانٍ لـم يɢونـوا عبور اݍݰدود، وأعداد مَن يبقون عالق؈ن ࢭʏ الطرʈق، 

 عـــــن Ȗعقيـــــدات الݤݨـــــرة 
ً
ــا فكـــــرة  للاســـــتقرار فٕڈـــــا، Ȗعطينـــ

ً
يخططـــــون أصـــــلا

ــا ɸـــــؤلاء  ــار العـــــوالم الۘـــــܣ يصـــــبو إلٕڈـــ ـــــذ ࢭـــــʏ טعتبـــ
َ

حيـــــث لا بـــــد مـــــن أن تؤخ

يبـــدو أن ɸـــذه الݤݨـــرات اݍݨديـــدة  . المɺــاجرون، والطموحـــات اݝݰيطـــة ٭ڈـــا

بطبيعْڈــا، وطرائقɺــا، والســɢان الــذين ٱڈتمــون ٭ڈــا، تقــع ࢭــʏ قلــب تطــورات 

  .التيارات المɺاجرة الۘܣ لوحظت ࢭʏ السنوات כخ؈فة

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤30ا:V¶×� Ѵȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝد<×ل ا �¤�U©  

  

 
 ســبقوɸم ࢭــʏ خــوض تجرȋــة الݤݨــرة، نجــد الكث؈ــفمــن  وتــأث؈ف إغــراءات

כفـــراد يمتثلـــون لاتخــــاذ قـــرار الݤݨـــرة معتمـــدين ࢭــــʏ ذلـــك عڴـــʏ المثــــال 

. عــٔڈم أو أܧــݵاص غرȋــاء المقــدم مــن قبــل أصــدقا٬ڈم أو أفــراد مــن العائلــة

. تــوɲسإلىوســيط للقــدوم  عڴــʄاعتمــدوا  العينــة أفــرادمــن مجمــوع 

 جانـب مصــارʈف السـفر عمولــة للوسـيط تقــدر إڲــʄوا قــد دفعـ

1%

23%

51%

23%

2%

الأرض معفاة من التأشيرة

أنقاذ في البحر 

عن طريق الجو معفاة من التأشيرة

عن طريق الجو مع تأشيرة زيارة

الأرض غير النظامية

 ʏــة شــــرعية أو غ؈ــــف شــــرعية، ࢭــــ مــــن رجــــال وɲســــاء، الــــذين ينݬݰــــون بطرʈقــ

عبور اݍݰدود، وأعداد مَن يبقون عالق؈ن ࢭʏ الطرʈق، 

 عـــــن Ȗعقيـــــدات الݤݨـــــرة 
ً
ــا فكـــــرة  للاســـــتقرار فٕڈـــــا، Ȗعطينـــ

ً
يخططـــــون أصـــــلا

ــا ɸـــــؤلاء  ــار العـــــوالم الۘـــــܣ يصـــــبو إلٕڈـــ ـــــذ ࢭـــــʏ טعتبـــ
َ

حيـــــث لا بـــــد مـــــن أن تؤخ

المɺــاجرون، والطموحـــات اݝݰيطـــة ٭ڈـــا

بطبيعْڈــا، وطرائقɺــا، والســɢان الــذين ٱڈتمــون ٭ڈــا، تقــع ࢭــʏ قلــب تطــورات 

التيارات المɺاجرة الۘܣ لوحظت ࢭʏ السنوات כخ؈فة


إغــراءاتأمــام 

כفـــراد يمتثلـــون لاتخــــاذ قـــرار الݤݨـــرة معتمـــدين ࢭــــʏ ذلـــك عڴـــʏ المثــــال  مـــن

المقــدم مــن قبــل أصــدقا٬ڈم أو أفــراد مــن العائلــة

مــن مجمــوع  24.8٪

قــد دفعـ٪ مـٔڈم 12و

الأرض معفاة من التأشيرة

عن طريق الجو معفاة من التأشيرة

عن طريق الجو مع تأشيرة زيارة
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ــار توɲؠــــــۜܣ و1000 ــار توɲؠــــــۜܣ3000دينــــ ــاɸرة لقــــــد أتاحــــــت .دينــــ ظــــ

لأوطــــــان ةلبر اعالالݤݨــــــرة  اتشــــــبɢخلــــــق  إڲــــــʄالوســـــيط ࢭــــــʏ عمليــــــة الݤݨــــــرة 

ــا ممكنــــــة ــة العلائقيــــــة تȘــــــيح توجيــــــه ɲســــــتɴتج مــــــن ذلــــــك أن . وجعلْڈــــ البɴيــــ

الفـاعلون  كمـا بيɴـت الدراسـة أن.منـهمشـروع الݤݨـرة والمسـارات المشـتقّة 

ʏمالوس ن ࢭɸ سـيات متعـددة  اطة والتجارة بالأܧݵاصɴمن ج

 ٪،33وʈأȖي  الوسطاء من ساحل العاج ࢭʏ الرتبة כوڲـʏ بɴسـبة  

ثــم الɢــامرون وتــوɲس بɴســبة  ٪،12وليȎيــا ٪،14ثــم الوســطاء مــن الɢوɲغــو 

وأخ؈ـــفا وȋدرجـــة اقـــل الوســـطاء  ٪،5كمــا نجـــد اɲغـــولا والȘشـــاد بɴســـبة 

  .٪2من مصر بɴسبة 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ء:31ا�mT×¤ت ا�øU·:  

0% 10% 20% 30%

ساحل العاج

الكونغو

الكاميرون

مصر

تونس

تشاد

أنغولا

ليبيا

الآباء  

المعارف

الأصدقاء

33

14%

9%

2%

9%

5%

5%

12%

2%

5%

5%

ــا بــــــ؈ن  1000مــــ

الوســـــيط ࢭــــــʏ عمليــــــة الݤݨــــــرة 

ــا ممكنــــــة وجعلْڈــــ

مشـروع الݤݨـرة والمسـارات المشـتقّة 

ن ࢭʏ؈טجتماعي

وʈأȖي  الوسطاء من ساحل العاج ࢭʏ الرتبة כوڲـʏ بɴسـبة  . ومختلفة

ثــم الوســطاء مــن الɢوɲغــو 

كمــا نجـــد اɲغـــولا والȘشـــاد بɴســـبة  ٪،9

من مصر بɴسبة 

40%

33%
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 
 ومعـــــزول

ً
ــــذين لا يحملـــــون أوراقـــــا ، ؈نʇعـــــد المɺـــــاجرون، وخاصـــــة أولئـــــك الـ

 للمتـــــاجرʈن
ً
ــة لا  22.7. بالȎشـــــر ܷـــــݰايا ســـــɺلا ٪ مـــــن مجمـــــوع أفـــــراد العينـــ

ــــد فقـــــدوا جـــــوازات ســـــفرɸم خـــــلال . يحملـــــون جـــــوازات ســـــفر معظمɺـــــم قـ

  .ليȎيا إڲʄالرحلة وخاصة عند خوض تجرȋة الݤݨرة 

 
. تجرȋــة الݤݨــرة ࢭــʏ إطــار مجموعــات عڴــʄعــدد ɸــام مــن المɺــاجرʈن أقــدموا 

 إڲـــʄ٪ ضـــمن כفـــراد الـــذين شــملْڈم الدراســـة قـــد دخلـــوا  37.3حيــث نجـــد 

ــات  80و 60والۘــــــܣ تɢونــــــت مــــــا بــــــ؈ن  כراعــــــۜܣ التوɲســــــية ࢭــــــʏ إطــــــار مجموعــــ

انضـــم ɸـــؤلاء المɺـــاجرʈن إڲـــʄ شـــبɢات المعـــابر . مɺـــاجر مـــن الرجـــال والɴســـاء

ــي، ــاه الســــاحل כوروȌــ ــم وجــــدوا أنفســــɺم ࢭــــʏ تــــوɲس باتجـ يمكــــن أن . إلا أٰڈــ

ȋون تجرɢن الݤݨرة ةتʈاجرɺؤلاء المɺسبة لɴذه بالɸ  ـت محطـة مجـردʈترانز

العثور عڴــɠ ʄــل المعلومــات ࢭــʏ انتظــار  اݍݰركــة بأٰڈــا ݠݨــرة ترانزʈــتاعتبــار و 

ــة والرمزʈـــــة(والـــــروابط والمـــــوارد  ــادية وטجتماعيـــ الضـــــرورʈة مـــــن ) טقتصـــ

  . أوروȋا إڲʄوȋالتحديد أجل البقاء وטستعداد للمرحلة المقبلة 

 
 إڲـــʄ٪ مـــن بـــ؈ن الـــذين تـــم اســـتجوا٭ڈم قـــد قـــدموا 6.9حســب الدراســـة فـــان 

 ʏس ࢭــɲميــة إطــارتــوɸال معظــمو . عقــود عمــل وɸــذɸ انــت مــع شــبان عقودɠ

  . ࢭʏ توɲس ʈاعۜܣاݝݨال الر  إڲʄيأملون טنضمام 
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 
ـــــدود  ــ ـــــ ــ ــــــــور اݍݰـــــ ــ ـــــ ــ ــبح عبــ ــــ ــ ـــــ ــ يصــــ

.  ممارســة محفوفــة باݝݵــاطر

ـــــــــــاجرʈن  ــ ـــــــــــن المɺـ ــ ـــــد مـ ــ ـــــ فالعديــ

يلقــــون حــــتفɺم عنــــد خــــوض 

. تجرȋة الݤݨرة الغ؈ف نظاميـة

ـــــــــــاجرʈن  ــ ــبة المɺــ ــــ ــ ـــــ ــــــت ɲســ ــ ـــــ بلغــ

وقــــــد ɠـــــاـن مــــــن بــــــ؈ن الܸــــــݰايا .  ٪4.1العائلــــــة أفــــــراد  أحــــــدالــــــذين فقــــــدوا 

ــال،  ـــ ــ جميــــــــع أفــــــــراد ،כم، כب، כشــــــــقاء، כجــــــــداد، الــــــــزوج، כطفـ

  لأٰڈاجلɺم فقدوا ࢭʏ ليȎيا  .، العمةכسرة، כصدقاء
ً
ࢭـʏ حـد ذاٮڈـا مقصـدا

 وʈفضــــلɺا عــــدد كب؈ــــف مــــن المɺــــاجرʈن جنــــوب الܶــــݰراء 
ً
ــيا ɠانــــت وقــــد رئʋســ

٪، 22٪، المـــرض17٪، اݍݰـــرب28٪، العنـــف17כســـباب عديـــدة التعـــذيب

ــادث 5٪، الغـــــــرق 8الطۗـــــــܣ المɺـــــــاجرʈن Ȗعرضـــــــوا عديـــــــد  .٪3٪، حـــــ

ــرة، بيــــد أنــــه قبــــل الوصــــول إڲــــʄ ال؅ــــفاب  للعنــــف وɸــــم ʇع؄ــــفون طرʈــــق الݤݨــ

ــاطر عديــــدة أحــــدقت ٭ڈــــم ســــواء Ȗعلــــق כمــــر بــــالعنف  التوɲؠــــۜܣ، ثمــــة مخــ

ـــــــذي تتعــــــــرض لـــــــــه  ـــــــف اݍݨɴؠــــــــۜܣ الـ ــا العنـ ــــ ــــدي أو النفؠــــــــۜܣ أو أحيانــ اݍݨســــ

فالبحـــث عـــن לحســـاس بالأمـــان يمكـــن لا  .المɺـــاجرات عڴـــʄ وجـــه التحديـــد

محالــة المɺــاجر مــن تحقيــق الɺــدف الــذي مــن أجلــه ɸــاجر ووطــأت قــدماه 

ال؅ــفاب التوɲؠــۜܣ، بمعۚــܢ أن مســتقبله يصــبح واܷــݰا وʈــزʈح عنــه غمـــوض 

ــا  ــار الݤݨـــــرة غ؈ـــــف الشـــــرعية، ولـــــم ʇعـــــر أي اɸتمـــــام لمـــ مصـــــ؈فه Ȋعـــــد أن اختـــ

 .ستؤول إليه أوضاعه ࢭʏ بلد טستقبال

17%

28%

17%

22%

8%
5%

3%
تعذيب
عنف
حرب
مرض
الإهمال الطبي
غرق
حادث
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
ـــــدود  ــ ـــــ ــ ــــــــور اݍݰـــــ ــ ـــــ ــ ــبح عبــ ــــ ــ ـــــ ــ يصــــ

ممارســة محفوفــة باݝݵــاطر

ـــــــــــاجرʈن  ــ ـــــــــــن المɺـ ــ ـــــد مـ ــ ـــــ فالعديــ

يلقــــون حــــتفɺم عنــــد خــــوض 

تجرȋة الݤݨرة الغ؈ف نظاميـة

ـــــــــــاجرʈن  ــ ــبة المɺــ ــــ ــ ـــــ ــــــت ɲســ ــ ـــــ بلغــ

الــــــذين فقــــــدوا 

ــــاء ــ ــال، ךبــ ـــ ــ ،כم، כب، כشــــــــقاء، כجــــــــداد، الــــــــزوج، כطفـ

כسرة، כصدقاء

 وʈفضــــلɺا عــــدد كب؈ــــف مــــن المɺــــاجرʈن جنــــوب الܶــــݰراء 
ً
ــيا رئʋســ

כســـباب عديـــدة التعـــذيب

الطۗـــــــܣ לɸمـــــــال

ــرة، بيــــد أنــــه قبــــل الوصــــول إڲــــʄ ال؅ــــفاب  للعنــــف وɸــــم ʇع؄ــــفون طرʈــــق الݤݨــ

ــاطر عديــــدة أحــــدقت ٭ڈــــم ســــواء Ȗعلــــق כمــــر بــــالعنف  التوɲؠــــۜܣ، ثمــــة مخــ

ـــــــذي تتعــــــــرض لـــــــــه  ـــــــف اݍݨɴؠــــــــۜܣ الـ ــا العنـ ــــ ــــدي أو النفؠــــــــۜܣ أو أحيانــ اݍݨســــ

المɺـــاجرات عڴـــʄ وجـــه التحديـــد

محالــة المɺــاجر مــن تحقيــق الɺــدف الــذي مــن أجلــه ɸــاجر ووطــأت قــدماه 

ال؅ــفاب التوɲؠــۜܣ، بمعۚــܢ أن مســتقبله يصــبح واܷــݰا وʈــزʈح عنــه غمـــوض 

ــا  ــار الݤݨـــــرة غ؈ـــــف الشـــــرعية، ولـــــم ʇعـــــر أي اɸتمـــــام لمـــ مصـــــ؈فه Ȋعـــــد أن اختـــ

ستؤول إليه أوضاعه ࢭʏ بلد טستقبال
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 

 
ومعظمɺـم  ɸؤلاء المɺاجرʈن لʋس لɺم نفس العلاقـة والȘشـȎث ببلـد المɴشـأ

٪ من المɺاجرʈن الذين تـم اسـتجوا٭ڈم 78. لʋس لɺم ارتباط قوي ببلداٰڈم

٪ ʇعودوا ɠـل شـɺر إڲـʏ 11لم ʇعودوا إڲʏ أوطاٰڈم منذ أن قدموا إڲʏ توɲس، 

٪ يـذɸبون ɠـل سـنة 4أشɺر ࢭʏ حـ؈ن  ʇ ٪3عودوا ɠل شɺر أو 22

  . ࢭʏ زʈارة إڲʏ أوطاٰڈم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤33ا:  Ѭɶا×� « ѫʅ�lأو ѴȻt ѫ ѴʁL:�½ȝا  

  

 
أوطـاٰڈم نجـد التɢـاليف  إڲʄأɸم כسباب الۘܣ Ȗعيق المɺاجرʈن عن العودة 

٪  44.80وديمومـــــــــة اݍݰـــــــــرب اݍݵطـــــــــورة ٪، ثـــــــــم  44.80الباɸظـــــــــة للرحلـــــــــة

78%

11%

7% 4%
حتى الآن لم أعد أبداً 

مرة كل شهر

أشهر 3-2كل 

مرة واحدة في السنة

V. 


ɸؤلاء المɺاجرʈن لʋس لɺم نفس العلاقـة والȘشـȎث ببلـد المɴشـأ

لʋس لɺم ارتباط قوي ببلداٰڈم

لم ʇعودوا إڲʏ أوطاٰڈم منذ أن قدموا إڲʏ توɲس، 

22أوطاٰڈم، و

ࢭʏ زʈارة إڲʏ أوطاٰڈم


أɸم כسباب الۘܣ Ȗعيق المɺاجرʈن عن العودة 

الباɸظـــــــــة للرحلـــــــــة

حتى الآن لم أعد أبداً 

كل 

مرة واحدة في السنة



41 
 

ــأȖي Ȗعقيــــدات إجــــراءات العــــودة  ــة وأخ؈ــــفا تــ ــام العطلــ ــة أيــ بالإضــــافة إڲــــʏ قلــ

  .٪ 12.60وعدم امتلاك الوثائق اللازمة للرحلة 

 
 Ѵ

ѫʏ�ø�¤ا őL¤د اFt34: « ѫʅ�lأو Ѵȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝدة ا×t مFt ب��Tأ 

مكلفة للغاية

قلة أيام العطلة

عدم وجود المستندات اللازمة للرحلة

الخوف من مواجه مشاكل في العودة 

لأسباب أمنية والحرب المستمرة

لم يعد لدي عائلة بعد الآن

الخوف من العقوبة

باكرا جدا

اختيار شخصي

الانتهاء من الدراسة

12,50%

3,60%

9%

23%

0,50%

1,80%

1,80%

1%

2%

ــأȖي Ȗعقيــــدات إجــــراءات العــــودة  ــة وأخ؈ــــفا تــ ــام العطلــ ــة أيــ بالإضــــافة إڲــــʏ قلــ

وعدم امتلاك الوثائق اللازمة للرحلة 

  

 Ѵ
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

44,80%
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 
زʈــارات المɺــاجرʈن مــن כصــول اݍݨنــوب افرʈقيــة والمقيمــ؈ن ࢭــʏ حــ؈ن Ȗعت؄ــف 

أوطاٰڈم قليلـة إلا أن غـالبيْڈم ࢭـʏ تواصـل مسـتمر مـع عـائلاٮڈم 

ʏــاڤ ــــ ــ ـــــــل טجتمــ ــ ــــــائل التواصـ ــ مــــــــــن ٪ 77والۘــــــــــܣ ʇســــــــــتعملɺا وذلــــــــــك ع؄ــــــــــف وســ

٪ مـــن أفـــراد  22ࢭـــʏ حـــ؈ن يتصـــل . כܧـــݵاص الـــذين شـــارɠوا ࢭـــʏ טســـتȎيان

يفســر Ȋغيــاب شــبكة  أنالعينـة Ȋعــائلاٮڈم عــن طرʈــق الɺــاتف وذلــك يمكــن 

  .أو لعدم امتلاكɺم لɺاتف جوال ذɠي טن؅فنت ࢭʏ المدينة الۘܣ يقطنون ٭ڈا

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤35ا: v© V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا`¦ ا×� ¦ï�Tو« Ѭʅİï�t  

 
ــة فــــــ ــائج الدراســــ ٪ لا يرســــــلون 83.70أفــــــراد العينــــــة  غالبيــــــةن إحســــــب نتــــ

ــأ ٪ مـــــن المɺـــــاجرʈن الــــــذين 6.60نجـــــد  ࢭــــــʏ حـــــ؈ن.  بلـــــدان المɴشـــ

الــبعض כخــر يرســلون כمــوال فقــط  ،يرســلون כمــوال بانتظــام لأســرɸم

77%

22%

1% 0%

الشبكات الاجتماعية

الهاتف

عن طريق البريد

وسيط


ࢭــʏ حــ؈ن Ȗعت؄ــف 

أوطاٰڈم قليلـة إلا أن غـالبيْڈم ࢭـʏ تواصـل مسـتمر مـع عـائلاٮڈم  إڲʄبتوɲس 

ʏــاڤ ــــ ــ ـــــــل טجتمــ ــ ــــــائل التواصـ ــ وذلــــــــــك ع؄ــــــــــف وســ

כܧـــݵاص الـــذين شـــارɠوا ࢭـــʏ טســـتȎيان

العينـة Ȋعــائلاٮڈم عــن طرʈــق الɺــاتف وذلــك يمكــن 

טن؅فنت ࢭʏ المدينة الۘܣ يقطنون ٭ڈا

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


ــة فــــــ ــائج الدراســــ حســــــب نتــــ

ــأ إڲـــــʄכمـــــوال  بلـــــدان المɴشـــ

يرســلون כمــوال بانتظــام لأســرɸم

الشبكات الاجتماعية

عن طريق البريد  
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 ʏأو عنــدما 2.80٪ أو عنــد المناســبات 4.60يكســبون دخــل إضــاࢭ ٪

  .  ٪6.60تمر العائلة بأزمة ما 

 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤36ا: ȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝا ¦�� µ© ال×©

Ѫ
įل ا�Tإر Ѭɶا×� �[·ȝان اF¥� Ѵ

ѫ
ǋ Ѭȭï�u¤ا  

0%
50%

نعم بانتظام

نعم ، ولكن فقط عندما أكسب ما يكفي

نعم ، ولكن فقط عندما تكون هناك احتياجات 
خاصة

عيد ميلاد ، (نعم ، ولكن فقط للمناسبات الخاصة 
)حفلات

لا أبدا

قاصر

لا توجد وسيلة

6,60%

4,60%

2%

2,80%

83,70%

0,10%

0,20%

يكســبون دخــل إضــاࢭʏ  ماعنــد

تمر العائلة بأزمة ما 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 

100%
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 
ــاز بنɢـــــي  اصـــــارم التوɲؠـــــۜܣ بنɢـــــيالنظـــــام  ممـــــا ســـــمح بȘشـــــكيل جɺـــ

ــأ المɺــــــــاجرʈن  ــــــوازي حيــــــــث يلتجــــــ ــتح .  ٪60.00مــ ـــ ــ ــــم بفـ ــ ـــــذين لا ʇســــــــمح لɺــ الـــ

 أفـــراد غالبــا مـــا يɢونـــون مـــن نفـــس العشـــ؈فة إڲـــʄحســابات بنكيـــة أو برʈديـــة 

وقـــــد امـــــْڈن العديـــــد مـــــن ɸـــــؤلاء כفـــــراد خدمـــــة تحوʈـــــل . لإرســـــال أمـــــوالɺم

 عڴـــʄعمولـــة  ڴـــʄعכمـــوال عـــن طرʈـــق حســـاباٮڈم البنكيـــة مقابـــل اݍݰصـــول 

التخڴʏ ࢭـɠ ʏـل مـرة  إڲʄما يدفع العديد من المɺاجرʈن . ɠل مبلغ يتم تحوʈله

ــأ  مبلـــغ ɸـــام مـــن مـــدخراٮڈم الماليـــة ذلـــك لان لɺـــم أطفـــال ࢭـــʏ بلـــد المɴشـ

ــتم تحوʈـــــل כمـــــوال  ــاݍݨوع والمـــــرض والعـــــراء إذا لـــــم يـــ ـــــʄوɸـــــم مɺـــــددون بـــ  إڲ

ــراد العائلــــة أحــــدالكفيــــل حۘــــܢ وان ɠـــاـن ɸــــذا כخ؈ــــف   أحــــدالموســــعة آو  أفــ

ــأ Ȗعمــــــق حــــــالات  ــادية للأبنــــــاء ࢭـــــʏ بلــــــد المɴشـــ الɺشاشــــــة טقتصـــ

  .       טب؅قاز وטستغلال للمɺاجرʈن ࢭʏ توɲس

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤37ا: « ѫʅ�lأو Ѵȹإ V¶×� µ© ال×©
Ѫ
İ¤ ѫ ѴʁL:�½ȝل ا�Tات إر×´� 

23%

60%

17%

عن طريق البريد

مع الأهل والأصدقاء أو زميل

عند العودة إلى بلد المنشأ


نظـــــام ʇعت؄ـــــف ال

ــأ المɺــــــــاجرʈن  ــــــوازي حيــــــــث يلتجــــــ مــ

حســابات بنكيـــة أو برʈديـــة 

لإرســـــال أمـــــوالɺم

כمـــوال عـــن طرʈـــق حســـاباٮڈم البنكيـــة مقابـــل اݍݰصـــول 

ɠل مبلغ يتم تحوʈله

ʄــأ  عڴـــ مبلـــغ ɸـــام مـــن مـــدخراٮڈم الماليـــة ذلـــك لان لɺـــم أطفـــال ࢭـــʏ بلـــد المɴشـ

ــتم تحوʈـــــل כمـــــوال  ــاݍݨوع والمـــــرض والعـــــراء إذا لـــــم يـــ وɸـــــم مɺـــــددون بـــ

الكفيــــل حۘــــܢ وان ɠـــاـن ɸــــذا כخ؈ــــف 

ــــدقاء ــأ Ȗعمــــــق حــــــالات . כصـ ــادية للأبنــــــاء ࢭـــــʏ بلــــــد المɴشـــ الɺشاشــــــة טقتصـــ

טب؅قاز وטستغلال للمɺاجرʈن ࢭʏ توɲس

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

عن طريق البريد

مع الأهل والأصدقاء أو زميل

عند العودة إلى بلد المنشأ
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 

 
يتقنــون اللغــة الفرɲســية ࢭــʏ حــ؈ن أن  ٪74.00العينــة  أفــرادعــدد كب؈ــف مــن 

ــــذه اللغــــــــة ــ ــيات ɸـ ـــــون أساســـــ ــــــان  ٪ يمتلɢــ ٪ لɺـــــــم مســــــــتوي  22.00فـ

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤38ا:Á�×m´ȝا ÁøU¶L}¤ا Áy¥§ا Ѵ

ѫ
ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝي ا×�U©  

 

55%

19%

4%

22%

VI. 


عــدد كب؈ــف مــن 

ــــذه اللغــــــــة04.00 ــ ــيات ɸـ ـــــون أساســـــ ٪ يمتلɢــ

  .  ضعيف

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

جيد جدا

حسن

الأساسية

ضعيف
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 

 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤39ا: Áy¥§ا Ѵ

ѫ
ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝي ا×�U©Á÷ ѫ Ѵɷ¥ ѳ

ѫ
ɲįا Á�×m´ȝا 

 
٪ من أفـراد  21.00يمثلون  والذينȊعض المɺاجرʈن الذين تم استجوا٭ڈم 

يفســر ذلــك بتواجــد  أنوʈمكنــ. العينــة يجيــدون التخاطــب باللغــة العرȋيــة

ــيات الۘـــܣ Ȗعتمــــد العرȋيـــة ɠلغـــة כم ࢭــــʏ بلـــداٰڈم ــا  Ȋعـــض اݍݨɴسـ ونـــذكر ɸنــ

مـن  ٪ 12.50بالتحديد دولة السودان حيث يمثل المɺـاجرʈن السـوداني؈ن 

يتم؈ـــــــق المɺـــــــاجرون بأشـــــــɢال مـــــــن الɺشاشـــــــة مثـــــــل . مجمـــــــوع أفـــــــراد العينـــــــة

  .ال أو العبور لبلد لاستقب اݝݰلية ةالمعرفة اݝݰدودة أو عدم معرفة اللغ

6%

28%

38%

28%



Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


Ȋعض المɺاجرʈن الذين تم استجوا٭ڈم 

العينــة يجيــدون التخاطــب باللغــة العرȋيــة

ــيات الۘـــܣ Ȗعتمــــد العرȋيـــة ɠلغـــة כم ࢭــــʏ بلـــداٰڈم Ȋعـــض اݍݨɴسـ

بالتحديد دولة السودان حيث يمثل المɺـاجرʈن السـوداني؈ن 

مجمـــــــوع أفـــــــراد العينـــــــة

المعرفة اݝݰدودة أو عدم معرفة اللغ

جيد جدا

حسن

الأساسية

ضعيف
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Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤40ا: Áy¥§ا Ѵ

ѫ
ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝي ا×�U©Á÷ ѫ Ѵɷ¥ ѳ

ѫ
ɲįا Á�×m´ȝا 

 
. إڲـــʏ جانـــب إتقـــان Ȋعـــض المɺـــاجرʈن للغـــة الفرɲســـية وטنجل؈قيـــة والعرȋيـــة

ʄ بلــداٰڈم اللغــات اݝݰليــة الۘــܣ ا ʏن ࢭــʈــاجرɺســّڈا المȘاللغــةكɠ 

، لينغــالا، مــور، بامبــارا ،ديـدا ، بيۘــܣ ، تيغرʈۚــܣ ، ديــواڲʏ ، أبورʈــه ، 

ــة،  ــتقن لغـــــات أجنȎيـــــة ɠالإيطاليـــ ان ɸنـــــاك مـــــن المɺـــــاجرʈن مـــــن يـــ

  .الصʋنية وלسبانية ، לيطالية

 

14%

7%

32%

47%

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


إڲـــʏ جانـــب إتقـــان Ȋعـــض المɺـــاجرʈن للغـــة الفرɲســـية وטنجل؈قيـــة والعرȋيـــة

ʄإڲــ وȋالإضــافة

، لينغــالا، مــور، بامبــارا ،ديـدا ، بيۘــܣ ، تيغرʈۚــܣ ، ديــواڲʏ ، أبورʈــه ، כمɺرʈـة

ــة، فـــــولـــــوف  ــتقن لغـــــات أجنȎيـــــة ɠالإيطاليـــ ان ɸنـــــاك مـــــن المɺـــــاجرʈن مـــــن يـــ

الصʋنية وלسبانية ، לيطالية

جيد جدا

حسن

الأساسية

ضعيف
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 
 ʇ68عت؄ـف غالبيـة المɺــاجرʈن 

ـــــــتجوا٭ڈم  ـــــم اســ ــ ٪ الـــــــــذين تــ

ــــون اللغـــــــــة  ــ والـــــــــذين لا يتقنـــ

العرȋيـــة أن ɸـــذه לشـــɢالية 

 ʏـــــــ تحـــــــول دون انـــــــدماجɺم ࢭ

ـــــع التوɲؠــــــــــۜܣ ــ ـــــدم . اݝݨتمـــ ــ عـــ

ــة بلــــد טســــتقبال  ــان لغــ إتقــ

ـــــــــــة  ــ ـــــ ــــعور الغرȋــ ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـــــــــزز شـ ــ ـــــ ــ ʇعــ

  .كما انه يصعب علٕڈم معʋشɺم اليومي. لدي المɺاجرʈن

 
ــات تلقـــــوا٪ 9.2عـــــدد ضـــــȁيل مـــــن أفـــــراد العينـــــة  ــتعلم اللغـــ ɸـــــذه . دورات لـــ

تجــدر كمــا  .العرȋيــة وלنجل؈قيــة وכلمانيــة والفرɲســية تنوعــت بــ؈ن

  .٪ 9.2اختيار ܧݵظۜܣ לشارة أن Ȗعلم لغة جديدة ɠان ࢭʏ أك؆ف اݍݰالات 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ة:42اF÷F: ت�y¤ ȣu� ѴȻt ѫ ѴʁL:�½ȝإ���ل ا v|دوا  

91%

2% 4% 1% 2%

اختيار شخصي

الدورات المقدمة في البرنامج المدرسي

الدورات المقدمة في البرنامج الجامعي

الدورات التي تقدمها منظمة المجتمع المدني

اقتراح الأسرة

68%

30%

2% نعم

لا

لا أعرف

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا őL¤41 ا: ѫ ѴʁL:�½ȝا Á�U¶ مFt ون ѳɷ�u÷ ѫ ѴʁH¤ا

V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ « ѳĻ�©F³أ©�م ا �ï�u� Áø� Lu¤ا Áy¥§ « ѫʅإ��� 


ʇعت؄ـف غالبيـة المɺــاجرʈن 

ـــــــتجوا٭ڈم  ـــــم اســ ــ ٪ الـــــــــذين تــ

ــــون اللغـــــــــة  ــ والـــــــــذين لا يتقنـــ

العرȋيـــة أن ɸـــذه לشـــɢالية 

 ʏـــــــ تحـــــــول دون انـــــــدماجɺم ࢭ

ـــــع التوɲؠــــــــــۜܣ ــ اݝݨتمـــ

ــة بلــــد טســــتقبال  ــان لغــ إتقــ

ـــــــــــة  ــ ـــــ ــــعور الغرȋــ ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـــــــــزز شـ ــ ـــــ ــ ʇعــ

لدي المɺاجرʈنوالوحدة 


عـــــدد ضـــــȁيل مـــــن أفـــــراد العينـــــة 

تنوعــت بــ؈ناللغــات 

לشارة أن Ȗعلم لغة جديدة ɠان ࢭʏ أك؆ف اݍݰالات 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

الدورات المقدمة في البرنامج المدرسي

الدورات المقدمة في البرنامج الجامعي

الدورات التي تقدمها منظمة المجتمع المدني
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 
لا يجـــدون إشــɢالا ࢭـــʏ زʈــارة أمـــاكن ال؅ففيــه ࢭـــʏ ٪ 87.5العينــة 

  . فɺم يرتادون تقرʈب جميع כماكن دون استȞناء

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤43ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝد¼� ا Ѭɯ Ѵɶ Ѵ
Ѭʑ¤ا ¾ø| Ѭɷ¤ا µ�   أ©�

 
ل المɺـــاجرʈن الـــذين شـــملْڈم بـــأمـــاكن العبـــادة مـــن ق عڴـــɸʄنـــاك تـــردد كب؈ـــف 

يمكـن . ٪ من مجمـوع أفـراد العينـة يرتـادون أمـاكن العبـادة84.2

 ʏمية اݍݨانب الديۚܣ ࢭـɸن الأن نفسر ذلك بأʈـاجرɺشـئة טجتماعيـة للمɴت

الحدائق

دوارات الملاهي

الشاطئ

مقهى

ملهى ليلي

فندق

الحمامات

الحانات

بيوت الدعارة القانونية

الملاعب والصالات الرياضية

السينما

35%

11%

6,10%

15,40%

6%

1%

1%

1%


العينــة  أفـــرادغالبيــة 

فɺم يرتادون تقرʈب جميع כماكن دون استȞناء.  توɲس

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


ɸنـــاك تـــردد كب؈ـــف 

84.2. الدراسة

 ʏمية اݍݨانب الديۚܣ ࢭـɸأن نفسر ذلك بأ

78,80%

70%

60,10%
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ــاكن  عڴــــــɠʄـــــاـن ɸنــــــاك أܧــــــݵاص لا يقبلــــــون  و୒ذا.ࢭــــــʏ بلــــــداٰڈم כصــــــلية أمــــ

العبادة فان معظـم כسـباب الۘـܣ تـم تقـديمɺا تتمثـل ࢭـʏ عـدم وجـود مɢـان 

ــا لا  أو لأنــــهخــــوف مــــن כمــــن  أو العبــــادة الملائــــم ࢭــــʏ المدينــــة الۘــــܣ يقطــــن ٭ڈــ

.  

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤44ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝد¼� ا Ѭɯ Ѵɶ Ѵ
Ѭʑ¤دة ا��u¤ا µ�   أ©�

 
من כܧݵاص الذين تم استجوا٭ڈم ʇشارɠون ࢭʏ التظـاɸرات الۘـܣ 

ــاɸرات . مــــــواطۚܣ بلــــــداٰڈم כصــــــليةʇســــــتدعون إلٕڈــــــا مــــــن قبــــــل  ــأȖي التظــــ تــــ

 ʏالمرتبــــــــة כوڲــــــــ ʏــا 84.90ࢭــــــــ ـــــ ــا כɲشــــــــطة الۘــــــــܣ تنظمɺـ ـــــــم تلٕڈــــــ ٪ ثـ

ـــــاد الديɴيــــــــــة 69.90 ــ ــــــــم כعيـــ ــــاد الوطنيــــــــــة 29.50٪ ثــ ــ ٪ وכعيــــ

ـــــم الـــــــولادة  ــــل مراســ ــ ــة اقـ ٪ وأخ؈ـــــــفا 10.50والمـــــــآتم٪ 12.90٪ وȋدرجـــــ

32%

39%

28%

1%

ࢭــــــʏ بلــــــداٰڈم כصــــــلية

العبادة فان معظـم כسـباب الۘـܣ تـم تقـديمɺا تتمثـل ࢭـʏ عـدم وجـود مɢـان 

ــا العبــــادة الملائــــم ࢭــــʏ المدينــــة الۘــــܣ يقطــــن ٭ڈــ

ʇعرف المدينة.

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


من כܧݵاص الذين تم استجوا٭ڈم ʇشارɠون ࢭʏ التظـاɸرات الۘـܣ  82.5٪

ʇســــــتدعون إلٕڈــــــا مــــــن قبــــــل 

ࢭــــــــʏ المرتبــــــــة כوڲــــــــʏ  ثقافيــــــــةال

ــات  ــــــ 69.90اݍݨمعيــ

ـــــم الـــــــولادة 23.90 ــــل مراســ ــ ــة اقـ ٪ وȋدرجـــــ

مسجد

كنيسة

كاتدرائية

معبد
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أمـــا بالɴســـبة للأܧـــݵاص الـــذين لـــم ʇشـــارɠوا فـــان  .٪5.20مراســـم الزفـــاف 

  . لɺمذلك اختيار ܧݵظۜܣ من قب

 
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤45ا: Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا Áر��[©  ѫ ѴʁL:�½ȝا �½ªq´÷ Ѵ
Ѭʑ¤ات اL¼�q�¤ا  

 
٪ من כܧݵاص الذين تم استجوا٭ڈم ʇشارɠون ࢭʏ التظـاɸرات الۘـܣ 

ࢭـʏ المرتبــة  ثقافيـةتـأȖي التظــاɸرات ال. ʇسـتدعون إلٕڈـا مـن قبــل التوɲسـيون 

ــات  ــا اݍݨمعيـــ ــا כɲشـــــطة الۘـــــܣ تنظمɺـــ ٪ ثـــــم 44.90٪ ثـــــم تلٕڈـــ

0% 20% 40% 60% 80%

جمعيات

ثقافي

خلال الأعياد الدينية

مراسم الزفاف

مراسم الولادة

خلال الأعياد الوطنية

مأتم

65,90%

29,50%

5,20%

12,90%

23,90%

10,50%

مراســـم الزفـــاف 

ذلك اختيار ܧݵظۜܣ من قب

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


٪ من כܧݵاص الذين تم استجوا٭ڈم ʇشارɠون ࢭʏ التظـاɸرات الۘـܣ 57.6

ʇسـتدعون إلٕڈـا مـن قبــل التوɲسـيون 

 ʏـــــ ــا اݍݨمعيـــــات 74.20כوڲ ــا כɲشـــــطة الۘـــــܣ تنظمɺـــ ٪ ثـــــم تلٕڈـــ

100%

%

84,90%
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ـــــاد الديɴيــــــة  ــــاد الوطنيـــــــة 43כعيـ ــة اقــــــل 20.50٪ وכعيــ مراســـــــم ٪ وȋدرجــــ

 أعيــاد 5.20٪ وأخ؈ــفا 2.10٪ والمــآتم 3.30مراســم الــولادة ٪ و 

ــة لـــــم ٪ مـــــن أفـــــراد ا 42.4المɺـــــاجرʈن والـــــذين يمثلـــــون . ٪ لعينـــ

ــاٰڈم  ــرا لعـــدم إتقــ ــاɸرات الۘــــܣ ينظمɺـــا الســــɢان اݝݰليـــون نظــ ــوا التظـ يواكبـ

  . للغة العرȋية أو لأنه لم يقع استدعا٬ڈم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤46ا: Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا Áر��[©  ѴȻȤا vª� ѳȤا �½ªq´÷ Ѵ
Ѭʑ¤ات اL¼�q�¤ا  

0% 20% 40% 60%

جمعيات

ثقافي

خلال الأعياد الدينية

مراسم الزفاف

مراسم الولادة

خلال الأعياد الوطنية

مأتم

عيد ميلاد

44,90%

43%

9,60%

3,30%

20,50%

2,10%

1,60%

ـــــاد الديɴيــــــة  כعيـ

٪ و 9.60الزفــاف 

٪1.60المـــــيلاد 

ــاٰڈم  ــرا لعـــدم إتقــ ــاɸرات الۘــــܣ ينظمɺـــا الســــɢان اݝݰليـــون نظــ ــوا التظـ يواكبـ

للغة العرȋية أو لأنه لم يقع استدعا٬ڈم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

80%

74,20%
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 
بيɴت الدراسة أن أɸم اݍݨمعيـات الۘـܣ Ȗسـتقطب المɺـاجرʈن ۂـʏ جمعيـات 

٪ مــــــن 21.6حيــــــث نجــــــد أن . כراعــــــۜܣ التوɲســــــية عڴــــــʄأسســــــɺا المɺــــــاجرʈن 

رابطـــة  :التاليـــةاݍݨمعيـــات  إڲـــʄכܧـــݵاص الـــذين تـــم اســـتجوا٭ڈم يɴتمـــون 

الطـــــلاب والمتـــــدرȋ؈ن مـــــن بوركينـــــا فاســـــو ࢭـــــʏ تـــــوɲس، جمعيـــــة לيفـــــوارʈ؈ن 

، الصليب כحمر الɢاثوليɢي لشـباب إفرʈقيـا الغين؈نالɴشط؈ن، وجمعية 

  . ࢭʏ توɲس و، رابطة الطلاب والم؅فبص؈ن טيفوارʈ؈ن بتوɲس

 
ــة مـــــــن المɺـــــــاجرʈن  ـــ ــــدون ɲ37ســـــــبة ɸامــ ــ ـــــنقلاٮڈم ٪ يحـ ـــــن تــ כراعـــــــۜܣ  عڴـــــــʄمــ

أن الملاحقـــات כمنيـــة والعنصـــرʈة أɸـــم  إڲـــʄوɸنـــا تجـــدر לشـــارة . التوɲســـية

  .כسباب الۘܣ تم ذكرɸا من قبل المɺاجرʈن

 
ــا ࢭــــʏ توɲســــʇ55.10عتمــــد  مـــــواطۚܣ  عڴʄ٪ مــــن مɺــــاجري دول جنــــوب إفرʈقيــ

وʉعت؄ــفون أٰڈــم يمثلــون الــداعم כسا؟ــۜܣ لɺــم ف؈فبطــون . بلــداٰڈم כصــلية

اتصـــالات محـــدودة ࢭـــʏ حـــ؈ن أن  ٪ لɺـــم21.90وآخـــرʈن .معɺـــم روابـــط قوʈـــة

وأخ؈ـــفا نجـــد أن . ٪ لɺـــم معرفـــة محـــدودة بمـــواطۚܣ بلـــداٰڈم כصـــلية17.10

٪ يرفضــــــون أي شــــــɢل مــــــن أشــــــɢال التواصــــــل مــــــع مــــــواطۚܣ بلــــــداٰڈم 5.80

 . ةכصلي
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤47ا: ѫ ѴʁL:�½ȝا �½ªø�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا nوا�L¤ل اǓZأ v© Áø¥`

Ѫ
įا « ѫʅاF¥� Ѵ

ѫʑlا×©  

 
ــة مـــــن  المɺـــــاجرʈن ɸامـــ

ـــــــتجوا٭ڈم  ــ ـــــ ــــــــم اســ ــ ــــ تــ

  ʏمنــدمجون ࢭــ

صــــنف تو اݝݨتمــــع التوɲؠــــۜܣ 

ʏــاڲ ــــدماج  ٪3الɴســــــب ɠالتــــ انــ

ــــدماج  21 ــ ٪ انـــ

ــــدماج 66 ــ ـــــ ــ ــــ ــ ـــــ ــ ٪ انـــــ

٪ 10 ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن أن

أٰڈـم لــم يتمكنـوا مـن טنــدماج ࢭـʏ اݝݨتمـع التوɲؠــۜܣ وȋالتـاڲʏ فɺــم 

  . الɺامش عڴʇʄعت؄فون لنفسɺم 

المجتمع هو دعم وروابط وثيقة للغاية

الاتصالات العادية

معرفة المجتمع الجزئي والاتصالات لمرة 
واحدة

لا جهات اتصال

21,90%

17,10%

5,80%

3%

21%

66%

10%
جيد جدا

جيد

متوسط

سيء

Ft Ѵد
ѫʏ�ø�¤ا őL¤48 ا:  vª� ѳȤا Ѵ

ѫ
ǋ L:�½ȝج ا�©F³ي اF©

 Ѵť¶×�¤ا 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ــة مـــــن ɲســــبة  ɸامـــ

ـــــــذين  ــ ـــــ ـــــــتجوا٭ڈم الــ ــ ـــــ ــــــــم اســ ــ ــــ تــ

 أٰڈــمʇعت؄ـفون 

اݝݨتمــــع التوɲؠــــۜܣ 

ʏــاڲ الɴســــــب ɠالتــــ

ــــدا،  ــ 1جيــــــــد جـــ

ـــــــد ــ ـــــ ــ ـــــ ــ ـــــ ــ 66و جيـ

ــــــط ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن أن متوسـ

أٰڈـم لــم يتمكنـوا مـن טنــدماج ࢭـʏ اݝݨتمـع التوɲؠــۜܣ وȋالتـاڲʏ فɺــم  ʇعت؄ـفون

ʇعت؄فون لنفسɺم 

55,10%



55 
 

  

 
ــات اســــتطاع عــــدد المɺــــاجرʈن مــــن رȋــــط  مــــع عــــدد كب؈ــــف مــــن صــــداقة علاقــ

المواطنــون العـاديون ومــواطن؈ن مــن فئـات اجتماعيــة مختلفــة 

٪ 47٪، اݍݨ؈ـــــفان 13العمـــــل ٪، الـــــزملاء ࢭـــــʏ 30٪، الـــــزملاء ࢭـــــʏ اݍݨامعـــــة 

ــاور  ٪ نجـــــد المعلمـــــ؈ن وכســـــاتذة وأعضـــــاء 3وɴȋســـــب ضـــــعيفة جـــــدا لا تتجـــ

  

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا��ت :49اF` V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ L:�½ȝا �ƥ© Ѵɽ�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا Áøt Ѭɾ:įت ا�ð}¤ا  

5%
8%

42%

13%

30%

1%

3%
1%

المواطنون العاديون

جيران

مواطنين من فئات اجتماعية مختلفة

الزملاء في العمل

الزملاء في الجامعة

المعلمين والأساتذة

أعضاء الجمعيات

أصدقاء فقط


اســــتطاع عــــدد المɺــــاجرʈن مــــن رȋــــط 

المواطنــون العـاديون ومــواطن؈ن مــن فئـات اجتماعيــة مختلفــة . التوɲسـي؈ن

٪، الـــــزملاء ࢭـــــʏ اݍݨامعـــــة 47

ــاور  وɴȋســـــب ضـــــعيفة جـــــدا لا تتجـــ

  .    اݍݨمعيات

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

المواطنون العاديون

مواطنين من فئات اجتماعية مختلفة

الزملاء في العمل

الزملاء في الجامعة

المعلمين والأساتذة

أعضاء الجمعيات
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 

 
ــات اݍݨمɺورʈـــــة التوɲســـــية Ȗســـــتقبل المɺـــــاجرʈن القـــــادم؈ن مـــــن  جميـــــع ولايـــ

ــات الۘــــܣ Ȗعت؄ــــف  .جنــــوب الܶــــݰراء  כك؆ــــفإلا أن الولايــــات أو اݍݨɺــ

ۂـــــʏ المنـــــاطق اݍݰضـــــرʈة وȌشـــــɢل رئʋؠـــــۜܣ ࢭـــــʏ تـــــوɲس  للمɺـــــاجرʈن

ــاوʈة نجـــــد مـــــدن؈ن 20.10٪، ثـــــم صـــــفاقس  ــة مȘســـ ٪، وȋدرجـــ

ɸــذا التنــوع  .٪12.30٪ وȋدرجــة اقــل نجــد سوســة 14.10 أرʈانــة

ــات ت؄ــــفره Ȗعــــدد المســــارات وأɸــــداف الݤݨــــرة اݍݵاصــــة بɢــــل فــــرد  ࢭــــʏ الوجɺــ

نȘســاب اݍݨغراࢭـʏ لݏݨɺــات الفاعلـة الۘـܣ تتــدخل ࢭـɸ ʏــذه وكـذلك الموقـع وט 

 إقامـةأن לقامة ࢭɸ ʏذه الولايات ۂʏ ٪  92كما أشار المɺاجرʈن 

  
Ft Ѵد 
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34,4%

14,1%

0,7%
0,6%0,2%0,2%0,2%

0,2%
0,3%

0,2%
0,2%

0,2%
0,2%

0,2%
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14,5%

0,2%

20,1%

0,2%
0,2%

0

VII. 


ــات اݍݨمɺورʈـــــة التوɲســـــية Ȗســـــتقبل المɺـــــاجرʈن جميـــــع ولايـــ

ــا جنــــوب الܶــــݰراء إفرʈقيــ

للمɺـــــاجرʈن اســـــتقبالا

٪، ثـــــم صـــــفاقس 34العاصـــــمة 

أرʈانــة٪ و 14.50

ــات ت؄ــــفره Ȗعــــدد المســــارات وأɸــــداف الݤݨــــرة اݍݵاصــــة بɢــــل فــــرد  ࢭــــʏ الوجɺــ

وكـذلك الموقـع وט 

كما أشار المɺاجرʈن  .العملية

  .  دائمة
ير

ست
من

ال

سة
سو
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ز

بل
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%
0,2%

12,3%

0,2%0,2%
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 
تـوɲس والۘـܣ وقـع ذكرɸـا  إڲـʄכماكن الۘܣ أقام ٭ڈـا المɺـاجرʈن عنـد وصـولɺم 

ʏم ۂـــɺتـــات المعـــارف أحـــدم؇ـــقل أحـــد כصـــدقاء أو : مـــن طـــرفʋومب ʏـــت اݍݨـــامڥʋالمب ،

ــات الدوليــــــــــــة  ــــ ــ ـــــعة المنظمــــ ــ ـــــــــۜܣ اݍݵاضـــــ ــ ــاݍݨنوب التوɲؠـ ــــ ــ ــــر بــــ ــ ـــــلال כحمــــــ ـــــ الɺــ

  .ɠالمفوضية السامية لشؤون اللاجئ؈ن والمنظمة الدولية للݤݨرة

 
ــازل مشــــ؅فكة   ــتجوا٭ڈم يقيمــــون ࢭــــʏ منــ العينــــة الــــذين تــــم اســ

٪ يقيمــــون ࢭــــʏ مراكــــز לيــــواء التاȊعــــة  10ࢭــــʏ حــــ؈ن أن . ٪ 77

وʈتــوزع البــاقون . التوɲؠــۜܣ כحمــرللمنظمــات الدوليــة واݍݵاضــعة للɺــلال 

٪  2ࢭـــــʏ ســـــكن عـــــائڴʏ  ٪ يقيمـــــون  4٪ يقيمـــــون ࢭـــــʏ ســـــكن فـــــردي 

  . مأوي ٪ من أفراد العينة دون 1ل ࢭʏ ح؈ن أن يقيمون ࢭʏ مɢان العم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤51ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا � ѫʇm�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا µ� �Uȝا Áuø�l  

2%

77%

1%

4% 6%
10%

السكن في مكان العمل

مشارك في استئجار منزل

مشرد

مع العائلة

فردي

منزل المهاجرين


כماكن الۘܣ أقام ٭ڈـا المɺـاجرʈن عنـد وصـولɺم 

ʏم ۂـــɺمـــن طـــرف

ــات الدوليــــــــــــة  ــــ ــ ـــــعة المنظمــــ ــ ـــــــــۜܣ اݍݵاضـــــ ــ ــاݍݨنوب التوɲؠـ ــــ ــ ــــر بــــ ــ ـــــلال כحمــــــ ـــــ الɺــ

ɠالمفوضية السامية لشؤون اللاجئ؈ن والمنظمة الدولية للݤݨرة


 أفــــرادغالبيــــة 

77وɸــــم يمثلــــون 

للمنظمــات الدوليــة واݍݵاضــعة للɺــلال 

٪ يقيمـــــون ࢭـــــʏ ســـــكن فـــــردي  ɠ: 6ــــاـلأȖي

يقيمون ࢭʏ مɢان العم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

السكن في مكان العمل

مشارك في استئجار منزل

منزل المهاجرين
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 
ــاكن  ــة المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ تــــوɲس ۂــــʏ المســ ــاكن الۘــــܣ تم؈ــــق تجرȋــ ــة المســ إن طبيعــ

  . عدد قليل من المɺاجرʈن الذين يتمتعون بمساكن فردية

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤52ا:  Áuø�lادL|
Ѫ
įا ȝا L:�½ȝا «ƥ© ő���÷ ѫ ѴʁH¤اµ�U  

 
ــة المɺـــــاجرʈن  ࢭـــــʏ . الســــكن ســـــɢان بلــــداٰڈم כصــــليةࢭــــʏ ٪  85رك غالبيــ

حـــ؈ن نجـــد أن المɺـــاجرʈن القـــادم؈ن مـــن ليȎيـــا يجيـــدون أنفســـɺم مـــع عديـــد 

كمــا نجــد ɲســبة ضــعيفة . ٪ 14المɺــاجرʈن مــن جɴســيات مختلفــة وʈمثلــون 

٪ مــن أفــراد العينــة يرجعــون ســȎب  48 .ن؈٪ ʇشــارك المســكن مــع توɲســي

ــارɸم ɸــــذا النــــوع مــــن الســــكن  ســــكن ࢭــــʏ  عڴــــʄ صــــعوȋة اݍݰصــــول  إڲــــʄاختيــ

وقد انقسمت ɸذه כسباب ب؈ن مـاۂʏ تتعلـق بوضـعيْڈم القانونيـة 

8%
3%

10%

5%

61%

13% أنا فقط

مع الزوج وحده

مع الزوج وغيره من الناس

مع العائلة

المعارف/ مع الأصدقاء 

مع المهاجرين


ــاكن  ــة المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ تــــوɲس ۂــــʏ المســ ــاكن الۘــــܣ تم؈ــــق تجرȋــ ــة المســ إن طبيعــ

عدد قليل من المɺاجرʈن الذين يتمتعون بمساكن فردية. المش؅فكة

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ــة المɺـــــاجرʈن اʇشــــ رك غالبيــ

حـــ؈ن نجـــد أن المɺـــاجرʈن القـــادم؈ن مـــن ليȎيـــا يجيـــدون أنفســـɺم مـــع عديـــد 

المɺــاجرʈن مــن جɴســيات مختلفــة وʈمثلــون 

٪ ʇشــارك المســكن مــع توɲســي 1

ــارɸم ɸــــذا النــــوع مــــن الســــكن  اختيــ

وقد انقسمت ɸذه כسباب ب؈ن مـاۂʏ تتعلـق بوضـعيْڈم القانونيـة . توɲس

مع الزوج وحده

مع الزوج وغيره من الناس

مع الأصدقاء 
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أن المɺـاجرʈن الــذين  إڲـʄتجـدر לشـارة كـذلك  .ومـا يتعلـق بالمشـاɠل الماديـة

ࢭــʏ حــ؈ن ʇشــعرون بالراحــة والرضــا ٪  90.20يقيمــون ࢭــʏ مســاكن مشــ؅فكة 

ــات ــات اݍݵاضـــــعة للمنظمـــ  ٪9.80 المɺـــــاجرʈن الـــــذين يقيمـــــون ࢭـــــʏ المبʋتـــ

  . عن عدم ارتياحɺم نظرا لتعدد أصول المɺاجرʈن وȖعدد ثقافاٮڈم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤53ا: µ�Uȝا L:�½ȝا «ƥ© ő���÷ ѫ ѴʁH¤اد اL|
Ѫ
įأ`×ل ا  

 
المɺـاجرʈن مـن يمتلɢـون سـيارات ࢭـʏ تـوɲس حسب الدراسـة عـدد قليـل مـن 

وتقرʈبـا . وۂʏ نفس ɲسبة المɺاجرʈن الذين يمتلɢـون حسـابات بنكيـة

٪ ࢭـــــʏ 74.3٪ وטن؅فنـــــات 95.8جلɺـــــم يتمتعـــــون بخـــــدمات الɺـــــاتف اݍݨـــــوال 

ــة امـــــتلاكɺم للتلفزʈـــــون نجـــــد  ٪ فقـــــط مـــــن 50.1 أنأمـــــا مـــــن ناحيـــ

  .المɺاجرʈن من يتاȊعون التلفزʈون ࢭʏ توɲس

85%

1% 14%

مواطنو بلده الأصلي

تونسيين

مهاجرين

ومـا يتعلـق بالمشـاɠل الماديـة

يقيمــون ࢭــʏ مســاكن مشــ؅فكة 

ــات اݍݵاضـــــعة للمنظمـــــات أن المɺـــــاجرʈن الـــــذين يقيمـــــون ࢭـــــʏ المبʋتـــ

عن عدم ارتياحɺم نظرا لتعدد أصول المɺاجرʈن وȖعدد ثقافاٮڈم ع؄فوا

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


حسب الدراسـة عـدد قليـل مـن 

وۂʏ نفس ɲسبة المɺاجرʈن الذين يمتلɢـون حسـابات بنكيـة 2.5٪

جلɺـــــم يتمتعـــــون بخـــــدمات الɺـــــاتف اݍݨـــــوال 

ــة امـــــتلاكɺم للتلفزʈـــــون نجـــــد . تـــــوɲس أمـــــا مـــــن ناحيـــ

المɺاجرʈن من يتاȊعون التلفزʈون ࢭʏ توɲس

مواطنو بلده الأصلي

تونسيين

مهاجرين
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 
٪ مـن أفـراد عينـة البحـث ع؄ـفوا عـن حسـن 41حسب نتائج الدراسـة فـان 

٪ اعت؄ــفوا أن טســتقبال ɠـاـن 13و. اســتقبالɺم مــن قبــل اݝݨتمــع التوɲؠــۜܣ

ـــــــل 40ࢭـــــــــʏ حـــــــــ؈ن أن  ـــــــن قبــ ــتقبالɺم مــ ــــ ــ ـــــــوء اسـ ٪ ع؄ـــــــــفوا عـــــــــن ســ

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤54ا: Áø}ø�  ѫ ѴʁL:�½ȡ§ ѫ ѴʂøU¶×�¤ل ا����Tا  

 
ࢭـʏ . ٪ يصيفون معʋشـɺم اليـومي ࢭـʏ تـوɲس بالمتوسـط80غالبية المɺاجرʈن 

٪ مــن المɺــاجرʈن 12٪ فقــط ʇعت؄ــفون أن وضــعيْڈم جيــدة نجــد 

  .من ʇعت؄فون أن وضعيْڈم سʋئة

41%

40%

13%

6%


حسب نتائج الدراسـة فـان 

اســتقبالɺم مــن قبــل اݝݨتمــع التوɲؠــۜܣ

ــــــط ــ ࢭـــــــــʏ حـــــــــ؈ن أن . متوسـ

  . التوɲسي؈ن

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


غالبية المɺاجرʈن 

٪ فقــط ʇعت؄ــفون أن وضــعيْڈم جيــدة نجــد 8حــ؈ن أن 

من ʇعت؄فون أن وضعيْڈم سʋئة

حسن

سيء

متوسط

لا أعرف
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤55ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ L:�½ȡ§ Ѵ
ѭťûuȝي ا×�Uȝا  

 
ــام مــــن المɺــــاجرʈن المقيمــــ؈ن بتــــوɲس والــــذين تــــم اســــتجوا٭ڈم  ٪ 65عــــدد ɸــ

٪ ʇعت؄ـــــــفون أن לحســـــــاس 10ࢭـــــــʏ حـــــــ؈ن أن . ʇشـــــــعرون بالأمـــــــان ࢭـــــــʏ تـــــــوɲس

٪ ʇعت؄فون أٰڈم ࢭʏ خطـر 25نجد أن . بالأمان ɸو شعور عرعۜܣ وغ؈ف دائم

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤56ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ن�©
Ѫ
į ѳɯ ѫ ѴʁL:�½ȝر ا×uZ  

8%

80%

12%

65%

25%

10%


ــام مــــن المɺــــاجرʈن المقيمــــ؈ن بتــــوɲس والــــذين تــــم اســــتجوا٭ڈم  عــــدد ɸــ

ʇشـــــــعرون بالأمـــــــان ࢭـــــــʏ تـــــــوɲس

بالأمان ɸو شعور عرعۜܣ وغ؈ف دائم

  . ومɺددين

جيدة

متوسطة

سيئة

نعم

لا

أحيانا
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 
أن  ʇ61٪عت؄ـــف المɺـــاجرون القـــادمون مـــن بلـــدان إفرʈقيـــا جنـــوب الܶـــݰراء

ــيون عنصــــرʈون  ٪ فقــــط مــــن ʇعت؄ــــفوٰڈم غ؈ــــف 13نجــــد ࢭــــʏ المقابــــل . التوɲســ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤57ا: ѫ ѴʁL:�½ȝا ¦�� µ© ѫ Ѵʂ÷ Ű´t ѫ ѴʂøU¶×�¤ر ا���tا  

 
٪ من مجموع أفراد العينة Ȗعرضوا لأعمـال عنصـرʈة وكراɸيـة 

 ،٪89.60 الشـــــتائم: ࢭـــــʏوقـــــد تمثلـــــت ɸـــــذه כعمـــــال . مـــــن قبـــــل التوɲســـــي؈ن

ـــــدي  ــ ـــــ ـــــــف اݍݨسـ ــ ـــــــل  ،٪33.90العنــــ ــ ــــــاـت ،٪29.60التحيــــ ــ  ،22.90٪ טنْڈاɠـــــ

  .٪4عدم טح؅فام و  ٪5.80 ،أثناء الولادة ،٪

61%13%

26%


ʇعت؄ـــف المɺـــاجرون القـــادمون مـــن بلـــدان إفرʈقيـــا جنـــوب الܶـــݰراء

ــيون عنصــــرʈون  التوɲســ

  .عنصرʈ؈ن

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


٪ من مجموع أفراد العينة Ȗعرضوا لأعمـال عنصـرʈة وكراɸيـة ɲ51.1سبة 

مـــــن قبـــــل التوɲســـــي؈ن

ـــــدي  ــ ـــــ ـــــــف اݍݨسـ ــ العنــــ

7.80٪טب؅قاز 

نعم

لا

لا أعرف
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤58ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا �Ȯ ضLu�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا Á÷ Ű´u¤ل ا�u|

Ѫ
įا  

 
ــادر   إڲــــʄالمɺــــاجرʈن  عڴــــʄالعنــــف الۘــــܣ مورســــت  أعمــــاليمكــــن تبوʈــــب مصــ

جانـب  إڲـʄ٪ 87.20واطنون المالفردية والۘܣ قام ٭ڈا  כعمال

إڲـʏ جانـب . ٪3اݝݰلات التجارʈة  وأܵݰاب٪56.80سائقي سيارات כجرة 

ــاȖي حيـــــــث  ــــف المؤسســـــ ـــــد العنـــ ـــــذا النـــــــوع مـــــــن العنـــــــف نجــ ــز  :نجـــــــدɸــ مراكـــــ

شتائم

العدوان الجسدي

انتهاكات

المحتالين

ابتزاز

حالات الولادة

عدم الاحترام

33,90%

22,90%

29,60%

7,80%

5,80%

4%

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ــادر  يمكــــن تبوʈــــب مصــ

כعمالنجد . قسم؈ن

سائقي سيارات כجرة 

ــاȖي حيـــــــث  ــــف المؤسســـــ ـــــد العنـــ ـــــذا النـــــــوع مـــــــن العنـــــــف نجــ ɸــ

89,60%
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ــات اݍݵاصــــــة 6.60٪، مɢاتــــــب טســــــتقبال  ٪، 5.50٪، المؤسســــ

  .٪4.60٪ والموظف؈ن بɴسبة 5رؤساء العمل 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤59ا:  ѫ ѴʁL:�½ȝه ا� ѳ
Ѭ

ɲ Á÷ Ű´t ل�Ɵ
Ѫ
ѳɯ ا×©�� ѫ ѴʁH¤اد اL|

Ѫ
įا Áuø�l  

 

ــا טعتــــداء  ــاكن الۘــــܣ تــــم ٭ڈــ ــاكن  عڴــــʄכمــ المɺــــاجرʈن عديــــدة لكــــن جلɺــــا أمــ

ــال العنصـــرʈة وذلــــك  أن ــه أعمــ ــارس فيـ ــارع أك؆ــــف مɢـــان تمــ الشـ

٪، منـــاطق 25بدرجـــة اقــل الفضـــاءات التجارʈـــة  يـــأȖي٪، ثـــم 92.80

مركز الشرطة

مؤسسة خاصة

عابر

سائق تاكسي

موظف استقبال

وكيل إداري

أصحاب المتاجر

المواطنون التونسيون

رئيس العمل

9,60%

5,50%

56,80%

6,60%

4,60%

3%

5%

5%

٪، مɢاتــــــب טســــــتقبال 9.60כمــــــن

رؤساء العمل 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 



ــا טعتــــداء  ــاكن الۘــــܣ تــــم ٭ڈــ כمــ

أننجــــد . عامـــة

92.80بɴســبة 

82,20%
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٪، مقـــــرات المنظمـــــات 5.50٪، اݍݨامعـــــات 6.50 المسȘشـــــفى٪، 

ـــــفا٪ 3.30 ــادات  وأخ؈ ــا  .٪1اݍݵاصـــــة بɴســـــبة  כطبـــــاءنجـــــد عيـــ كمـــ

ســلبي؈ن تجــاه ɸاتــه  وا٪ لــم يقفــ10.5بيɴــت النتــائج أن عــدد مــن المɺــاجرʈن 

وعنــــــد ســــــؤالɺم عــــــن مــــــال ɸاتــــــه . ةعدليــــــ Ȋشــــــɢاوى טعتــــــداءات وتقــــــدموا 

ــا Ȋعـــد حســـب ɸاتـــه  .أفـــادوا أن الفضـــاء التوɲؠـــۜܣ لـــم يحســـم فٕڈـ

لا يمكن للمɺاجرʈن טعتماد عڴʄ الشـرطة لمسـاعدٮڈم ࢭـʏ مواجɺـة 

ࢭـɸ ʏـذا السـياق تɢـون السـلطة، باعتبارɸـا . ردود فعل الـرفض والعنصـرʈة

ʄــــادرة عڴــــــــــ ــ ــــــد قــــ ــ ــــــــم Ȗعــ ــاڲʏ لــ ــــ ــ ــــــــمن اݍݰقــــــــــوق وȋالتــ ــيم التــــــــــوترات  لا تضــ ـــــ تنظـــ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤60ا: ~´u¥§ ѫ ѴʁL:�½ȝا � Ѵʇ| ضLu� Ѵ
Ѭʑ¤ا µ� �©

Ѫ
įا  

في الشارع

منطقة خاصة

منطقة الجامعة

منطقة الترفيه

سوبر ماركت

المستشفى

مكتب الطبيب

مباني المنظمة الدولية

سيارة أجرة

مكان العمل

17,50%

5,50%

18%

25%

6,50%

1%

3,30%

5%

3%

٪، 18ال؅ففيـــــه 

3.30الدوليـــــة 

بيɴــت النتــائج أن عــدد مــن المɺــاجرʈن 

טعتــــــداءات وتقــــــدموا 

ــا Ȋعـــد الشـــɢاوى  أفـــادوا أن الفضـــاء التوɲؠـــۜܣ لـــم يحســـم فٕڈـ

لا يمكن للمɺاجرʈن טعتماد عڴʄ الشـرطة لمسـاعدٮڈم ࢭـʏ مواجɺـة النتائج 

ردود فعل الـرفض والعنصـرʈة

ʄــــادرة عڴــــــــــ ــ ــــــد قــــ ــ ــــــــم Ȗعــ ــاڲʏ لــ ــــ ــ ــــــــمن اݍݰقــــــــــوق وȋالتــ لا تضــ

  .טجتماعية

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

92,80%
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 
ʇعت؄ـــفون تـــوɲس ɠوجɺـــة جيـــدة ٪ فقـــط مـــن أفـــراد العينـــة الـــذين 

ــا  ــــــواطۚܣ بلــــــــداٰڈم כصــــــــليةينܶــــــــݰوا ٭ڈــــــ ٪ 59ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن أن . مــ

ــا مــــــواطۚܣ بلــــــداٰڈم  ʇعت؄ــــــفون تــــــوɲس وجɺــــــة غ؈ــــــف جيــــــدة ولــــــن ينܶــــــݰوا ٭ڈــــ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤61ا:vø;[�  ѫ ѴʁL:�½ȝا V¶×� Ѵȹوم إF�¥§ Áø¥`
Ѫ
įا « ѫʅاF¥� µ© ادL|

Ѫ
į  

 
 المقيمــــ؈ن بتــــوɲس وذوي כصــــول اݍݨنــــوب افرʈقيــــة مــــنʇشــــɢو المɺــــاجرʈن 

غ؈ــف ملائمــة ظــروف العمــل  أن٪ مــٔڈم ʇ31عت؄ــف  .الــنقص ࢭــʏ عــدة مجــالات

الغ؈ـــف قانونيـــة  إقـــامْڈم٪ أن 28وۂـــȖ ʏعمـــق مـــن ɸشاشـــة وضـــعɺم، وʉعت؄ـــف

ــر  أنوضــــعɺم، نجــــدࢭــــʏ تــــوɲس ۂــــʏ الســــȎب ࢭــــɸ ʏشاشــــة  ٪ 15الــــبعض כخــ

اݍݵــــدمات  عڴــــʇ ٪ʄشــــɢو مــــن صــــعوȋة اݍݰصــــول ʇ14شــــɢو مــــن العزلــــة، و

34%

59%

3%
4%


٪ فقـــط مـــن أفـــراد العينـــة الـــذين 34نجـــد 

ــا  أنوʈمكــــــــن  ينܶــــــــݰوا ٭ڈــــــ

ــا مــــــواطۚܣ بلــــــداٰڈم  ʇعت؄ــــــفون تــــــوɲس وجɺــــــة غ؈ــــــف جيــــــدة ولــــــن ينܶــــــݰوا ٭ڈــــ

  . כصلية

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ʇشــــɢو المɺــــاجرʈن 

الــنقص ࢭــʏ عــدة مجــالات

وۂـــȖ ʏعمـــق مـــن ɸشاشـــة وضـــعɺم، وʉعت؄ـــف

ࢭــــʏ تــــوɲس ۂــــʏ الســــȎب ࢭــــɸ ʏشاشــــة 

ʇشــــɢو مــــن العزلــــة، و

نعم

لا

لا يدري

ربما
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ــــردي 8 ــ ــــدمات الســــــــكن Ȗعمــــــــق ࢭــــــــʏ تــ ــ ٪ ʇعت؄ــــــــفون أن تــــــــردي خــ

ۂــʏ الۘــܣ لــدي التوɲســي؈ن  قصــائيةالعقليــة ט أن٪ ʇعت؄ــفون 

  .Ȗساɸم ࢭʏ تردي أوضاعɺم ࢭʏ توɲس

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤62ا: Ѵ
Ѭʑ¤ت ا�øuf×¤اV¶×� Ѵ

ѫ
ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا � ѫʇ© Ѵ

ѫʏ�u÷  


 

ـــــــب الدراســـــــــة  ــــدون حسـ ــ ــــــا جنــــــــوب الܶـــــــــݰراء ʇعتمـــ ـــــــاجرو إفرʈقيـــ ــان مɺــ فــــــ

ــراد مجتمعــــ فالمɺــــاجرʈن . المقيمــــ؈ن بتــــوɲس ةכصــــلي اٮڈمبالأســــاس عڴــــʄ أفــ

عــــــائلاٮڈم أفــــــراد  عڴـــــʄفɺـــــم ʇعولــــــون  כصــــــڴʏاݝݨتمـــــع  أفرادبالإضـــــافة إلىــــــ

٪، ثــم 37.50اݝݨتمــع المــدɲي  ذلــك جمعيــاتوتــأȖي Ȋعــد . القرʈبــة والبعيــدة

14%

28%

31%

8%

15%

4%

الحصول على الصحة

وضع غير منتظم

ظروف العمل

حالة السكن

العزلة

عقلية محلية

8الܶــــــــݰية، و

٪ ʇعت؄ــفون 4و وضــعيْڈم

Ȗساɸم ࢭʏ تردي أوضاعɺم ࢭʏ توɲس

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 

 

ـــــــب الدراســـــــــة  حسـ

ــراد مجتمعــــ بالأســــاس عڴــــʄ أفــ

أفرادبالإضـــــافة إلىــــــ

القرʈبــة والبعيــدة

الحصول على الصحة

وضع غير منتظم

ظروف العمل

حالة السكن

عقلية محلية



68 
 

ــيون  ــا ʇعتمـــــد Ȋعـــــض المɺـــــاجرʈن . ٪35المواطنـــــون التوɲســـ  عڴـــــʄ٪14.20كمـــ

  . سفارات بلداٰڈم כصلية والموجودة بتوɲس

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤63ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝة اFï�}¤ ن×¥>F�÷ ѫ ѴʁH¤اف اLl
Ѫ
įا  

  

مجتمع المنشأ

المنظمات غير الحكومية التونسية

المواطنون التونسيون

المؤسسات العامة

سفارة بلدك

من أفراد الأسرة

من صديق أو زميل

ابن عمي

37,50%

35%

3,40%

14,20%

10%

13,50%

2%

ــيون  المواطنـــــون التوɲســـ

سفارات بلداٰڈم כصلية والموجودة بتوɲس

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

67%
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VIII.  

وɸكــذا . يُمنَحــون، بطرʈقــة غ؈ــف شــرعية، فرصــة القيــام Ȋعمــل غ؈ــف نظــامي

 يȘـــيح للمـــؤجر ࢭـــʏ قطاعـــات 
ً
ـــا

ّ
 ɸش

ً
 واجتماعيـــا

ً
 قانونيـــا

ً
يواجـــه ɸـــؤلاء وضـــعا

ــة أفضــــل، مــــن دون أن تتكبّــــد الدولــــة تɢلفــــة  متعــــددة اســــتغلالɺم بطرʈقــ

ــة للمɺــــاجرʈن  وࢭــــʏكب؈ــــفة،  ــدّم فرصــ ر ɸــــذا الواقــــع بأنــــه يُقــ ــه يُصــــوَّ ךن ذاتــ

ــاڤʏ ࢭــــʏ البلــــد  ــة للانــــدماج טجتمــ  قانونيــــة وفرصــ
ً
الــــذين لا يملɢــــون أوراقــــا

  .  المستضيف

ــــʄ حــــد كب؈ــــف عڴــــʄ قطــــاع  ــادي للــــبلاد التوɲســــية إڲ ʇعتمــــد الɴشــــاط טقتصــ

٪ مـن مصـادر الـدخل والȘشـغيل لليـد  50اݍݵدمات، الذي يمثل أك؆ف مـن 

ــة للســــــɢان ــــامي؈ن  ناحيــــــة،فمن.العاملــــ يجــــــد العمــــــال المɺــــــاجرʈن غ؈ــــــف النظــ

 ʏــاد اݝݰڴــــ  34المطــــاعم كقطــــاع وظــــائف ࢭــــʏ قطاعــــات معينــــة مــــن טقتصــ

اݍݰــــــرف ٪ 02البنــــــاء ثــــــم نجــــــد قطــــــاع . ٪ 21اݍݵــــــدمات الم؇قليــــــة  وقطــــــاع٪

حــ؈ن Ȗســتقطب قطاعــات أخــري ɲســب ضــعيفة مــن  ٪ ࢭــʏ 18والمɺــن اݍݰــرة 

وقطـاع الȎســȘنة ٪  2واݍݰراســة٪  3לطـارات فنجـد اليـد العاملـة المɺــاجرة 

يفســـر اســـتقطاب ɸاتـــه القطاعـــات لليـــد العاملـــة المɺـــاجرة  .٪ 2والزراعـــة 

بضــعف المســتوي التعلي׿ــܣ للمɺــاجرʈن القــادم؈ن مــن دول إفرʈقيــا جنــوب 

كمـــا تؤكـــد ɸـــذه الدراســـة أن تجرȋـــة الݤݨـــرة لا تمثـــل بالضـــرورة  .الܶـــݰراء

ــا ɠانــــت عليــــه ࢭــــʏ بلــــداٰڈم ــة لمــ  .فرصــــة لتحســــ؈ن ظــــروف المɺــــاجرʈن بالمقارنــ

ڈا ࢭʏ بلداٰڈم73.40   ٪ يقومون بنفس כعمال الۘܣ ɠانوا ʇشغلوٰ
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤64ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ةL:�½ȝا Ѭȭ©�u¤ا Fø¤ا �m��U� Ѵ
Ѭʑ¤ت ا�t�m�¤ا  

 
ʄس عمـــل  عڴـــɲتـــو ʏــا ࢭـــ ɸنـــاك ثلاثـــة قنـــوات أساســـية ʇعـــول علٕڈـ

ثــــم . ٪ 78أɸـــم داعــــم بɴســـبة تمثـــل شــــبكة כصـــدقاء والعائلــــة 

بدرجــة اقــل  وʈــأȖي. ٪ 12شــبكة טن؅فنــات  عڴــʄنجــد بدرجــة اقــل לعلانــات 

وɸنـــــا يمكـــــن أن  .٪ 10دعـــــم Ȋعـــــض المنظمـــــات لـــــبعض المɺـــــاجرʈن بɴســـــبة 

نـــذكر دعـــم المنظمـــة الســـامية لشـــؤون اللاجئـــ؈ن لـــبعض المɺـــاجرʈن الـــذين 

 ȃم صفة اللاڊɺتمنحʄسية عڴɲכراعۜܣ التو.  

20%

34%
21%

1%
2%
1%

18%

3%

البناء

المطاعم

الخدمات المنزلية

البستنة

الحراسة

الزراعة

الحرف و المهن الحرة

المثقفون و النخب

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


عڴـــʄلݏݰصـــول 

تمثـــل شــــبكة כصـــدقاء والعائلــــة . المɺـــاجرʈن

نجــد بدرجــة اقــل לعلانــات 

دعـــــم Ȋعـــــض المنظمـــــات لـــــبعض المɺـــــاجرʈن بɴســـــبة 

نـــذكر دعـــم المنظمـــة الســـامية لشـــؤون اللاجئـــ؈ن لـــبعض المɺـــاجرʈن الـــذين 

 ȃم صفة اللاڊɺتمنح

الخدمات المنزلية

الحرف و المهن الحرة

المثقفون و النخب 
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤65ا: V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ¦Ɵ ѴȻt ل×a7¥§ ѫ ѴʁL:�½ȝا � Ѵʇ¤إ �;¥÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا nï�T×¤ا  

 
ـــــغلɺاالمɺنيّـــــــة الۘـــــــܣ  כɲشـــــــطة ـــــــف  أɲشـــــــطة ســـــــاسً المɺاجرɴʈبالأ  ʇشــ غ؈

بيɴـــت الدراســــة . عقـــود عڴـــʄالإمضـــاء إلىيخضـــعون أٰڈم إلاة

عقـــود لمـــدة غ؈ـــف محـــددة  عڴـــʄ٪ مـــن الɺـــاجرʈن المســـتجوȋ؈ن امضـــوا 

ــــدة محــــــــددة عڴــــــــʄ٪ امضــــــــوا  ــ ٪ فقــــــــط مــــــــن  7ࢭــــــــʏ حــــــــ؈ن أن . عقــــــــود لمــ

ــا. المɺـــاجرʈن ࢭـــʏ حـــل مـــن ɠـــل إلـــزام Ȗعاقـــدي لات التعاقديـــة تبـــ؈ن ɸـــذه اݍݰـ

ڈا غالبيـة أفــراد العينــة . سـȎب اســتقرار المɺـاجرʈن ࢭــʏ כعمــال الۘـܣ ʇشــغلوٰ

  . أكدوا أٰڈم يقوموا ٭ڈذه כعمال لمدة ت؅فاوح ب؈ن سنة وأرȌعة سن؈ن

78%

12%

10%

الأصدقاء والعائلة

الإعلان على شبكة الإنترنت

انا شخصيا أو عن طريق منضمة

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


כɲشـــــــطةȖعت؄ـــــــف 

ـــ ةمɺُيɢلـــ
ّ

ةوɸش

٪ مـــن الɺـــاجرʈن المســـتجوȋ؈ن امضـــوا  55أن 

ــوا  38و ٪ امضــــــ

المɺـــاجرʈن ࢭـــʏ حـــل مـــن ɠـــل إلـــزام Ȗعاقـــدي

ڈا سـȎب اســتقرار المɺـاجرʈن ࢭــʏ כعمــال الۘـܣ ʇشــغلوٰ

أكدوا أٰڈم يقوموا ٭ڈذه כعمال لمدة ت؅فاوح ب؈ن سنة وأرȌعة سن؈ن

الإعلان على شبكة الإنترنت

انا شخصيا أو عن طريق منضمة
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤66ا:  ѫ ѴʁL:�½ȝا v© ѫ ѴʂøU¶×�¤ا ѫ Ѵʂ¥y[ȝا �ɋ ѳɷ÷ Ѵ
Ѭʑ¤د ا×�u¤ا Áuø�l  

 
ʇعت؄ـــفون أن ٪  82.60بيɴـــت نتـــائج الدراســـة أن معظـــم العمـــال المɺـــاجرʈن 

 10.30أنɴسـبة ࢭـʏ حـ؈ن نجـد . العمل الذي ʇشغلونه يتوافـق مـع مـؤɸلاٮڈم

 أقرȋـإڲʄعمـل  عڴـʇ ٪ʄعت؄فون أن قدراٮڈم ومـؤɸلاٮڈم تخـول لɺـم اݍݰصـول 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤67ا: � ѳʅ ن×©×�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ل ا�Ɵ

Ѫ
İ¤ ѫ ѴʁL:�½ȝرات اF� Á

Ѫ
ɹİ©  

55%
38%

7%

في وقت غير محدد

في الوقت المحدد

عمل غير مستقر

لديا المؤهلات 
للقيام بذلك

غيرمختص بما فيه 
الكفاية للقيام بذلك

لديا المؤهلات 
ويمكن أن يكون 
لديا وظيفة أقرب 

إلى مهاراتي

أنا فقط أفعل ذلك 
للحصول على المال

82,60%

4,10% 10,30% 3%

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


بيɴـــت نتـــائج الدراســـة أن معظـــم العمـــال المɺـــاجرʈن 

العمل الذي ʇشغلونه يتوافـق مـع مـؤɸلاٮڈم

٪ ʇعت؄فون أن قدراٮڈم ومـؤɸلاٮڈم تخـول لɺـم اݍݰصـول 

  .مɺاراٮڈم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

في وقت غير محدد

في الوقت المحدد

عمل غير مستقر

أنا فقط أفعل ذلك 
للحصول على المال

%
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 
 ʏݰراء ࢭــــ ــــ ّܶ ــادم؈ن مــــن دول جنــــوب ال ال القــ حــــول وضــــعيّة العمّــــ

ال כجانــــب ࢭــــʏ تــــوɲس لا  ــتقرار العمّــــ تــــوɲس، فــــإنّ الدراســــة Ȗشــــ؈ف أن اســ

ـــــون  ـــــن ɠــ  عــ
ً

ـــلا ـــــتʋّنيات فضــــ ــــــة الســ ــــʄ مرحلـ ـــ ــود إڲ ــــ ـــــوان؈ن Ȗعـ ـــة قــ ــــزال رɸينــــ يـــ

ا ɲشــاط غ؈ــف مɺُيɢــل وɸــشّ وقــد يق؅ــفن بأشــɢال  ۶ــܣّ ɸــو أساسًــ

 ʏــا ࢭــــ تعــــارف علٕڈــ
ُ
ة الم ــ ـــاك المعــــاي؈ف כخلاقيّــ ـــدّدة مــــن טســــتغلال وانْڈـ متعـ

ـــــائج أن  ــــ ـــــ ـــــــت النتـ ــــ ـــل  54.20بيɴــــ ـــــ ـــــ ـــاع العمــ ـــــ ـــــ ــــفوا أن أوضــ ـــــ ــــ ٪ ʇعت؄ــ

ـــد  ــا أكــ ـــا ســـــʋئة 35.10متوســــطة، بʋنمــ ـــون فٕڈـ ـــروف الۘــــܣ ʇعملــ  .٪ أن الظـ

טســتغلال مــن خــلال العمــل لســاعات طوʈلــة  إڲــʄحيــث أٰڈــم يتعرضــون 

ــوم ت؅ــــفاوح بـــ؈ن  ٪ 84.5بʋنمــــا أكــــد . عشــــرة ســـاعة 12ســــاعات و 10ࢭـــʏ اليــ

مزاولتــه لكــن يبــدو انــه لا يــتم  ظــروف العمــل قبــل عڴــʄأٰڈــم قــد أتطلعــوا 

ــن قبــــل المـــؤجر ٪ مـــن المســــتجوȋ؈ن أكـــدوا أن الظــــروف  50.9. اح؅فامـــه مـ

  . هلم تكن متطابقة مع ما تم טتفاق علي

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤68ا:  ѫ ѴʁL:�½ȝا � Ѵʇ| ¦ªu÷ Ѵ

Ѭʑ¤وف اLq¤ا  

جيدة متوسطة سيئة لا أعرف

8,40%

54,20%

35,10%

2,30%


 ʏݰراء ࢭــــ ــــ ّܶ ــادم؈ن مــــن دول جنــــوب ال ال القــ حــــول وضــــعيّة العمّــــ

ال כجانــــب ࢭــــʏ تــــوɲس لا  ــتقرار العمّــــ تــــوɲس، فــــإنّ الدراســــة Ȗشــــ؈ف أن اســ

ـــــون  ـــــن ɠــ  عــ
ً

ـــلا ـــــتʋّنيات فضــــ ــــــة الســ ــــʄ مرحلـ ـــ ــود إڲ ــــ ـــــوان؈ن Ȗعـ ـــة قــ ــــزال رɸينــــ يـــ

ا ɲشــاط غ؈ــف مɺُيɢــل وɸــشّ وقــد يق؅ــفن بأشــɢال ɲشــاطɺم الم ۶ــܣّ ɸــو أساسًــ

 ʏــا ࢭــــ تعــــارف علٕڈــ
ُ
ة الم ــ ـــاك المعــــاي؈ف כخلاقيّــ ـــدّدة مــــن טســــتغلال وانْڈـ متعـ

ــــل ـــــ ــــ ـــــائج أن . العمــ ــــ ـــــ ـــــــت النتـ ــــ بيɴــــ

ـــد  ــا أكــ متوســــطة، بʋنمــ

حيــث أٰڈــم يتعرضــون 

ــوم ت؅ــــفاوح بـــ؈ن  ࢭـــʏ اليــ

أٰڈــم قــد أتطلعــوا 

ــن قبــــل المـــؤجر اح؅فامـــه مـ

لم تكن متطابقة مع ما تم טتفاق علي
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 
ــة المɺـــــاجرʈن  ــة اليـــــد العاملـــ ٪ تحـــــت إشـــــراف مشـــــغل؈ن Ȗ88.20عمـــــل غالبيـــ

، ɸنــاك أيضــا مــن ݍݰســا٭ڈم اݍݵــاص ٪ ʇعملــون 5.50بʋنمــا نجــد

ــاݍݳ مشــــــغل؈ن مــــــن جɴســــــيات أخــــــري  ٪ ومــــــن ɸــــــم ɸ30.40ــــــم ʇعملــــــون لصــــ

، أمــا مــن ناحيــة جɴســية العمــال. مــن بلــد المɴشــأʇعملــون لفائــدة مشــغل؈ن 

مـع مـن العمـال المɺـاجرʈن يȘشـارɠون العمـل ٪ 49 فقد بيɴت المعطيـات أن

عمــال مــع مــن العمــال المɺــاجرʈن يȘشــارɠون العمــل ٪ 51وتوɲســي؈ن 

  .من جɴسيات متعددة

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤ت :69ا�øU·:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ Ѵʂ¥y[ȝا  

0%
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تونسي مهاجر من بلدنا 
الأصلي

هاجر من بلد 
آخر

ليس لدي مشغل

88,20%

2,90% 3,40% 5,50


ــة المɺـــــاجرʈن  ــة اليـــــد العاملـــ Ȗعمـــــل غالبيـــ

بʋنمــا نجــد. توɲســيون 

ــاݍݳ مشــــــغل؈ن مــــــن جɴســــــيات أخــــــري  ɸــــــم ʇعملــــــون لصــــ

ʇعملــون لفائــدة مشــغل؈ن 

فقد بيɴت المعطيـات أن

توɲســي؈ن عمــال 

من جɴسيات متعددة

ليس لدي مشغل

50%
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 
ــة فـــان  ــن العمـــال؈فغبون ࢭــــȖ ʏغي؈ـــف31.6حســـب نتـــائج الدراســ . المشــــغل ٪ مــ

ــــدون ࢭــــــــــʏ ذلــــــــــك  ــ ـــــدقاء  عڴــــــــــʄتمــــ ــاȖعڴʄ٪ 69כصـــــ ــــ ــ شــــــــــبكة  وלعلانــ

  .٪6٪ وأخ؈فا جمعيات اݝݨتمع المدɲي 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤70ا: ѫ ѴʁL:�½ȝا �¼Fª�u÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا ¦ï�T×¤اV¶×� Ѵ

ѫ
ǋ ¦Ɵ ѴȻt ل×a7¥§  

 
٪ من المستجوȋ؈ن يمكن أن يقبلوا اجـر يقـل عـن 23، حسب أفراد العينة

ــار توɲؠــــۜܣ تنحصــــر مــــا بــــ؈ن ٪ يمكــــن أن يقبلــــوا بــــاجر قيمتــــه 42، دينــ

٪ يمكن أن يقبلوا باجر قيمته  24،دينار توɲؠۜܣ 800ودينار توɲؠۜܣ 

ــار توɲؠــــۜܣ  801تنحصــــر مــــا بــــ؈ن  ــار توɲؠــــۜܣ 1000ودينــ ٪ يمكــــن أن 9، دينــ

ــر مــــا بــــ؈ن  ــوا بــــاجر قيمتــــه تنحصــ ــار توɲؠــــۜܣ و  1001يقبلــ ــار  1500دينــ دينــ

69%

25%

6%

الأصدقاء والعائلة

الإعلانات على شبكة الإنترنت

الجمعيات التطوعية


ــة فـــان  حســـب نتـــائج الدراســ

ــــــــم ʇع ــــدون ࢭــــــــــʏ ذلــــــــــك وɸــ ــ تمــــ

٪ وأخ؈فا جمعيات اݝݨتمع المدɲي 25טن؅فنات

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


حسب أفراد العينة

ــار توɲؠــــۜܣ 500 دينــ

دينار توɲؠۜܣ  501

تنحصــــر مــــا بــــ؈ن 

ــر مــــا بــــ؈ن  ــوا بــــاجر قيمتــــه تنحصــ يقبلــ

الأصدقاء والعائلة

الإعلانات على شبكة الإنترنت

الجمعيات التطوعية
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ـــل عـــــن 2، ࢭـــــʏ حـــــ؈ن أن  ــوا بـــــاجر يقــ ٪ اقـــــروا أٰڈـــــم لا يمكـــــن أن يقبلـــ

  . دينار توɲؠۜܣ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤71ا: Áªø� V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا � ѳʅ ¦��÷ أن µ� Ѵɹ Ѵ
Ѭʑ¤ر ا×:

Ѫ
įا  

 
، مســتقرون ࢭــʏ عملɺــم٪ مــن العمــال المɺــاجرʈن Ȗ26شــ؈ف المعطيــات إڲــʏ أن

٪ قــد 22، و ٪ قــد شــغلوا وظيفتــ؈ن منــذ قــدومɺم إڲــʏ تــوɲس35

. شـــغلوا أك؆ـــف مـــن ثلاثـــة وظـــائف قـــد٪ 17شـــغلوا ثلاثـــة وظـــائف ونجـــد أن 

ــات تبـــــــ؈ن  ــة المɺـــــــاجرʈن ۂـــــــʏ  أناݍݵـــــــدماتɸـــــــذه المعطيـــــ ـــ الۘـــــــܣ يقـــــــدمɺا غالبيــ

  . وغ؈ف قارة خدمات عرضية

23%

42%

24%

9%

2%

[ 0 - 500TND ]

[ 501TND- 800

[ 801TND- 1000

[ 1001TND-

[ >1501TND ]

، ࢭـــــʏ حـــــ؈ن أن توɲؠـــــۜܣ

دينار توɲؠۜܣ 1501

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


Ȗشــ؈ف المعطيــات إڲــʏ أن

35ࢭــʏ حــ؈ن أن 

شـــغلوا ثلاثـــة وظـــائف ونجـــد أن 

ــات تبـــــــ؈ن  ɸـــــــذه المعطيـــــ

خدمات عرضية

TND ]

800TND ]

1000TND ]

- 1500TND ]

TND ]
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Ft Ѵد 
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 
أسـباب الۘـܣ مـن شـاٰڈا أن دفعـْڈم ࢭـɠ ʏـل مـرة قدم العمال المɺاجرʈن عـدة 

الســــــȎب الرئʋؠــــــۜܣ حســــــب العمــــــال المɺــــــاجرʈن . للبحــــــث عــــــن عمــــــل جديــــــد

ــتغلال ــأȖي، ثــــم ٪ טســ ــة ثانيــــة  يــ ــا  ،عــــدم טح؅ــــفام ٪75.60بدرجــ كمــ

ــر  ــاɸرة التحــــرش  إڲـــــʄأشــــار الـــــبعض כخــ ٪ ونجـــــد ࢭــــʏ כخ؈ـــــف العنـــــف 20ظـــ

 إڲـʄبالإضـافة . ٪ أيضـا3٪ ومشɢلة כجور وظـروف العمـل بɴسـبة 

26%

35%

22%

17%
وظيفة واحدة

وظيفتين

ثلاث وظائف

أكثر من ثلاث وظائف

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


قدم العمال المɺاجرʈن عـدة 

للبحــــــث عــــــن عمــــــل جديــــــد

ــتغلال84.90 ٪ טســ

أشــــار الـــــبعض כخــــر 

٪ ومشɢلة כجور وظـروف العمـل بɴسـبة 3بɴسبة 

وظيفة واحدة

ثلاث وظائف

أكثر من ثلاث وظائف
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أن تنقلاٮڈم خارج أوقات العمـل خاضـعة ۂـʏ  إڲʄ٪17.7ما سبق فقد أفاد 

  . رقابة المؤجر

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤73ا: ¦ªu¤ن اǓ© Ѵɷøy� Ѵȹإ ѫ ѴʁL:�½ȝا v|F�  Ѵ
Ѭʑ¤ب ا��T

Ѫ
įا  

0% 50% 100

عدم الاحترام

الاستغلال

التحرش الجنسي

العنف

مشكلة الأجور وظروف 
العمل

75,60

84

20%

3%

3%

ما سبق فقد أفاد 

رقابة المؤجر إڲʄכخرى

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

100%

60%

84,90%
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 

ــيل العائــــدات الۘــــܣ  عڴــــʇʄعتمــــد المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ تــــوɲس  عــــدة قنــــوات لتحصــ

، ٪60.30بɴسـبة نجـد ࢭـʏ المرتبـة כوڲـʏ العائلـة . يمكن أن Ȗغطي مصـارفɺم

ــأȖي العمـــــــل بɴســـــــبة  ـــــم يـــــ  ،٪21.50بɴســـــــبة، فالمنحـــــــة الدراســـــــية ٪41.80ثــ

  .٪8.40وأخ؈فا الدخل المش؅فك بɴسبة 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤74ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ L:�½ȝدر د<¦ ا�a©  

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,

العمل

دخل مشترك

العائلة

منحة دراسية

41,80%

8,40%

60,30%

21,50%

IX. 
ʇعتمــــد المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ تــــوɲس 

يمكن أن Ȗغطي مصـارفɺم

ــأȖي العمـــــــل بɴســـــــبة  ـــــم يـــــ ثــ

وأخ؈فا الدخل المش؅فك بɴسبة 

00%

%
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 
ــائج טســـــتȎيان فـــــان  ٪ مـــــن العمـــــال المɺـــــاجرʈن تلقـــــوا الشـــــɺر 30حســـــب نتـــ

٪ أخــر 28، بʋنمــا دينــار توɲســية 500 إڲــʄالــذي ســبق الدراســة أجــرا يصــل 

، ثــم دينــار توɲؠــۜܣ 800دينــار توɲؠــۜܣ و 501اجــر تلقــوه قيمتــه ت؅ــفاوح بــ؈ن 

أجــرا قيمتــه ت؅ــفاوح  ٪ مــن العمــال المɺــاجرʈن31وتمثــل نجــد شــرʈحة ثالثــة 

ــار توɲؠــــۜܣ و ــار توɲؠــــۜܣ 1000دينـــ ــوا 8ࢭـــــʏ حــــ؈ن نجـــــد . دينـــ ٪ تمتعـــ

ــار توɲؠـــــۜܣ و 1001بـــــأجور ت؅ـــــفاوح بـــــ؈ن  ــار توɲؠـــــۜܣ 1500دينـــ ونجـــــد ࢭـــــʏ . دينـــ

ــار  1500أجـــــور تفــــــوق  عڴــــــʄ٪ مــــــن تحصـــــلوا 3כخ؈ـــــف ɲســــــبة ضـــــعيفة  دينــــ

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤75ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ L:�½ȝه ا��¥� L:ا L>آ Áªø�  

30%

28%

31%

8%

3%
[ 0 - 500TND ]

[ 501TND-

[ 801TND-

[ 1001TND
]

[ >1501TND ]


ــائج טســـــتȎيان فـــــان  حســـــب نتـــ

الــذي ســبق الدراســة أجــرا يصــل 

اجــر تلقــوه قيمتــه ت؅ــفاوح بــ؈ن 

نجــد شــرʈحة ثالثــة 

ــار توɲؠــــۜܣ و 801بــــ؈ن  دينـــ

بـــــأجور ت؅ـــــفاوح بـــــ؈ن 

כخ؈ـــــف ɲســــــبة ضـــــعيفة 

  . توɲؠۜܣ

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

TND ]

- 800TND ]

- 1000TND ]

TND- 1500TND 

TND ]
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 
ــار ɲســــبة مــــن  عڴــــʄ٪ قــــادرون ɲ31ســــبة ɸامــــة مــــن العمــــال المɺــــاجرʈن  ادخــ

ڈا الدراســة ٪ مــن المɺــاجرʈن الــذين ســاɸموا ࢭــʏ 42.6أكــد .כجــور يتقاضــوٰ

  . لɺم مصادر أخري للمال علاوة عڴʏ العمل الذين يقومون به

  
 Ѵ

ѫʏ�ø�¤ا őL¤د  اFt76:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ال×©
Ѫ
įاد<�ر ا ѴȻtL:�½ȝرة اF�  

 
٪ 26، تتعدد כɸداف من وراء ادخار כمـوال مـن قبـل العمـال المɺـاجرʈن

بلــد  إڲــʄحــ؈ن العــودة  إڲــʄ٪ يحتفظــون ٭ڈــا 13، بلــداٰڈم إڲــʄيرســلون כمــوال 

٪  24، ٪ يجمعــون כمــوال لإمɢانيــة الݤݨــرة إڲــʏ وجɺــة جديــدة

يحتفظــــــون بـــــــالأموال ٪  5، ٭ڈــــــا بـــــــدون وجــــــود ســــــȎب محـــــــدد و

لمســتقبل أطفــالɺم ࢭــʏ بلــد المɴشــأ وأخ؈ــفا نجــد مــن ɸــم يحتفظــون بــالأموال 

  . من اجل مستقبلɺم ࢭʏ توɲس

33%

65%

2%


ɲســــبة ɸامــــة مــــن العمــــال المɺــــاجرʈن 

ڈا כجــور يتقاضــوٰ

لɺم مصادر أخري للمال علاوة عڴʏ العمل الذين يقومون به أن

 Ѵ
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


تتعدد כɸداف من وراء ادخار כمـوال مـن قبـل العمـال المɺـاجرʈن

يرســلون כمــوال 

٪ يجمعــون כمــوال لإمɢانيــة الݤݨــرة إڲــʏ وجɺــة جديــدة 28، المɴشــأ

٭ڈــــــا بـــــــدون وجــــــود ســــــȎب محـــــــدد و يحتفظــــــون 

لمســتقبل أطفــالɺم ࢭــʏ بلــد المɴشــأ وأخ؈ــفا نجــد مــن ɸــم يحتفظــون بــالأموال 

من اجل مستقبلɺم ࢭʏ توɲس

نعم

لا
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Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤77ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ال×©
Ѫ
įاد<�ر ا µ© L:�½ȝف اF¼  

تــام؈ن مصــارفɺم وادخــار  عڴــʄࢭــʏ حــ؈ن نجــد شــرʈحة مــن المݤݨــرʈن قــادرʈن 

تـــام؈ن حاجياٮڈـــا  عڴـــʄنجـــد شـــرʈحة أخـــري غ؈ـــف قـــادرة . جـــزءا مـــن أجـــورɸم

٪ مــــن ɲســــبة العمــــال المɺــــاجرʈن الــــذين تــــم 15.2وتقــــدر  وتضــــطر للتــــداين

ــا المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ اغلــــب כحيــــان  ٪ 9085.أصــــدقاءɸم  إڲــــʄيݏݨــ

ــأȖي. ٪12.20عـــــدد قليـــــل عڴـــــʏ العائلـــــة  ـــــفࢭـــــʏ  وتـــ ٪ 13المـــــؤجر כخ؈

  .٪1والبنوك بɴسبة ضعيفة جدا تقدر 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤78ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ L:�½ȡ§ ѫ ѴʁاF�¤در ا�a©  

26%

13%

5%
4%

28%

24%

أرسلهم إلى بلدي الأم

أحتفظ بهم للعودة مستقبلاً إلى بلدي الأم

أحتفظ بهم من أجل مستقبلي في تونس

أحتفظ بهم لمستقبل أطفالي في وطني

.أحتفظ بهم لوجهة جديدة

احتفظ بهم فقط

0%

50%

100%

البنوك العائلة المؤجر الأصدقاء

1%
12,20%

1%

85,90

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 
ࢭــʏ حــ؈ن نجــد شــرʈحة مــن المݤݨــرʈن قــادرʈن 

جـــزءا مـــن أجـــورɸم

وتضــــطر للتــــداين

ــتجوا٭ڈم ــا المɺــــاجرʈن ࢭــــʏ اغلــــب כحيــــان . اســ يݏݨــ

عـــــدد قليـــــل عڴـــــʏ العائلـــــة  وʉعتمـــــد

والبنوك بɴسبة ضعيفة جدا تقدر 

أحتفظ بهم للعودة مستقبلاً إلى بلدي الأم

أحتفظ بهم من أجل مستقبلي في تونس

أحتفظ بهم لمستقبل أطفالي في وطني

أحتفظ بهم لوجهة جديدة

الأصدقاء

90%
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 
 إڲــʄحيــث ت؅ــفاوح مــن شــɺر . أخــر إڲــʄتختلــف مــدة ســداد الــدين مــن مɺــاجر 

قـــد ســـددوا الـــدين ࢭـــʏ غضـــون  ٪18حســـب المعطيـــات . مـــدة غ؈ـــف محـــدودة

٪ ɠــاـن يلـــزم 4٪ تطلـــب ســـداد الـــدين مـــا بـــ؈ن شـــɺر وســـتة أشـــɺر، 

  .٪ يتطلب ذلك أك؆ف من سنة6ࢭʏ ح؈ن أن  ٪سنة ɠاملة لسداد الدين

ــادرʈن  تحديــــــد المــــــدة اللازمــــــة  عڴــــــʄبʋنمــــــا نجــــــد أن عــــــدد مــــــن المɺــــــاجرʈن قــــ

ــادرʈن  ٪59ݍݵــــلاص الــــدين، فــــان  تحديــــد المــــدة الزمنيــــة الۘــــܣ  عڴــــʄغ؈ــــف قــ

  . تقتضٕڈا ɸذه المɺمة

  

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤اد د÷×³¾ :79اFU¤ L:�½ȝا � ѳʇ:×�Uú Ѵ
Ѭʑ¤ة اFȝا  

   

18%

13%

4%
6%

59%

أقل من شهر

بين شهر وستة أشهر

سنة

أكثر من سنة

لا أعرف عندما يكون لدي

 


تختلــف مــدة ســداد الــدين مــن مɺــاجر 

مـــدة غ؈ـــف محـــدودة

٪ تطلـــب ســـداد الـــدين مـــا بـــ؈ن شـــɺر وســـتة أشـــɺر، 13شـــɺر، 

سنة ɠاملة لسداد الدين

ــادرʈن  بʋنمــــــا نجــــــد أن عــــــدد مــــــن المɺــــــاجرʈن قــــ

ݍݵــــلاص الــــدين، فــــان 

تقتضٕڈا ɸذه المɺمة

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

بين شهر وستة أشهر

لا أعرف عندما يكون لدي
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 

. أعـــداد قليلـــة مـــن المɺـــاجرʈن مـــن يتمتعـــون بالتغطيـــة الܶـــݰية ࢭـــʏ تـــوɲس

مـــن مجمــوع أفــراد العينـــة منضــوون ࢭــʏ نظـــام  ٪9.7حســب ɸــذه الدراســة 

 يتمتعـون ٪ لا90.3ࢭʏ حـ؈ن أن . التغطية الܶݰية التاȊع للدولة التوɲسية

  . الܶݰية 

 
ــاɠل ܵـــــݰية46 ــانون مـــــن مشـــ غالبيـــــة . ٪ مـــــن أفـــــراد العينـــــة ʇعـــ

٪ ʇعت؄ـفون أن وضـعɺم 20و مقابلة المɺاجرʈن ʇعت؄فون أٰڈم بܶݰة جيدة

  . ʇعت؄فون وضعɺم الصڍʏ محفوف باݝݵاطر ٪1أن إلا . الصڍʏ مقبول 

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤80ا:  ѫ ѴʁL:�½ȡ§ Áø7a¤ا ѬȬ�ȕا Áøufو 

31%

49%

20%

1%

جيدة جدا

جيدة

مقبولة

محفوفة بالمخاطر

X. 
 

أعـــداد قليلـــة مـــن المɺـــاجرʈن مـــن يتمتعـــون بالتغطيـــة الܶـــݰية ࢭـــʏ تـــوɲس

حســب ɸــذه الدراســة 

التغطية الܶݰية التاȊع للدولة التوɲسية

 تغطيةبحق ال


46بـــــالرغم أن 

المɺاجرʈن ʇعت؄فون أٰڈم بܶݰة جيدة

الصڍʏ مقبول 

جيدة جدا

مقبولة

محفوفة بالمخاطر
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 
ــا  ــــــون إلٕڈـــــ ــات الۘـــــــܣ يتوجɺـ ــــ عنـــــــدما طلبنـــــــا مـــــــن المɺـــــــاجرʈن ترتʋـــــــب المؤسسـ

ــــــان  ــاٮڈملݏݰصـــــــول عڴـــــــʏ الرعايــــــــة الܶـــــــݰية فــ ــــ ــاڲʏ  إجابـ ــــ ــــــت ɠالتـ ــأȖي : ɠانــ ــــ تــ

ــبة   ــــــʏ بɴســــ ، ثــــــم المنظمــــــات ٪75المسȘشــــــفيات اݍݰɢوميــــــة ࢭــــــʏ المرتبــــــة כوڲ

ــــــــات الوطنيـــــــــــة بɴســـــــــــبة ٪30.90الدوليــــــــــة بɴســـــــــــبة  ، و ٪23.80، و اݍݨمعيـــ

ـــــفا ʇعتمـــــد Ȋعـــــض المɺـــــاجرʈن عڴـــــʏ  ٪21.20الطبʋـــــب اݍݵـــــاص بɴســـــبة  وأخ؈

  .  المعارف وכصدقاء لݏݰصول عڴʏ خدمات ܵݰية

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤81ا: ѫ ѴʁL:�½ȡ§ Áø7a¤ت ا�©F ѫȕم اF�� Ѵ

Ѭʑ¤ت ا�UTÙȝا  

 
٪ مـن أɸـم العوامـل الۘـܣ Ȗعطـل عمليـة ʇ51عت؄ف المɺاجرʈن أن عـائق اللغـة 

وتــأȖي ࢭــʏ المرتبــة الثانيــة التɢــاليف الباɸظــة . تمــتعɺم باݍݵــدمات الܶــݰية

٪ أن النظـــــــام 3.80٪ وʉعت؄ــــــف الـــــــبعض כخـــــــر 42لɺــــــذه اݍݵـــــــدمات بɴســـــــبة 

٪ لا ʇعلمـــون 3ࢭـــʏ حـــ؈ن أن ɲســـبة . الصـــڍʏ ࢭـــʏ تـــوɲس لـــʋس مفتـــوح لݏݨميـــع

  .الۘܣ تحيل دون تمتعɺم باݍݰق ࢭʏ الܶݰة

0% 20% 40% 60%

المستشفى

الطبيب الخاص

الجمعيات

المنظمات الدولية

المعارف

21,20%

23,80%

30,90%

2,20%


ــا  ــــــون إلٕڈـــــ ــات الۘـــــــܣ يتوجɺـ ــــ عنـــــــدما طلبنـــــــا مـــــــن المɺـــــــاجرʈن ترتʋـــــــب المؤسسـ

ــــــان  لݏݰصـــــــول عڴـــــــʏ الرعايــــــــة الܶـــــــݰية فــ

ــبة   ــــــʏ بɴســــ المسȘشــــــفيات اݍݰɢوميــــــة ࢭــــــʏ المرتبــــــة כوڲ

الدوليــــــــــة بɴســـــــــــبة 

الطبʋـــــب اݍݵـــــاص بɴســـــبة 

المعارف وכصدقاء لݏݰصول عڴʏ خدمات ܵݰية

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ʇعت؄ف المɺاجرʈن أن عـائق اللغـة 

تمــتعɺم باݍݵــدمات الܶــݰية

لɺــــــذه اݍݵـــــــدمات بɴســـــــبة 

الصـــڍʏ ࢭـــʏ تـــوɲس لـــʋس مفتـــوح لݏݨميـــع

الۘܣ تحيل دون تمتعɺم باݍݰق ࢭʏ الܶݰة כسباب

80%

75%
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Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤82ا:Áø7a¤ت ا�©F ѫȕ��·÷ L:�½ȝا v�

Ѭ
ɹ ل دون×

Ѭ
ɲ Ѵ

Ѭʑ¤ت ا ѳɯ×ua¤ا  

 
ــا ʇعت؄ـــــــــف المɺـــــــــاجر  ـــــ ن و عمومــ

الܶــــــــݰية الۘـــــــــܣ 

ــــــم جيــــــــدة ـــــدم لɺــ وتقــــــــدر  تقـــ

بʋنما ʇعت؄فɸـا 

ــــــان  ــ ـــــ ــــــطة فــ ــ ـــــ ٪ 4٪ متوســ

ـــــا ســــــʋئة ــا . صــــــرحوا بأٰڈـ كمــــ

٪ من 10بيɴت לجابات أن 

افراد العينـة لـم ʇسـبق لɺـم 

ـــــــدمات  ــ ـــــ ــ ـــــــوا باݍݵـــــ ــ ـــــ ــ ان تمتعـــــ

  .الܶݰية ࢭʏ توɲس

0%

20%

40%

60%

مشكلة اللغة مكلفة  الوصول إلى 
النظام الصحي 
ليس مفتوحًا 

للجميع

لا اعرف

51%
42%

3,8% 3%

51%
35%

4% 10% جيدة

متوسطة

سيئة

لا أعلم

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ت  :83ا�©F?¥§ L:�½ȝا Ѵɽø��

V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ � ѳʅ v�ª�÷ Ѵ
Ѭʑ¤ا Áø7a¤ا 

 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

 


ــا ʇعت؄ـــــــــف المɺـــــــــاجر  ـــــ عمومــ

ـــــــدمات  الܶــــــــݰية الۘـــــــــܣ اݍݵـ

ــــــم جيــــــــدة ـــــدم لɺــ تقـــ

بʋنما ʇعت؄فɸـا . ɲ51٪سبْڈم 

ــــــان 35 ــ ـــــ ــــــطة فــ ــ ـــــ ٪ متوســ

ـــــا ســــــʋئة صــــــرحوا بأٰڈـ

بيɴت לجابات أن 

افراد العينـة لـم ʇسـبق لɺـم 

ـــــــدمات  ــ ـــــ ــ ـــــــوا باݍݵـــــ ــ ـــــ ــ ان تمتعـــــ

الܶݰية ࢭʏ توɲس



87 
 

 

 
ـــذين تـــــــم اســـــــتجوا٭ڈم  ــ ـــــم بـــــــإجراءات 73.3معظـــــــم المɺـــــــاجرʈن الــ ٪ عڴـــــــʏ علــ

ــــــــوɲس ــ ـــــــــʏ تـ ــــــا أن . לقامـــــــــــة ࢭــ ــ ـــــــــʄ٪ 75.1كمـــ ـــــــــۜܣ  عڴــ ــــــــانون التوɲؠــ ــ ــة بالقـ ـــــ ــ درايــ

ــا ࢭــــــــʏ حالــــــــة לقامــــــــة غ؈ــــــــف النظاميــــــــة ــــــت . وȋالغرامــــــــات الواجــــــــب دفعɺــــــ بيɴــ

ــــامي؈ن٪ 55أك؆ــــــــف مــــــــن نصــــــــف أفــــــــراد العينــــــــة  ــ  مɺــــــــاجرʈن نظــ

إڲـʏ طلبـة وعمـال بالأسـاس  قسم ɸذه الفئـةتن. وʈتمتعون بتصرʈح לقامة

ــامْڈم بتـــــوɲس4ࢭـــــʏ حـــــ؈ن نجـــــد أن  إڲـــــɸ ٪ . ʏـــــم بصـــــدد تجديـــــد إقـــ

ــــد مɺـــــاجرʈن ــوا مـــــن مجمـــــوع العينـــــة ٪ 10 وʈمثلـــــون  جانـــــب ذلـــــك نجـ تمتعـــ

 ʏࢭـ ȃسـية٪ 11حـ؈ن أن بصفة اللاڊـɲالمصـاݍݳ التو ʏقـدموا بطلـب ݍݨـوء إڲـ 

ــار النȘيجــــة ــات. وȋصــــدد انتظــ ــا بيɴــــت المعطيــ ٪ ࢭــــʏ وضــــعية غ؈ــــف 20أن  كمــ

 ʏة وضـــعيْڈم القانونيـــة ࢭـــʈســـوȘســية لɲنظاميــة ولـــم يتصـــلوا بالمصـــاݍݳ التو

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤84ا:V¶×� Ѵ
ѫ

ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا Á©إ�� Áøufو  

55%

4%

20%

10%

11%
لدي تصريح الإقامة

في انتظار تجديد تصريح الإقامة

ليس لدي تصريح إقامة بعد

لاجئ

طالب لجوء

XI. 

ـــذين تـــــــم اســـــــتجوا٭ڈم  ــ معظـــــــم المɺـــــــاجرʈن الــ

ــــــــوɲس ــ ـــــــــʏ تـ לقامـــــــــــة ࢭــ

ــا ࢭــــــــʏ حالــــــــة לقامــــــــة غ؈ــــــــف النظاميــــــــة وȋالغرامــــــــات الواجــــــــب دفعɺــــــ

ــة أن  أك؆ــــــــف مــــــــن نصــــــــف أفــــــــراد العينــــــــة الدراســــــ

وʈتمتعون بتصرʈح לقامة

ࢭـــــʏ حـــــ؈ن نجـــــد أن  .نظـــــامي؈ن

ــــد مɺـــــاجرʈن جانـــــب ذلـــــك نجـ

 ʏࢭـ ȃبصفة اللاڊـ

ــار النȘيجــــة وȋصــــدد انتظــ

 ʏة وضـــعيْڈم القانونيـــة ࢭـــʈســـوȘســية لɲنظاميــة ولـــم يتصـــلوا بالمصـــاݍݳ التو

 . توɲس

في انتظار تجديد تصريح الإقامة

ليس لدي تصريح إقامة بعد
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
 

ڈاعندما طلبنـا مـن المɺـاجرʈن مـاۂʏ לجـراءات  عنـد  الۘـܣ يمكـن أن يتخـذوٰ

٪ ع؄ـــفوا 41:לجابــات ɠانــت ɠـاـلأȖي  לقامــة فــانانْڈــاء صــلوحية بطاقــات 

. عــــن رغبــــْڈم ࢭــــʏ البقــــاء ࢭــــʏ تــــوɲس والبحــــث عــــن حلــــول لȘســــوʈة وضــــعيْڈم

ـــــــوعɺم  ــة رجــ ـــ ــ ــــــن إمɢانيــ ــ ـــــــــʄ٪ ع؄ـــــــــفوا عـ ــاٰڈم إڲ ــــ ــ ـــــــلون 17و. أوطـ ٪ سʋتصــ

٪ 8ࢭــʏ حــ؈ن أن . بالمفوضــية الســامية لشــؤون اللاجئــ؈ن لȘســوʈة وضــعيْڈم

٪ ع؄ـــفوا عـــن إمɢانيـــة التحـــاقɺم 1وأوروȋـــا  إڲـــʄسيواصـــلون تجرȋـــة الݤݨـــرة 

  .  ببلد عرȌي آخر

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤اءات :85اL: Ѳįل  ا×aȕم اFt ѬȬ�6 Ѵ

Ѭ
ǋ V¶×� Ѵ

ѫ
ǋ ѫ ѴʁL:�½ȝا �¼H?�ûT Ѵ

Ѭʑ¤ا

Á©�� Ѳİ¤ F÷F ѳ
Ѭ

ɲ ѴȻt  

8%

33%

17%

تبقى في تونس مع البحث 
عن وسيلة لتسوية 

وضعيتك

سوف تهاجر إلى بلد عربي 
آخر

سوف تهاجر إلى بلد 
أوروبي آخر

سوف تعود إلى وطنك  




عندما طلبنـا مـن المɺـاجرʈن مـاۂʏ לجـراءات 

انْڈــاء صــلوحية بطاقــات 

عــــن رغبــــْڈم ࢭــــʏ البقــــاء ࢭــــʏ تــــوɲس والبحــــث عــــن حلــــول لȘســــوʈة وضــــعيْڈم

ـــــــوعɺم 33و ــة رجــ ـــ ــ ــــــن إمɢانيــ ــ ٪ ع؄ـــــــــفوا عـ

بالمفوضــية الســامية لشــؤون اللاجئــ؈ن لȘســوʈة وضــعيْڈم

سيواصـــلون تجرȋـــة الݤݨـــرة 

ببلد عرȌي آخر

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

41%

1%
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  

 


 

ــة قـــــد 35.2حســـــب الدراســـــة  منظمات اتصـــــلواب٪ فقـــــط مـــــن أفـــــراد العينـــ

ۂــʏ،  المنظمــات الدوليــة واݍݨمعياتالوطنيــة الۘــܣ تــم ذكرɸــا.المــدɲي

ـــــليب כحمـــــــر، المنظمـــــــة الدوليـــــــة للݤݨـــــــرة،الɺلال כحمـــــــر التوɲؠـــــــۜܣ،  الصــ

ــة طـــــــلاب  ــــــلا حـــــــدود، رابطـــــ ــاء بـ ، تـــــــوɲسبوركينـــــــا فاســـــــو ب م؅فبصـــــــ؈نو أطبـــــ

 نم؅فبصـــــــــ؈و طلاب جمعيـــــــــةو مفوضـــــــــية כمـــــــــم المتحدةلشـــــــــؤون اللاجئـــــــــ؈ن 

ـــــــاحل العــــــــــاج  ــ ــــــــوɲسبسـ ـــــن بــــــــــ؈ن .تــ ــ ــــــــــفون أن 11جرʈناالمɺــــــــــمـــ ـــــــط ʇعت؄ ــ ٪ فقـ

ــات  ٪ يقيمــــوɲعلاقْڈم بمــــوظفي34و. جيــــدة مــــوظفي ɸــــذه المنظمــ

ࢭـʏ حـ؈ن أن ɲسـبة . سʋئة علاقةال أن٪ ʇعت؄فون 23و. المنظمات بمتوسطة

  . امتنعوا عن לجابةمن المɺاجرʈن المستجوȋ؈ن 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤86ا:  vª ѳ
Ѭ

ɲ Ѵ
Ѭʑ¤ا Á�İu¤ا Áuø�l ѫ ѴʁL:�½ȝا  Ѵ

ѫʏFȝا vª� ѳȤت ا�øu ѳķت و�ªq´ ѳɹ  

11%

34%

23%

جيدة32%

متوسطة

سيئة

لا أعرف

XII. 


 


 

حســـــب الدراســـــة 

المــدɲياݝݨتمــع 

ـــــليب כحمـــــــر، المنظمـــــــة الدوليـــــــة للݤݨـــــــرة،الɺلال כحمـــــــر التوɲؠـــــــۜܣ، الصــ

ــة طـــــــلاب  ــــــلا حـــــــدود، رابطـــــ ــاء بـ أطبـــــ

مفوضـــــــــية כمـــــــــم المتحدةلشـــــــــؤون اللاجئـــــــــ؈ن 

ـــــــاحل العــــــــــاج  ــ سـ

ــاتڈمبعلاقْ مــــوظفي ɸــــذه المنظمــ

المنظمات بمتوسطة

من المɺاجرʈن المستجوȋ؈ن ٪ 32

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا
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 
ــات  يقيمــــــون عمــــــل٪ فقــــــط مــــــن أفــــــراد العينــــــة 4حســــــب الدراســــــة  منظمــــ

ـــــــدɲي ــ ـــــــــــع المــــــ ــ ـــــــــال اݝݨتمــ ــ ــه فعــــ ـــــ ــ ـــــــــʏ انــــــ ــ ـــــــدمات 45و. عڴــــ ــ ـــــــــفون أن اݍݵــــــ ــ ٪ ʇعت؄ــــ

ــــــــطة ــ ـــــــــفون34و. متوســــــ ــ ــــــــطة ٪ ʇعت؄ـــــ ــ ـــــدمات متوســــــ ــ ــــ ــ ٪ 23و. أن اݍݵـــ

ʇعت؄فوٰڈـا غ؈ـف ɠافيـة ٪ 37ࢭـʏ حـ؈ن أن ɲسـبة . اݍݵـدمات سـʋئة

  . امتنعوا عن לجابة

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤87ا:  Ѵ
ѫʏFȝا vª� ѳȤت ا�øu ѳķت و�ªq´© ورF¤ ѫ ѴʁL:�½ȝا Ѵɽø��  

ع؄ـفوا ٪ وʈمثلون من مجموع أفـراد العينـة 3.3كما أن عدد من المɺاجرʈن 

ومــن . Ȋعــض المنظمــاتمــوظفي عــن ܥــݵطɺم وعــدم الرضــا مــن ممارســات 

اݍݰـȎس والتعـذيب وטسـتغلال : اسȘنكروɸا المɺـاجرʈن نـذكر

ــال، טســــتفادة  والعنــــف وטحتيــــال، بــــطء ࢭــــʏ إجــــراءات رد כمــــوال وלɸمــ

ــاذɸم  ــم إنقــ مـــن المɺـــاجرʈن أك؆ـــف مـــن الــــلازم، اســـتغلال المɺـــاجرʈن الـــذين تـ

ــام؈ن مـــــــع التعـــــــذي ـــــدة عــــ ــادة عــــــن طرʈـــــــق البحـــــــر، حـــــــȎس لمــ ب، إɸمـــــــال، إعـــــ

 .المɺاجرʈن إڲʄ الوطن

4%

45%

37%

14%

فعال

متوسط

غير كاف

لا أعرف


حســــــب الدراســــــة 

ـــــــدɲي ــ ـــــــــــع المــــــ ــ اݝݨتمــ

ــــــــطةالمسداة ــ متوســــــ

اݍݵـدمات سـʋئة أنʇعت؄فون 

امتنعوا عن לجابة٪ 14و

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

كما أن عدد من المɺاجرʈن 

عــن ܥــݵطɺم وعــدم الرضــا مــن ممارســات 

اسȘنكروɸا المɺـاجرʈن نـذكرالۘܣ  כعمال

ــال، טســــتفادة  والعنــــف وטحتيــــال، بــــطء ࢭــــʏ إجــــراءات رد כمــــوال وלɸمــ

ــاذɸم  ــم إنقــ مـــن المɺـــاجرʈن أك؆ـــف مـــن الــــلازم، اســـتغلال المɺـــاجرʈن الـــذين تـ

ــام؈ن مـــــــع التعـــــــذي ـــــدة عــــ عــــــن طرʈـــــــق البحـــــــر، حـــــــȎس لمــ

المɺاجرʈن إڲʄ الوطن

%
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
 

 
٪ قـد سـبق لɺـم أن 26.1من مجموع المɺاجرʈن الذين تم اسـتجوا٭ڈم فـان 

לدارات . לدارات التوɲســـية لقضـــاء Ȋعـــض اݍݰاجيـــات إلىإحـــدى

ʏن ۂʈاجرɺبطاقـة לقامـة، : الۘܣ توجه إلٕڈا الم ʄمراكز כمن لݏݰصـول عڴـ

 ʏــاڲ ــــ ـــــد، اݝݰكمــــــــة، وزارة الداخليــــــــة، وزارة التعلــــــــيم العــ ــ ، ال؄فيـ

  .والبحث العل׿ܣ، وزارة العدل

ــا بيɴـــــــت المعطيـــــــات أن  ة التوɲســـــــية ٪ ممـــــــن تمتعـــــــوا بخـــــــدمات לدار 4كمـــــ

٪ اعت؄فوɸـا 47بʋنمـا . ٪ اعت؄فوɸـا جيـدة26و. جيـدة جـدا أٰڈـا

٪ 11٪ اعت؄فوɸــا غ؈ــف ملائمــة وســʋئة وقــد امتنــع 12ࢭــʏ حــ؈ن أن 

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤88ا: ÁøU¶×�¤دارة ا Ѳįا ¦�� µ© Á©F�ȝت ا�©F?¥§ ѫ ѴʁL:�½ȝا Ѵɽø��  

4%

26%

47%

8%

4% 11%

XIII. 
 


من مجموع المɺاجرʈن الذين تم اسـتجوا٭ڈم فـان 

إلىإحـــدىتوجɺـــوا 

ʏن ۂʈاجرɺالۘܣ توجه إلٕڈا الم

ــاڲʏ المسȘشــــــــفى ــــ ـــــد، اݝݰكمــــــــة، وزارة الداخليــــــــة، وزارة التعلــــــــيم العــ ــ ، ال؄فيـ

والبحث العل׿ܣ، وزارة العدل

ــا بيɴـــــــت المعطيـــــــات أن  كمـــــ

أٰڈـا عڴʄقيموɸا 

ࢭــʏ حــ؈ن أن . متوســطة

  . عن לجابة

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

جيدة جدا

جيدة

متوسطة

غير ملائمة

سيئة

لا أعرف
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 
٪ قــد تــم إيقــافɺم مــن قبــل الــدورʈات כمنيــة 5.9حســب المســتجوȋ؈ن فــان 

امــتلاك أوراق إقامــة، الɺــروب  عــدمܧــݨار، :כســبابȖعــددت . ࢭــʏ تــوɲس

الشـــɢوك ࢭــʏ الشـــذوذ  لســـوء المعاملــة، وااللاجئــ؈ن حيـــث Ȗعرضــ بʋـــتمــن م

  .المواقف السياسية احتيال،بيع الكحول، بيع اݝݵدرات، اݍݨɴؠۜܣ، 


 

ɠانـت لɺـم المعلومـات  ٪49.3بيɴت الدراسة أن حواڲʏ نصف أفراد العينـة 

وأتيحـت لɺـم معرفـة ذلـك . الɢافية عن وضعية إقامـة المɺـاجرʈن ࢭـʏ تـوɲس

. ࢭــʏ تــوɲس اݝݨتمــع المــدɲي، اتبلداٰڈم، ســفار ، כصــدقاءخــلال المعــارفمــن 

ــا  باݍݨانــــب القــــانوɲي للمɺــــاجرʈن ࢭــــʏ  درايــــة ɠافيــــة٪ ɠانــــت لɺــــم 57.8 أنكمــ

  .توɲس
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 

 
تــراوح تقيــيم المɺــاجرʈن لɺــذه التجرȋــة Ȋعــد قضــاء Ȋعــض الوقــت ࢭــʏ تــوɲس 

ــة وɸــــم يمثلــــون  ــة وȋــــ؈ن مــــن 41بــــ؈ن مــــن وصــــفɺا بناݦݰــ ٪ مــــن أفــــراد العينــ

ــا 3وأعـــداد قليلـــة . ٪49.3وصـــفوɸا بالفاشـــلة واݝݵيبـــة للآمـــال  ٪ اعت؄فوɸـ

ــة لــــم تɴتࢼــــܣ Ȋعــــد 3لʋســــت ســــʋئة ࢭــــʏ حــــ؈ن أن ɲســــبة  ٪ ʇعت؄ــــفون أن التجرȋــ

  . باعتبار أن توɲس لʋست وجɺْڈم الٔڈائية

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤89ا: V¶×� Ѵ

ѫ
ǋ ةL;Ȯا Á� L;�¤ ѫ ѴʁL:�½ȝا Ѵɽø�� 

41%

50%

3%

2%
2%

1%
1%

ناجح

بخيبة أمل

لم تنته بعد

ليس سيئا

عادي

لا أعرف حتى الآن

في الوقت الحالي لا بأس

XIV. 
 


Ȋعــد قضــاء Ȋعــض الوقــت ࢭــʏ تــوɲس 

ــة وɸــــم يمثلــــون  بــــ؈ن مــــن وصــــفɺا بناݦݰــ

وصـــفوɸا بالفاشـــلة واݝݵيبـــة للآمـــال 

لʋســــت ســــʋئة ࢭــــʏ حــــ؈ن أن ɲســــبة 

باعتبار أن توɲس لʋست وجɺْڈم الٔڈائية

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

لا أعرف حتى الآن

في الوقت الحالي لا بأس
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  
تمثــل اݍݵيــار כول ࢭــʏ . خيــارʈن عڴــʄالمɺــاجرʈن ࢭــʏ مجملɺــا  اقتصـرت إجابــة

ــا وɸـــو حلـــم  ــاɲي . ٪ مـــن المســـتجوȋ؈ن54أوروȋـ ــار الثـ ــا اݍݵيـ بʋنمـ

٪ فقـط ع؄ــفوا عــن رغبــْڈم 2ࢭــʏ حــ؈ن أن . بلـدان المɴشــأ إڲــʄتمثـل ࢭــʏ العــودة 

  . ٪ لم يقرروا Ȋعد2وࢭʏ البقاء ࢭʏ توɲس 

  

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤90ا:Føu�¤وا nT×�ȝى اFȝا ѴȻt ѫ ѴʁL:�½ȝاف اF¼أ  

 
ڈا للوصـول   إڲـʄعند اݍݰديث مع المستجوȋ؈ن عن الطرʈقة الۘܣ سـيعتمدوٰ

ــه ســـيذɸب عـــن طرʈـــق الطـــائرة بʋنمـــا نجـــد مـــن  ــال انـ أوروȋـــا، ɸنـــاك مـــن قـ

ــيع؄ف البحـــــر وفئـــــة  ــه ســـ ــتعدة ݍݵـــــوض ɠـــــل التجـــــارب  أخـــــري انـــ مســـ

ــر   ضــــــمن . المتوســــــط כبــــــيضالضــــــفة الشــــــمالية مــــــن البحــــ

٪ 3.3أوروȋـــا، نجـــد ɲســـبة  إڲـــʄمجموعـــة المɺـــاجرʈن الۘـــܣ ترغـــب ࢭـــʏ الـــذɸاب 

دينــار  6000ومئــة دينـار توɲسـية  700قـد دفعـوا لمɺـرȋ؈ن مبلغــا ي؅ـفاوح بـ؈ن 

54%
42%

2% 2%

الرحيل إلى أوروبا

العودة إلى بلد المنشأ

الاستقرار في تونس

لا أعرف


اقتصـرت إجابــة

ــا وɸـــو حلـــم  إڲـــʄالرحيـــل  أوروȋـ

تمثـل ࢭــʏ العــودة 

ࢭʏ البقاء ࢭʏ توɲس 

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا


ڈا للوصـول  عند اݍݰديث مع المستجوȋ؈ن عن الطرʈقة الۘܣ سـيعتمدوٰ

ــه ســـيذɸب عـــن طرʈـــق الطـــائرة بʋنمـــا نجـــد مـــن  ــال انـ أوروȋـــا، ɸنـــاك مـــن قـ

ــيع؄ف البحـــــر وفئـــــة  أجـــــاب ــه ســـ انـــ

ــــــʄللوصــــــول   إڲ

مجموعـــة المɺـــاجرʈن الۘـــܣ ترغـــب ࢭـــʏ الـــذɸاب 

قـد دفعـوا لمɺـرȋ؈ن مبلغــا ي؅ـفاوح بـ؈ن 

  . توɲسية

الرحيل إلى أوروبا

العودة إلى بلد المنشأ

الاستقرار في تونس



95 
 

 
المɺاجرʈن عموما ان اوضاعɺم سـʋئة ࢭـʏ تـوɲس وتحتـاج اڲـʏ التـدخل 

ــاڤʏ بɴســـــبة . عڴـــــʏ عـــــدة مســـــتوʈات ــاȖي ࢭـــــʏ المرتبـــــة טوڲـــــʏ اݍݨانـــــب טجتمـــ يـــ

ــة الوضـــع القـــانوɲي للمɺـــاجرʈن بɴســـبة  ــة الثانيـ ثـــم نجـــد ࢭـــʏ المرتبـ

٪ 46.70وࢭــʏ المرتبـــة الثالثـــة نجـــد الوضـــعية טقتصـــادية بɴســـبة 

تجــدر . جميـع المســتوʈات عڴــʄ٪ مـن طــالبوا بالتحسـ؈ن 33.10

 ʏم ࢭــــــɺشـــــʋعكـــــر معȖ ل الۘــــــܣɠــا ــــدموا المشـــ أن المɺـــــاجرʈن قــــــد قـ

تنظــيم المɺــاجرʈن ، ح؅ــفام حقــوق المɺــاجرʈن، االوصــول إڲــʄ العمــل

ـــــرعي؈ن ــ ـــــــــف الشـــــ ــ ــاعدة المɺــــــــــــاجرʈن، غ؈ ـــــ ــ ــــــــــن ، مســ ــاڤʏ، כمـ ــــ ــ محارȋــــــــــــة טجتمــــ

ــة للعمــــل ــنح الطــــلاب כجانــــب الفرصــ الــــدفاع عــــن حقــــوق ، مــ

مراجعـــــــة ف؅ـــــــفة انتظـــــــار بطاقـــــــة ، المɺـــــــاجرʈن بحقـــــــوقɺمإبـــــــلاغ 

 ،ʏــاڤ مــــنح اݍݨɴســـــية وتɢلفْڈــــا، مراجعـــــة قــــوان؈ن الضــــمان טجتمـــ

ــة العنصــــــرʈ؈ن، للأطفــــــال المولــــــودين ࢭــــــʏ تــــــوɲس Ȋســــــɺولة لســــــماح ، امعاقبــــ

  .بنكية للأجانب بفتح حسابات

  
Ft Ѵد 

ѫʏ�ø�¤ا őL¤وف:91اLp ѫ ѴʂU7�¤ ƞF¤ا Ѵȹج إ��
Ѭ

ɲ Ѵ
Ѭʑ¤ت اį� ѳȤا  ѫ ѴʁL:�½ȝا  

0% 10% 20% 30% 40% 50%

على الجانب القانوني

على المستوى الاجتماعي

على المستوى الاقتصادي

تحسين على جميع المستويات

48

46

33,10%


المɺاجرʈن عموما ان اوضاعɺم سـʋئة ࢭـʏ تـوɲس وتحتـاج اڲـʏ التـدخل ʇعت؄ف 

عڴـــــʏ عـــــدة مســـــتوʈات

ــة الوضـــع القـــانوɲي للمɺـــاجرʈن بɴســـبة . 54.40٪ ــة الثانيـ ثـــم نجـــد ࢭـــʏ المرتبـ

وࢭــʏ المرتبـــة الثالثـــة نجـــد الوضـــعية טقتصـــادية بɴســـبة . 48.30٪

ɲ33.10ســبة  ونجـد

ــاɠل الۘــــــܣ Ȗعكـــــر معʋشـــــɺم ࢭــــــʏ  إڲـــــʄشـــــارة ל  ــــدموا المشـــ أن المɺـــــاجرʈن قــــــد قـ

الوصــول إڲــʄ العمــل :تــوɲس

ـــــرعي؈ن ــ ـــــــــف الشـــــ ــ غ؈

ــة للعمــــل، العنصــــرʈة ــنح الطــــلاب כجانــــب الفرصــ مــ

إبـــــــلاغ ، المɺـــــــاجرʈن

ــاڤʏ،  לقامــــة وتɢلفْڈــــا، مراجعـــــة قــــوان؈ن الضــــمان טجتمـــ

للأطفــــــال المولــــــودين ࢭــــــʏ تــــــوɲس Ȋســــــɺولة

للأجانب بفتح حسابات

Ft Ѵد 
ѫʏ�ø�¤ا őL¤ا

% 60%

48,30%

54,40%

46,70%
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XV. 
 

 

ــة فـــان Ȋعـــض أفـــراد العينـــة ɸـــم ɲشـــطاء ࢭـــʏ اݝݨتمـــع  ــائج الدراسـ حســـب نتـ

٪ ɠــاـنوا ɲشـــطاء 8.1ضـــمن المɺـــاجرʈن نجـــد . المـــدɲي أو ࢭـــʏ اݝݨـــال السيا؟ـــۜܣ

وʈـــتم  .٪ عڴـــɸ ʏـــذا الɴشـــاط ࢭـــʏ تـــوɲس3.8ࢭـــʏ بلـــداٰڈم وقـــد حـــافظوا ɲســـبة  

مــــع כعضــــاء ךخــــرʈن المتواجــــدين ࢭــــʏ بلــــدان المɴشــــأ عــــن طرʈــــق تواصــــل ال

الɺــاتف، شــبɢات التواصــل טجتمــاڤʏ، قنــاة يوتيــوب آو مــن خــلال أنصــار 

ــا المɺـــــــاجرʈن ࢭـــــــʏ تـــــــوɲس للتعرʈـــــــف . اݍݰـــــــزب ومـــــــن כعمـــــــال الۘـــــــܣ يقـــــــوم ٭ڈـــــ

ــإٰڈم  ــــ ــا أو الۘـــــــــܣ أسســــــــوɸا فـــ ـــــ ــات الۘــــــــܣ ينخرطـــــــــون فٕڈـ ــــ بــــــــالأحزاب واݍݨمعيـــ

ــة للانضــــــــــمام للا ينضــــــــــمون دورات  ــــ ــ ــــــــز توعيــ ــة، احــ ــــ ــ ــــــــلات לعلاميــ ب، اݍݰمــ

ــات الȘܨــــݨيع واݍݰــــث عڴــــʏ التصــــوʈت  ــا بالɴســــبة ݝݨــــالات عنــــد النتخابــ أمــ

تنظـــيم حلقـــات حــوار حـــول الثقافـــة والـــدين،  تنظـــيم : تــدخل اݍݨمعيـــات 

ــاء القــــــدرات ــات تɢــــــوʈن لرفــــــع الــــــوڤʏ لــــــدى الشــــــباب و بنــــ ومــــــن بــــــ؈ن . حلقــــ

 ،جمعيـة الرجــال כحــرار: ذكرɸــا ياســية الۘـܣ تــم اݍݨمعيـات وכحــزاب الس

ــباب الصـــــندوق الشـــــعۗܣ לيفـــــواري  ــة شـــ حـــــزب ، اݍݰـــــزب الرئا؟ـــــۜܣ ،جمعيـــ

  .رابطة القادة ،الشعب المسؤول عن טتصالات
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XVI. 
  

 
ـــــــدد قليـــــــــل مـــــــــن افـــــــــراد العينـــــــــة  ـــــاء  ٪5.4عــ ــ ـــــان الفضــ ــ ـــــدون بــ ــ ـــــــذين ʇعتقــ الــ

ࢭـʏ حـ؈ن ان البقيـة والۘـܣ تمثـل . טف؅فاعۜܣ يمكن ان يɢون مساحة لݏݰرʈـة

ــاء باعتبــــــار خضــــــوعه لمراقبــــــة  94.6 ٪ لــــــʋس لــــــدٱڈم الثقــــــة ࢭــــــɸ ʏــــــذا الفضــــ

٪ 71.5لكــن بـالرغم مــن טح؅ـفاز تجــاه الفضـاء טف؅فاعــۜܣ ט ان . السـلطة

  . ل טجتماڤʇʏساɸمون ࢭʏ تدفق כخبار ع؄ف شبɢات التواص

 
ــاȊعون باســـــتمرار 93.1عـــــدد كب؈ـــــف مــــــن افـــــراد العينـــــة  الۘــــــܣ  כحـــــداث٪ يتــــ

تتـــــواتر ࢭـــــʏ بلـــــداٰڈم وʉعلقـــــون عڴـــــɸ ʏـــــذه טحـــــداث مـــــن خـــــلال حســـــاباٮڈم 

ــاڤʏ او مـــــن خــــلال وســــائط اخـــــري  . اݍݵاصــــة ࢭــــʏ شـــــبɢات التواصــــل טجتمــ

٪، 93.1المɺــاجرʈن الفʋســبوك بɴســبة الوســيلة טك؆ــف اســتعمالا مــن قبــل 

ــاȖي التـــو؅ʈف بɴســـبة  ــم وســـائل טعـــلام טلك؅فونيـــة بɴســــبة 27.90ثـــم يـ ٪، ثــ

ــا Ȗســـــتعمل ɸــــــذه القنــــــوات  .٪20٪ واخ؈ـــــفا טɲســــــتغرام بɴســـــبة 22.60 كمــــ

ــا Ȗعتمـــد ايضـــا مـــن قبـــل Ȋعـــض טܧـــݵاص والـــذين  للتعب؈ـــف عـــن טراء فاٰڈـ

استجوا٭ڈم ࢭـʏ قيـادة Ȋعـض  ٪ من مجموع المɺاجرʈن الذين تم3.6يمثلون 

مـن بـ؈ن ɸـذه اݍݰرɠاـت الۘـܣ خاضـɺا ɸـؤلاء الɴشـطاء . اݍݰرɠات טجتماعية

توزʉــــع مɴشــــورات الك؅فونيــــة، المشــــاركة ࢭــــʏ بيــــا يجــــب أن تــــذɸب، : نــــذكر 



98 
 

ــات . اݍݰركـــة الوطنيــــة ــاڤʏ نجــــد فئــ بالاضــــافة اڲـــʏ وســــائل التواصــــل טجتمـ

ــاة טذاعــــة اخبــــار بلــــداٰڈم عــــن طمــــن المɺــــاجرʈن الــــذين يواكبــــون  رʈــــق قنــ

ـــــــــ؈ن ــ ـــــــون اݝݰليـــ ــ ـــــــــــة . والتلفزʈـــــ ــ ــــــــــــوداɲي، לذاعـ ـــــون الســ ــ ـــــ ـــــــــة والتلفزʈــ ــ ɠالإذاعـــ

والتلفزʈــون לر؅ʈفيــة، לذاعــة والتلفزʈــون الصــوماڲʏ، לذاعــة والتلفزʈــون 

  .اݍݸالنيج؈في، לذاعة والتلفزʈون לثيوȌي، 
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ـــــــــ؈ن ــ ـــــــون اݝݰليـــ ــ والتلفزʈـــــ

والتلفزʈــون לر؅ʈفيــة، לذاعــة والتلفزʈــون الصــوماڲʏ، לذاعــة والتلفزʈــون 
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 
 

بيɴــت الدراســة ان تــوɲس اســتقبلت ࢭــʏ الســنوات טخ؈ــفة وخاصــة 

اعــدادا ɸامــة مــن المɺــاجرʈن القــادم؈ن مـــن  2018و 2015مــا بــ؈ن 

ــــاطق اݍݰضـــــــرʈة . جنـــــــوب الܶـــــــݰراء ــــز المɺـــــــاجرʈن ࢭـــــــʏ المنـــ وʈتمركـــ

التـــدفقات وقـــد طڧـــʏ عڴـــɸ ʏـــذه . للمـــدن الك؄ـــفي للـــبلاد التوɲســـية

كمـا بيɴـت . من المɺـاجرʈن مـن ɸـم مـن حـامڴʏ اݍݨɴسـية טيفوارʈـة

الدراسة ان غالبية المɺـاجرʈن ɸـم مـن טطفـال والشـباب وقـدموا 

  .اڲʏ توɲس لاسباب متعددة ولعل اɸمɺا الدراسة والعمل

لـــم Ȗعــد تلــك التجرȋـــة الݤݨــرة  تجرȋــةاڲـــʏ ان  اكــدت الدراســةكمــا 

ا اصـــبحت Ȗســـتقطب اعـــدادا الۘـــܣ Ȗســـتقطب الرجـــال فقـــط وانمـــ

كب؈ــفة مــن الɴســاء الۘــܣ تطمــح ࢭــȖ ʏغي؈ــف واقعɺــا والتحــررمن القــيم 

ـــة ݝݨتمعɺـــــا اݝ ـــا امـــــام التقلديــ ـــʏ الـــــذي يقـــــف عائقــ طموحاٮڈـــــا ݰڴــ

فلــــم ʇعــــد الــــزواج او טلتحــــاق بــــالزوج مــــن الــــدوافع . الܨݵصــــية

  .טساسية ݍݵوض تجرȋة الݤݨرة

ـــ؈ن ɠــــاـن يامـــــل  ـــʏ حــ ـــة الـــــذين مɺـــــاجري جنـــــوب الܶـــــݰراء ࢭــ وخاصــ

قدموا اڲʏ توɲس طلب لݏݨـوء او للعمـل لتحسـ؈ن ظـروفɺم وجـدو 
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انفســɺم امــام اطــار قــانوɲي لا ʇع؅ــفف ٭ڈــم بالاضــافة اڲــʏ وضــعيْڈم 

ــــة ـــــــة الɺشـــــ ــــادية وטجتماعيــ ـــــــدو .  טقتصـــــ ـــــــاجرʈن وجــ اغلـــــــــب المɺــ

يتعرضـــون للاســـتغلال ࢭـــʏ ســـوق الشـــغل وɸـــم ࢭـــʏ معظـــم انفســـɺم 

ــــــد  ــــــل لليــ ــــنقص اݍݰاصــ ــان ʇســــــــدون الــــ العاملــــــــة ࢭــــــــȊ ʏعــــــــض טحيــــــ

و تȘســم بــاݍݵطورة غالبــا قطاعــات ɸشــة القطاعــات والۘــܣ تɢــون 

ــــال  ــــ ـــ ـــــــاء وטعمـــ ــــ ـــــــائر البنـــ ــــ ـــــــف كحضـــ ــــ ـــ ـــــــود كب؈ ــــ ـــــــب مجɺـــ ــــ ــــــا تتطلـــ ــــ كمــــ

ــــق العنصــــري مɺــــاجري جنــــوب افرʈقيــــا يتعرضــــون .الم؇قليــــة ــــʏ الم؈ اڲ

ࢭـʏ غيـاب تـام لاطـار قـانوɲي قـادر ان يـؤمن لɺـم الم۶ܣ فɺـم ʇعملـون 

  . اڤʏوالضمان טجتمالتغطية الܶݰية 

فالمɺــاجرʈن . بالɺشاشــةللمɺــاجرʈن وضــع السـكۚܣ كــذلك اليȘسـم 

ʇعʋشــــون ࢭــــʏ اطــــار مجموعــــات ك؄ــــفي ومختلطــــة وɸــــذا النــــوع مــــن 

السكن بامɢانه ان يخلق حالات مـن טحتقـان اڲـʏ جانـب امɢانيـة 

  . اقتصادي او جɴؠۜܣ للمراةاستغلال وجود حالات 

بالمقارنة بحالات عدم טستقرار و اݍݰروب الدامية الۘـܣ Ȗعʋشـɺا 

اغلــب بلــدان جنــوب الܶــݰراء فــان المɺــاجرʈن ʇعت؄ــفون انفســɺم 

فـاٰڈم ع؄ـفوا عـن صـعوȋة وضـعɺم טجتمـاڤʏ ࢭʏ امـان وࢭـʏ المقابـل 

ࢭــʏ تــوɲس باعتبــار Ȗعرضــɺم للاعمــال العنصــرʈة وللعنــف مــن قبــل 

ــــي؈ن ــــــي فمɺـــــــاجر جنـــــــوب . العديـــــــد مـــــــن الوɲســـ الܶـــــــݰراء لا يحظـ
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فغالبية اݝݨتمع التوɲؠۜܣ تكن اليه . بال؅فحيب من قبل الوɲسي؈ن

  . او عدم تمتعɺم بالاولوʈة نظرة الدونيةال

 كمـا انيظɺر ذلك ࢭʏ صعوȋة تلقي المɺاجرʈن لݏݵدمات الܶݰية 

ــــــʏ التمتــــــع  ــــق اطفــــــالɺم ࢭ ــــية و حــ ــــية التوɲســ ࢭــــــȋ ʏالدراســــــة باݍݨɴســ

  . غ؈ف واܷݳيبقي ࢭʏ توɲس المدارس العمومية 

تحاول عديد المنظمات الدولية وجمعيات اݝݨتمع المدɲي ضمان 

حقوق المɺاجرʈن والعمل عڴʏ تلبية اݍݵدمات الۘܣ لا توفرɸا لɺـم 

الدولة التوɲسية ט ان تدخل ɸـذه المؤسسـات يبقـي مجـدود مـن 

  . وجɺة نظر المɺاجرʈن ولا يلۗܣ ݯݨم تطلعاٮڈم

ــــــــʏ ان غا ــــة يجــــــــب ان ɲشــــــــ؈ف اڲ ــــــع ࢭــــــــʏ الٔڈايــــ ــــة المɺــــــــاجرʈن بجميــ لبيــــ

اصــــنافɺم ع؄ــــفوا عــــن عــــدم الرضــــا مــــن الواقــــع الــــراɸن لɺــــم وɸــــم 

  . ياملون ࢭʏ مستقبل افضل خارج טراعۜܣ التوɲسية
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